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                                                      Η παρούσα εργασία αφιερώνεται 

                                                   στην μνήμη του πολυαγαπημένου μου  

                                                               πατέρα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ. 
 

 

Η παρούσα εργασία αποτελεί μέρος των υποχρεώσεων μου σαν 

μεταπτυχιακού φοιτητή, στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών «Σχεδιασμός και Κατασκευή Υπογείων Έργων» του Ε.Μ.Π. 

 

Για την συγγραφή και την ολοκλήρωση της εργασίας αυτής, θα ήθελα 

να ευχαριστήσω καταρχάς τον Ομότιμο Καθηγητή Ι.Κουμαντάκη, για την 

πολύ εύστοχη επιλογή του θέματος σε σχέση με την προηγούμενη 

επαγγελματική μου σταδιοδρομία. Τον Καθηγητή Δ. Καλιαμπάκο και τον 

Λέκτορα Α. Μπενάρδο για τον ακριβή προσδιορισμό του αντικειμένου της 

διπλωματικής, για την συνεχή παρακολούθηση στην φάση της συγγραφής της 

εργασίας και για την παροχή της απαραίτητης βιβλιογραφίας για την 

ολοκλήρωσή της. Τον συνάδελφο Μεταλλειολόγο Μηχανικό Δ. Σολωμό, 

διευθυντικό στέλεχος της εταιρείας «ΘΕΜΕΛΗ Α.Ε.», τον συνάδελφο Πολιτικό 

Μηχανικό Φ. Κωνσταντινίδη, πρ. Πρόεδρο της εταιρείας «ΒΙΟΤΕΡ Α.Ε.» και 

τον Μαθηματικό Ι. Μωραΐτη, διευθυντικό στέλεχος της εταιρείας «ΕΘΝΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ» για την πληθώρα των πληροφοριών που όλοι τους μου 

παρείχαν. 

 

Τέλος, θα ήταν μεγάλη παράλειψη το να μην αναφερθεί το υψηλό 

επίπεδο σπουδών που μας παρείχαν όλοι οι Καθηγητές του Ε.Μ.Π. Ιδιαίτερη 

μνεία θα ήθελα να κάνω στον Καθηγητή Π. Μαρίνο για την γνώση που μας 

μετέδωσε, τόσο με τις διαλέξεις του και τα συγγράμματά του, όσο και με την 

εβδομαδιαία εκδρομή που οργάνωσε με άψογο τρόπο σε υπόγεια έργα στον 

Ελληνικό χώρο. 

 

Την προσπάθεια αυτή για την κατάκτηση ακόμα περισσότερης γνώσης 

πάνω στο επιστημονικό μου αντικείμενο, είναι πολύ πιθανό ότι θα την 

συνεχίσω και στο προσεχές διάστημα. 

 
Ευστάθιος Ε.Ρουχωτάς 

Πολ. Μηχ/κος Ε.Μ.Π. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ. 

 
Την τελευταία εικοσαετία στον Ελληνικό χώρο μελετήθηκε, 

δημοπρατήθηκε και κατασκευάστηκε, μια πλειάδα υπόγειων έργων, που 

καλύπτουν όλο το φάσμα των κατασκευών (σήραγγες metro, οδικές και 

σιδηροδρομικές σήραγγες, αγωγοί προσαγωγής και πτώσης σε ΥΗΕ, 

υπόγειες εμπορικές, βιομηχανικές εγκαταστάσεις κ.λ.π.), αξιοποιώντας τα 

πλεονεκτήματα που αυτά προσφέρουν. Παρ’ όλον ότι η προοπτική της 

εκτελέσεως υπόγειων έργων μπορεί προσωρινά να φαίνεται, λόγω της 

οικονομικής κρίσης, ότι είναι σε στασιμότητα, οι δυνατότητες ανάπτυξης που 

αυτά μπορούν να προσφέρουν στην πατρίδα μας είναι τέτοιες, που πιστεύω 

ότι σύντομα αυτή θα αλλάξει και θα επανακάμψει στο προ κρίσης επίπεδο. 

Ανάμεσα σ’ αυτά τα έργα, κάποια εκτελέστηκαν με βάση όσα είχαν 

προβλεφθεί από τις μελέτες και χωρίς ιδιαίτερες υπερβάσεις στο κόστος και 

στον χρόνο εκτέλεσής τους, όπως για παράδειγμα οι σήραγγες της Αττικής 

Οδού. 

Κάποια άλλα θα αντιμετώπιζαν τεράστια προβλήματα, αν 

υλοποιόντουσαν όπως προεβλέπετο από την αρχική μελέτη, με αποτέλεσμα, 

να επανασχεδιασθούν σε νέα θέση, όπως έγινε στις σήραγγες της Κακιάς 

Σκάλας λόγω της ύπαρξης ρήγματος, είτε τέλος να υλοποιηθούν με μεγάλες 

δυσκολίες και υπερβάσεις σε κόστος και χρόνο εκτέλεσης όπως η σήραγγα 

του Καλλιδρόμου, είτε τέλος να κηρυχθεί έκπτωτος ο Εργολάβος, λόγω της 

οικονομικής του αδυναμίας να εκτελέσει ένα έργο, διαφορετικό κοστολογικά 

από εκείνο για το οποίο είχε δώσει προσφορά και για το οποίο είχε δεσμευτεί 

μέσω της σύμβασης κατασκευής που είχε υπογράψει, όπως και πάλι η 

σήραγγα του Καλλιδρόμου. 

Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι τα υπόγεια έργα κατά κανόνα, 

δημοπρατούνται από Δημόσιους Φορείς και είναι έργα εξαιρετικής σημασίας. 

Από την εμπειρία των προηγούμενων χρόνων πάνω στην κατασκευή των 

υπόγειων έργων, διαπιστώνονται σε σχέση με τα υπόλοιπα έργα, τα εξής: 

1. Μεγαλύτερη απόκλιση τόσο στον χρόνο όσο και στο κόστος 

κατασκευής τους. 
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2. Περισσότερες διεκδικήσεις (claims) των εργολάβων από τον 

εργοδότη. 

3. Κατά κανόνα επίλυση των διαφορών μεταξύ εργολάβων – 

εργοδότη στην διαιτησία (Δικαστήρια) 

4. Περισσότερες πιθανότητες να κηρυχθεί έκπτωτος ο εργολάβος. 

 

Οι ανωτέρω τέσσερις διαπιστώσεις είναι αρκετά σημαντικές στην ομαλή 

εξέλιξη της κατασκευής ενός έργου και γι’ αυτό θα πρέπει να διερευνηθούν τα 

αίτια για τα οποία συμβαίνει αυτό, καθώς επίσης να υποδειχθούν και τυχόν 

προτάσεις που να αμβλύνουν την κατάσταση.  

  Για τον λόγο αυτό θα γίνει μια σύντομη αναφορά - στο επόμενο 

κεφάλαιο Κεφ. 1 – στα υπόγεια έργα και τις μεθόδους κατασκευής τους, στην 

αβεβαιότητα που τα περιβάλλει, στις αστοχίες που μπορεί να εμφανιστούν 

κατά την κατασκευή τους και στις ιδιαιτερότητες που έχουν σε σχέση με τα 

υπόλοιπα έργα.  

Στο Κεφάλαιο 2, θα γίνει αναφορά στο πλαίσιο της μελέτης και 

κατασκευής των υπογείων έργων, σταχυολογώντας κάποια θέματα που 

σχετίζονται αρχικά με την νομοθεσία των δημόσιων έργων, με τις μελέτες 

αυτών, το περιεχόμενό τους και τις πιθανές αβεβαιότητες που περικλείουν, με 

τους τρόπους δημοπράτησης που υπάρχουν, με τις συμβάσεις των υπόγειων 

έργων και τον τρόπο που αυτές κατανέμουν το ρίσκο ανάμεσα στον εργολάβο 

και τον εργοδότη, και τέλος με τον τρόπο παρακολούθησης της κατασκευής 

των υπόγειων έργων. 

Στο Κεφάλαιο 3, θα αναφερθούν τα προβλήματα που ανακύπτουν στην 

πράξη, κατά την κατασκευή των υπόγειων έργων, με παραδείγματα τόσο από 

τον ελληνικό χώρο, όσο και από το εξωτερικό καθώς και στους τρόπους 

αντιμετώπισής τους. 

Στο Κεφάλαιο 4, θα αποτυπωθούν κάποιες νέες ιδέες που 

αναπτύσσονται σχετικά με την όσο το δυνατόν καλύτερη αποτύπωση του 

γεωτεχνικού ρίσκου και τον επιμερισμό του στον εργολάβο και τον εργοδότη 

κατά τρόπο δίκαιο.  

Στο Κεφάλαιο 5, θα αναφερθεί η εμπλοκή των Ασφαλιστικών Εταιρειών 

για την κάλυψη του γεωτεχνικού ρίσκου και τέλος στο Κεφάλαιο 6, θα  
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αναφερθούν συμπεράσματα και προτάσεις, που θα βελτιώνουν την σημερινή 

κατάσταση, που επικρατεί στην υλοποίηση των συμβάσεων για την 

κατασκευή των υπόγειων έργων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.  

ΥΠΟΓΕΙΑ ΕΡΓΑ. 

i. ΓΕΝΙΚΑ. 

Α) ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

Με τον όρο «υπόγεια έργα» εννοούνται όλα εκείνα τα έργα που 

κατασκευάζονται κάτω από την επιφάνεια του εδάφους.  

 Αν γίνει η κατάταξή τους με κάποιον τρόπο, αυτή θα μπορούσε να γίνει: 

 

1. Ανάλογα με τη χρήση του έργου. Έτσι, υπάρχουν σήραγγες metro, 

οδικές και σιδηροδρομικές σήραγγες, υπόγειους αποθηκευτικούς 

χώρους εμπορευμάτων, υδρογονανθράκων, αθλητικών 

εγκαταστάσεων, σιδηροδρομικών σταθμών, υπόγειους αγωγούς για 

κάθε χρήση, όπως π.χ. προσαγωγής ύδατος σε ΥΗΕ, αποχετευτικούς 

κ.λ.π., υπόγειες στρατιωτικές εγκαταστάσεις και καταφύγια, υπογείους 

χώρους αποθήκευσης πάσης φύσεως επικίνδυνων αποβλήτων κ.λ.π. 

2. Ανάλογα με τον χώρο στον οποίο κατασκευάζεται το έργο, μπορεί 

να υπάρχει μία σήραγγα metro σε μια μεγαλούπολη, μια οδική ή 

σιδηροδρομική σήραγγα που διαπερνά έναν ορεινό όγκο, ή ακόμα και 

μια σήραγγα κάτω από τον πυθμένα της θάλασσας ή ενός ποταμού, 

που συνδέει δυο κράτη, ή δυο περιοχές μιας μεγαλούπολης. 

3. Ανάλογα με το ύψος των υπερκειμένων του έργου όγκων, μπορεί 

να υπάρχει μια αβαθή σήραγγα metro, μια οδική πχ σήραγγα μέσου 

βάθους, ή μια σιδηροδρομική σήραγγα βάσης, όταν το ύψος των 

υπερκειμένων είναι πολύ μεγάλο. 

4. Ανάλογα με το εμβαδόν της εκσκαπτόμενης διατομής του έργου. 

Έτσι, μπορεί να υπάρχει μια σήραγγα μικρής διατομής, π.χ. για 

αποστραγγιστικούς λόγους, μια σήραγγα μέσης διατομής, π.χ. για την 

εξυπηρέτηση του υπόγειου σιδηρόδρομου και τέλος μια σήραγγα 

μεγάλης διατομής, π.χ. για την διέλευση ενός αυτοκινητόδρομου, με 

3+1 λωρίδες ανά κατεύθυνση. 

5. Ανάλογα με το σχήμα της διατομής του έργου, μπορεί να υπάρχει 

μια κυκλική, ελλειπτική, ορθογωνική, μικτή κ.λ.π. 
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Ανεξάρτητα από την κατάταξη των υπόγειων έργων σε κάποια από τις 

πιο πάνω κατηγορίες, το κύριο εξ ορισμού χαρακτηριστικό τους είναι ότι, το 

περιβάλλον εκτέλεσής τους είναι το υπέδαφος.  

Από τα πρώτα κιόλας επαγγελματικά μου βήματα σαν Εργολήπτης 

Δημοσίων Έργων, θυμάμαι πάντα στα τεύχη δημοπράτησης των έργων, 

κτηριακών, οδοποιΐας κλπ, στην ομάδα ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ να περιλαμβάνονται 

τα άρθρα Εκσκαφές Γαιώδεις, Εκσκαφές Ημιβραχώδεις, Εκσκαφές Βραχώδεις 

και οι αντίστοιχες τιμές των άρθρων να αυξάνονται αλματωδώς από την 

Γαιώδη προς την Βραχώδη Εκσκαφή, που σημαίνει ότι το κόστος ανά μονάδα 

εξορυσσόμενου όγκου στην πρώτη περίπτωση, ήταν πολύ πιο χαμηλό, απ’ 

ότι στην τρίτη. Επίσης, το κόστος εκσκαφής αύξανε και με το βάθος εκσκαφής. 

Υπήρχε άλλη τιμή για βάθη μέχρι 5 m, άλλη μέχρι 10 m κοκ. Στην περίπτωση 

δε, που το έργο ήταν κάποια τάφρος, υπήρχε πρόσθετη επιβάρυνση για την 

αντιστήριξη των πλαϊνών τοιχωμάτων, που αύξανε κι αυτή με το βάθος. 

Αν φανταστεί κανείς τώρα, ένα υπόγειο έργο, το οποίο εξ ορισμού 

εκτελείται στο σύνολό του, σε αντίθεση μ’ ένα κτηριακό ή μια οδοποιΐα, εντός 

του εδάφους, είναι εύκολο να αντιληφθεί πόσο πολύ επηρεάζεται το κόστος 

του, από το είδος του εδάφους που εκσκάπτουμε, καθώς και από τα μέτρα 

(προσωρινής) υποστήριξης που απαιτούνται για την κατασκευή του. Εδώ για 

λόγους ακρίβειας, σε σχέση με το θέμα της Διπλωματικής Εργασίας, όταν λέμε 

Υπόγειο Έργο, θα εννοούμε υπόγειο έργο μεγάλης έκτασης, όπου η 

γεωτεχνική διερεύνηση του υπεδάφους είναι ιδιαίτερα δαπανηρή και όχι 

πάντοτε αξιόπιστη, ως προς τα αποτελέσματά της, δηλαδή βασικά σήραγγες 

και όχι ένα υπόγειο χώρο π.χ. στάθμευσης.  

ii.MEΘΟΔΟΙ ΔΙΑΝΟΙΞΗΣ. 

Στο σημείο αυτό θα γίνει μια σύντομη αναφορά, σε σχέση με τις 

υπάρχουσες μεθόδους διάνοιξης σηράγγων.  

Αυτές βασικά είναι : 

1. Η μέθοδος ΝΑΤΜ. 

2. Η μέθοδος με μηχανήματα ολομέτωπης κοπής (ΤΒΜ).  

1. ΜΕΘΟΔΟΣ ΝΑΤΜ.  (1). 

 

 

 (1. Καθ. Μ.ΚΑΒΒΑΔΑ ,Σημειώσεις Σχεδιασμού Υπόγειων Έργων, 2005, Κεφ.5 ) 
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Η μέθοδος ΝΑΤΜ, γνωστή επίσης και ως Νέα Αυστριακή Μέθοδος 

Διάνοιξης Σηράγγων (New Austrian Tunneling Method), πρωτοεφαρμόστηκε 

στις αρχές της δεκαετίας του 1960, στην Αυστρία και περιλαμβάνει ένα σύνολο 

τεχνικών διάνοιξης και υποστήριξης σηράγγων. 

Με τον όρο ΝΑΤΜ, εννοείται η διάνοιξη σηράγγων, με εκτεθειμένο το 

μέτωπο εκσκαφής (δηλαδή χωρίς την εφαρμογή πίεσης με μηχανικά μέσα) και 

υποστήριξη του τοιχώματος της σήραγγας με εκτοξευόμενο σκυρόδεμα (απλό 

ή οπλισμένο) ή/και αγκύρια βράχου.  

Η βασική αρχή της μεθόδου ΝΑΤΜ, είναι ότι, η διάνοιξη της σήραγγας 

και η κατασκευή της άμεσης υποστήριξης, γίνονται κατά τρόπο ώστε, να 

ενεργοποιηθεί η αντοχή της περιβάλλουσας βραχομάζας (μέσω της 

ελεγχόμενης σύγκλισης του τοιχώματος της σήραγγας, σε ικανό βαθμό, ώστε 

να μειωθούν αρκετά οι πιέσεις επί της άμεσης υποστήριξης, αλλά όχι τόσο, 

ώστε να προκληθεί αποδιοργάνωση της βραχομάζας, με συνέπεια την αύξηση 

των πιέσεων στην άμεση υποστήριξη και τελικά την κατάρρευση της διατομής 

της σήραγγας).  

Η συνήθης εφαρμογή της μεθόδου ΝΑΤΜ, περιλαμβάνει : την διάνοιξη 

της διατομής της σήραγγας, σε μία ή περισσότερες φάσεις και την άμεση 

υποστήριξη του τοιχώματος, με εκτοξευόμενο σκυρόδεμα (απλό, ινοπλισμένο, 

οπλισμένο με χαλύβδινα πλέγματα, ή/και ενισχυμένο με χαλύβδινες νευρώσεις 

από ράβδους ή διατομές Ι ή δικτυωτούς φορείς) ή/και αγκύρια (ενεργητικά, 

παθητικά ή προετεταμένα). Τέλος κατά την μέθοδο ΝΑΤΜ, η ως άνω άμεση 

υποστήριξη, ακολουθείται σε μεταγενέστερο χρόνο, από την κατασκευή της 

τελικής επένδυσης της σήραγγας, η οποία θεωρείται το φέρον στοιχείο. 

Στην περίπτωση διάνοιξης σηράγγων, σε βραχομάζα με πολύ πτωχά 

μηχανικά χαρακτηριστικά, ή σε εδαφικούς σχηματισμούς είναι συνήθης, η 

εμφάνιση φαινομένων αστάθειας του μετώπου της εκσκαφής (face instability). 

Σε τέτοιες περιπτώσεις, επιβάλλεται να ληφθούν μέτρα βελτίωσης της 

ευστάθειας του μετώπου, όπως αύξηση του αριθμού των φάσεων εκσκαφής, 

ενίσχυση του μετώπου με αγκύρια (υαλόκαρφα), ενίσχυση της οροφής με 

ράβδους (spiles), ή δοκούς προπορείας (fore poling), τσιμεντενέσεις, 

επένδυση του μετώπου με εκτοξευόμενο σκυρόδεμα κ.λ.π. 

 

Όλες οι ανωτέρω εργασίες, που αφορούν, είτε την υποστήριξη της 

οροφής της σήραγγας, είτε την ευστάθεια του μετώπου, καθορίζονται  
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από την ποιότητα της βραχομάζας και είναι ιδιαίτερα χρονοβόρες και 

δαπανηρές και σχετίζονται άμεσα με την ασφάλεια των εργαζομένων για 

την διάνοιξη της. 

2. Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΜΕ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΟΛΟΜΕΤΩΠΗΣ ΚΟΠΗΣ (ΤΒΜ). 

 Τα τελευταία χρόνια, έχει ξεκινήσει και εφαρμόζεται όλο και 

περισσότερο (ιδιαίτερα σε σήραγγες που διανοίγονται σε αστικό περιβάλλον 

πχ σήραγγες για τον υπόγειο σιδηρόδρομο), η διάνοιξη με τα μηχανήματα 

ολομέτωπης κοπής (ΤΒΜs), τους γνωστούς σε όλους μας μετροπόντικες. 

 Τα μηχανήματα αυτά, στην ουσία είναι, αυτοκινούμενα εργοστάσια, τα 

οποία διανοίγουν και υποστηρίζουν άμεσα την σήραγγα με γρήγορους 

ρυθμούς με την προϋπόθεση ότι, οι γεωλογικές συνθήκες που επικρατούν, 

είναι αυτές, για τις οποίες έχει σχεδιασθεί το επιλεχθέν μηχάνημα. Υπάρχει 

όμως περίπτωση, αν δεν επιλεχθεί το σωστό μηχάνημα, με τον κατάλληλο 

εξοπλισμό, η σήραγγα, είτε να μην μπορεί να διανοιχθεί, λόγω αδυναμίας του 

μηχανήματος, είτε το μηχάνημα να καταπλακωθεί από το γεωϋλικό και να 

παγιδευθεί, με τεράστιες συνέπειες για την εξέλιξη του έργου. Ένας ακόμα 

κίνδυνος, από λάθος επιλογή μηχανήματος ολομέτωπης κοπής ΤΒΜ, είναι και 

η πρόκληση σοβαρών ζημιών, που μπορεί να φτάσουν, μέχρι και σε 

κατάρρευση των υπερκείμενων κατασκευών, όπως συνέβη στο metro της 

Αθήνας στην οδό Πανεπιστημίου. 

Στο σημείο αυτό, θα αναφερθούν οι τύποι των μηχανημάτων 

ολομέτωπης κοπής ΤΒΜs(2). και τον εδαφικό τύπο, για τον οποίο έχουν 

σχεδιαστεί αυτά να εκσκάβουν.  

1. Ανοικτού τύπου ΤΒΜ για βραχώδες υλικό. 

2. Με ασπίδα για ασθενή ή κερματισμένα πετρώματα/εδάφη. 

Τα μηχανήματα με ασπίδα διαχωρίζονται σε ανοικτού ή κλειστού 

μετώπου.  

Για τα ανοικτού μετώπου, υπάρχουν οι υποκατηγορίες, με μονή ή διπλή 

ασπίδα, για δε τα κλειστού μετώπου, υπάρχουν οι υποκατηγορίες ΕΡΒ (Earth 

Pressuring Balance), Πεπιεσμένου Αέρα, Slurry (Μπετονιτικού Πολφού) ή 

διαγραμματικά. 

 

 

           (2 Καθ. Π. Μαρίνος , Σημειώσεις Μηχανικής Όρυξης Σηράγγων, σελ. 13) 
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                                                         TBM 

 

 

            Ανοικτού τύπου     Κλειστού τύπου 

          

    Ανοικτού μετώπου                Κλειστού μετώπου 

        

Μονή Ασπίδα Διπλή ασπίδα   ΕΡΒ  Slurry 

                  

              Πεπιεσμένου αέρα 

       

Όλα τα μηχανήματα ΤΒΜ, μπορούν να συνοδεύονται από πρόσθετο 

εξοπλισμό για την διενέργεια, γεωτρήσεων προπορείας, τσιμεντενέσεων, 

διερεύνησης του υπεδάφους μέσω σεισμικών κυμάτων, κ.λ.π. 

Το κάθε μηχάνημα ΤΒΜ έχει συγκεκριμένο επιχειρησιακό φάκελο, 

εντός του οποίου μπορεί να λειτουργήσει αποδοτικά και κόστος αγοράς 

και λειτουργίας που κυμαίνεται πάρα πολύ από τύπο σε τύπο. Συνεπώς 

γίνεται φανερό ότι, η σωστή επιλογή του τύπου ΤΒΜ και του πρόσθετου 

εξοπλισμού του, είναι καθοριστική για την επιτυχή ολοκλήρωση του 

υπόγειου έργου που έχει αναληφθεί, τόσο από τεχνικής, όσο και από 

οικονομικής σκοπιάς.  

Υπάρχουν περιπτώσεις, (metro Αθήνας, αρχική εργολαβία), όπου 

επιλέχθηκε λάθος τύπος μηχανήματος ολομέτωπης κοπής, με συνέπεια να 

υπάρξουν μεγάλες καθυστερήσεις, καθ’ όσον υπήρξαν θέσεις όπου διεκόπη η 

λειτουργία του μηχανήματος και η συνέχιση των εργασιών έγινε με την μέθοδο 

ΝΑΤΜ, με συνέπεια μεγάλες υπερβάσεις στο κόστος και τον χρόνο εκτέλεσης, 

λόγω αλλαγής της μεθόδου εξόρρυξης.  

Επίσης, υπάρχει ο κίνδυνος, να παγιδευθεί το μηχάνημα ολομέτωπης 

κοπής μέσα στην σήραγγα, λόγω μεγάλων συγκλίσεων των τοιχωμάτων της 

και τελικά να έχουμε σχεδόν την ολοσχερή απώλεια του μηχανήματος και την 

ολοκλήρωση του έργου με τη μέθοδο ΝΑΤΜ, με συνέπεια και πάλι να έχουμε 

υπέρβαση του κόστους του έργου, του χρόνου παράδοσής του και την 

υπερβολικά πολύ μεγάλη απώλεια κεφαλαίου για τον ανάδοχο του έργου. 
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3)ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ – ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ. 

     Συγκριτικά, η μέθοδος ΝΑΤΜ, πλεονεκτεί σε σχέση με την διάνοιξη   

με μηχανήματα ολομέτωπης κοπής (ΤΒΜs)(3). στο ότι: 

i. Προσαρμόζεται εύκολα σε μεταβαλλόμενες γεωτεχνικές συνθήκες. 

Συνεπώς, δύσκολα αποτυγχάνει, ακόμη και σε περιπτώσεις όπου οι 

παραδοχές της μελέτης, διαφέρουν σημαντικά από τις επιτόπου 

συνθήκες. 

ii. Σε διογκούμενα εδάφη μπορεί και είναι αποτελεσματική, σε αντίθεση με 

τα ΤΒΜ που μπορούν να έχουν πλήρη αποτυχία. 

iii. Προσαρμόζεται εύκολα σε μεταβολές της γεωμετρίας της διατομής (π.χ. 

διευρύνσεις της διατομής). 

iv. Εφαρμόζεται σε διατομές μεγάλου μεγέθους (πολλαπλές φάσεις) και στη 

διάνοιξη μη κυκλικής διατομής. 

v. Επιτρέπει ευκολότερη στεγάνωση της σήραγγας με συνθετική 

μεμβράνη. 

vi. Περιλαμβάνει μηχανικό εξοπλισμό σχετικώς μικρού κόστους 

(ενδεχομένως ιδιοκτησίας κάποιου υπεργολάβου), επομένως πλεονεκτεί 

οικονομικά σε σήραγγες μικρού μήκους. 

vii. Δεν απαιτεί μεγάλη αρχική οικονομική επένδυση, αλλά έχει υψηλό 

κόστος προσωπικού. 

Η μέθοδος διάνοιξης με μηχανήματα ολομέτωπης κοπής (ΤΒΜs) 

πλεονεκτεί σε σχέση με την μέθοδο (ΝΑΤΜ): 

i. Σε ομογενείς γεωτεχνικές συνθήκες όπου επιτυγχάνουν ταχύτερους 

ρυθμούς διάνοιξης. 

ii. Πρακτικά υπάρχουν μηχανήματα για όλους τους τύπους των εδαφών. 

Υπάρχει μεγάλο πρόβλημα σε περιπτώσεις μεταβαλλόμενων 

γεωτεχνικών συνθηκών. 

iii. Σε ομοιογενείς γεωτεχνικές συνθήκες και σήραγγες μεγάλου μήκους 

επιτυγχάνουν μικρότερο λειτουργικό κόστος. Έχουν μικρό κόστος 

προσωπικού αλλά υψηλή αρχική επένδυση υψηλού ρίσκου στην 

περίπτωση που οι γεωτεχνικές συνθήκες δεν είναι όπως αναμένονται. 

 

 

(3. Καθ. Μ ΚΑΒΒΑΔΑ , Υπολογιστικές Μέθοδοι Ανάλυσης Υπογείων Έργων, 2006-2007, Κεφ.3β) 
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iv. Ελέγχουν καλύτερα το μέτωπο εκσκαφής σε περιπτώσεις αστάθειας 

(π.χ. εδάφη μικρής αντοχής, άμμοι) ή λόγω έντονης εισροής νερού  

μέσω της εφαρμογής αντιπίεσης (ΕΡΒ ή Slurry) και της κλειστής κεφαλής. 

iii. ΚΟΣΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ. 

Στο σημείο αυτό, θα αναφερθούν κάποια στατιστικά κοστολογικά 

στοιχεία, που προέρχονται από την εταιρεία « ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.», που 

αφορούν το σύνολο των σηράγγων που συνθέτουν το έργο της Εγνατίας. Tα 

στοιχεία αυτά αφορούν διάνοιξη με τη μέθοδο ΝΑΤΜ. 

1. Παρ’ όλο που το ολικό μήκος των σηράγγων είναι λιγότερο από το 7% 

του συνολικού μήκους του έργου της Εγνατίας Οδού, το κόστος 

κατασκευής των σηράγγων, αντιστοιχεί στο 38% του συνολικού κόστους. 

2. Το μέσο κατασκευαστικό κόστος των σηράγγων είναι 21000 €/m μονής 

σήραγγας, συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α. 

3. Η κατανομή του κόστους φαίνεται στο πιο κάτω Διάγραμμα 1.(4) 

 

Διάγραμμα 1 

4. Το πιο σημαντικό κόστος στην κατασκευή των σηράγγων είναι το κόστος 

εξόρρυξης και προσωρινής υποστήριξης που εξαρτάται από τις 

γεωλογικές, γεωτεχνικές και γεωμηχανικές συνθήκες της βραχομάζας. 

Κυμαίνεται από 62% έως 73% ,Διάγραμμα 2,(4) του συνολικού κόστους 

της σήραγγας. Το κόστος της τελικής επένδυσης είναι το 17% του 

συνολικού κόστους, ενώ το 14% του κόστους αφορά τις 

ηλεκτρομηχανολογικές και τηλεματικές εγκαταστάσεις που απαιτούνται 

για την ασφαλή λειτουργία της σήραγγας. Τέλος το κόστος κατασκευής 

των στομίων, των  

 

(4. Prof. S.LAMBROPOULOS , Tunneling on the Egnatia Odos Motorway, Symposium on Design 

Construction and Operation of Long Tunnels, Taipei, 2005 σελ. 10-12) 
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διασυνδέσεων των σηράγγων, των εξαεριστικών φρεάτων και των 

πεζοδρομίων αντιστοιχούν στο υπόλοιπο 7% του συνόλου. 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 2 

Το κόστος της υπόγειας εξόρρυξης και της προσωρινής υποστήριξης, 

κυμαίνεται σημαντικά, ανάλογα με την αντοχή της βραχομάζας. Έχει βρεθεί ότι 

το κόστος είναι αντιστρόφως ανάλογο με τον ρυθμό εκσκαφής, καθ’ όσον η 

χαμηλότερης ποιότητας βραχόμαζα απαιτεί την τοποθέτηση δοκών 

προπορείας, αγκυρίων, εκτοξευόμενου σκυροδέματος και χαλύβδινων 

πλαισίων (βλ. Πίνακα 1).(4) 

Πίνακας 1 

 

ΤΥΠΟΣ ΒΡΑΧΟΜΑΖΑΣ 

 

ΡΥΘΜΟΣ ΕΚΣΚΑΦΗΣ 

m/ημέρα 

 

Κόστος (χωρίς ΦΠΑ) 

€/ m 

Α 7 - 9 3200 - 3900 

Β 5 - 9 4100 - 4600 

C 3 - 5 4400 - 4500 

D 2.5 - 3 5200 - 7000 

E 1.6 - 3 7000 - 8000 

Α: πολύ καλής ποιότητας 

Ε: πολύ χαμηλής ποιότητας 
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 Στο Διάγραμμα 3(4), φαίνεται πως το κόστος εκσκαφής και προσωρινής 

υποστήριξης, στις σήραγγες της Εγνατίας Οδού, μεταβάλλεται αντιστρόφως 

ανάλογα με τη μεταβολή του δείκτη GSI. Όπως βλέπουμε σε πολύ ασθενείς 

βραχομάζες το κόστος μπορεί να φτάσει και τα 300 €/m3 εκσκαπτόμενου 

όγκου, λόγω του κόστους δοκών προπορείας βαρέως τύπου, ενώ σε ισχυρές 

βραχόμαζες το κόστος μειούται ραγδαία. 

 

 

Διάγραμμα 3 

 

Τέλος, στον Πίνακα 2(10) φαίνεται το κόστος εκσκαφής και προσωρινής 

υποστήριξης ανα κυβικό μέτρο εκσκαπτόμενης διατομής, το οποίο σαν δείκτης 

είναι πιο αντιπροσωπευτικό, καθώς είναι ανεξάρτητο της γεωμετρίας της 

σήραγγας, για πέντε σήραγγες, σε συσχετισμό με τον τύπο της βραχομάζας. 

 

(4. Prof. S.LAMBROPOULOS , Tunneling on the Egnatia Odos Motorway, Symposium on Design Construction and 

Operation of Long Tunnels, Taipei, 2005 σελ. 10-12) 

 

(10. Ch. Paraskevopoulou, A. Benardos, Comstruction Cost Estimation for Greek Road Tunnels in Relation to the 

Geotechnical Conditions , 2011 σελ. 6) 
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                                                            Πίνακας 2 
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iv. ΑΣΤΟΧΙΕΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ 

ΜΕ ΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΕΡΓΑ. 

 Οι αστοχίες στα υπόγεια έργα συνήθως είναι, είτε αστοχίες που 

αφορούν την οροφή και τα πλαϊνά της διανοιγόμενης σήραγγας, είτε αστοχίες 

που αφορούν το μέτωπο εκσκαφής. 

Στο σημείο αυτό δίδεται φωτογραφικό υλικό(3) από αστοχίες και των 

δύο τύπων από σήραγγες στον Ελληνικό χώρο. 

 

 

 

 

                                              ΦΩΤ.1 

 

 

(3. Καθ. Μ ΚΑΒΒΑΔΑ , Υπολογιστικές Μέθοδοι Ανάλυσης Υπογείων Έργων, 2006-2007, Κεφ.3β) 
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                                               ΦΩΤ. 2 

 

 

 

 

                                               ΦΩΤ. 3 
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                                                         ΦΩΤ. 4 

 

                                              ΦΩΤ. 5 
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                                               ΦΩΤ. 6 

 

 

                                              ΦΩΤ. 7 
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                                              ΦΩΤ.8 

 

                                               ΦΩΤ.9 
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 Αμφότερες οι μορφές αυτές αστοχίας, μπορούν να διαβαθμιστούν, 

ανάλογα με την έκταση και την έντασή τους. Έτσι, στην προσωρινή 

υποστήριξη μιας διανοιχθείσας σήραγγας, μπορεί να εμφανιστούν 

ρηγματώσεις σποραδικές, ή συνεχείς, που να έχουν μικρό (τριχοειδείς), ή 

μεγάλο εύρος, οι οποίες να σταματούν να εξελίσσονται, ή να συνεχίζουν, σε 

τέτοιο βαθμό, που να παραμορφώνουν και να λυγίζουν ακόμα και τα 

μεταλλικά πλαίσια της προσωρινής υποστήριξης. 

 Αντίστοιχα, οι αστοχίες που αφορούν το μέτωπο εκσκαφής, μπορεί να 

είναι μικρής κλίμακας, που να σταματούν από μόνες τους, ή που να 

επεκτείνονται και να φτάνουν, μέχρι την επιφάνεια των υπερκειμένων εδαφών 

και να δημιουργούνται κοιλότητες μεγάλης έκτασης. 

 Όλες αυτές οι αστοχίες που αναφέραμε πιο πάνω, σχετίζονται άμεσα 

με το γεω-υλικό, εντός του οποίου διανοίγεται η σήραγγα, και την ποιότητά 

του. Πολλές φορές, ενδέχεται η πρόκληση αστοχιών στην σήραγγα, να 

οφείλεται και σε εδαφικές αστοχίες (κατολισθήσεις), που προκαλούνται στην 

ευρύτερη περιοχή του έργου, είτε από την διάνοιξη του έργου, είτε από 

άλλους εξωγενείς παράγοντες που δεν σχετίζονται με την κατασκευή του 

έργου. Η αποφυγή των αστοχιών, επιτυγχάνεται με την λήψη κατάλληλων 

υποστηρικτικών μέτρων, εφ’ όσον έχουν προβλεφθεί αυτά, από την έρευνα 

που έχει προηγηθεί στην φάση της μελέτης του έργου. 

 Εκτός από τις αστοχίες που μπορεί να εμφανιστούν εντός της 

σήραγγας, αστοχίες μπορούν να εμφανιστούν και στην επιφάνεια του 

εδάφους, με την μορφή καθιζήσεων και ζημιών σε κατασκευές που εδράζονται 

πάνω σε αυτό.  

 Όλες οι πιο πάνω καταστάσεις αναφέρονται στα συγγράμματα μελέτης 

και κατασκευής υπογείων έργων και διδάσκονται στους φοιτητές των Σχολών 

που σχετίζονται με το αντικείμενο αυτό.  

 Στην πράξη όμως, πολλές φορές οι καταστάσεις αυτές δεν μπορούν να 

προβλεφθούν, παρ’ όλο που μπορεί να έχουν γίνει, οι προβλεπόμενες από 

τους κανονισμούς, έρευνες του υπεδάφους. Πάντα υπάρχει η πιθανότητα να 

βρεθεί κάποιο γεω–υλικό με πολύ χαμηλή αντοχή, που μπορεί να διογκώνεται 

ή να διαρρέει, κάποιο ρήγμα που να έχει δημιουργήσει χαοτική δομή στο γεω– 
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υλικό, ή κάποια κατολίσθηση στη στενή ή την ευρύτερη περιοχή του έργου 

που να είναι ενεργή. 

Στην πράξη η φύση μπορεί να σκηνοθετήσει οποιοδήποτε 

σενάριο εδαφικών συνθηκών μπορεί να υπάρξει και εμείς μέσω των 

γεωτρήσεων παίρνουμε κάποιες φωτογραφίες, που αν τις προβάλουμε, 

μπορεί να παραπλανηθούμε ότι το έργο που θα ακολουθήσει θα είναι 

κωμωδία, ενώ στην πράξη το έργο μπορεί να είναι θρίλερ. 

 Σε άλλα έργα, όπως τα κτηριακά, τα βιομηχανικά ή χωματουργικά που 

εκτελούνται στην επιφάνεια του εδάφους, όπως π.χ. μία οδοποιΐα, ένα 

φράγμα ή μια γέφυρα, η έρευνα του υπεδάφους είναι πιο περιορισμένη, 

λιγότερο δαπανηρή και ενέχει πολύ μικρότερο βαθμό αβεβαιότητας σε σχέση 

με τις μηχανικές ιδιότητες αυτού. Και σε αυτού του τύπου τα έργα όμως δεν 

αποκλείεται κάποια «κρυφή» ζώνη κατολίσθησης ή κάποιο ρήγμα να 

δημιουργήσει πρόβλημα κατά την κατασκευή ή την λειτουργία του 

(κατολίσθηση στη Μαλακάσα). 

 Σαν συμπέρασμα, με βάση την εμπειρία από την κατασκευή έργων, 

αλλά και με βάση τη λογική και τη διαίσθηση, μπορούμε να πούμε με 

σιγουριά, πως τα υπόγεια έργα είναι πολύ πιο πιθανό να αστοχήσουν από τα 

υπόλοιπα έργα. Η αστοχία στα υπόγεια έργα είναι συνήθως στην φάση της 

κατασκευής τους και όχι στη φάση της λειτουργίας τους, σε αντίθεση με τα 

υπόλοιπα. Τα προβλήματα από την αστοχία των υπόγειων έργων έχουν πολύ 

μεγάλο κόστος και χρόνο επιδιόρθωσης, το οποίο καλείται πάντα να το 

αντιμετωπίσει ο εργολάβος καθ’ όσον το έργο δεν έχει παραδοθεί αφού, όπως 

προαναφέραμε, είναι στη φάση της κατασκευής του.  

v. ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ  

   ΥΠΕΔΑΦΟΥΣ. 

Όταν λέμε αβεβαιότητα υπόγειων έργων εννοούμε την δυσκολία 

πρόβλεψης των γεωτεχνικών συνθηκών που επικρατούν στην περιοχή 

εκτέλεσης αυτών και κατά συνέπεια του κόστους και του χρόνου εκτέλεσής 

τους.  

Η αβεβαιότητα των υπόγειων έργων, σχετίζεται άμεσα με την 

διερεύνηση των γεωλογικών – γεωτεχνικών συνθηκών που επικρατούν στο 

υπέδαφος, στη θέση όπου πρόκειται να κατασκευαστεί ένα τεχνικό έργο.  

 Οι μέθοδοι για την διερεύνηση του υπεδάφους (5). είναι οι εξής: 
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i. Ερμηνεία αεροφωτογραφιών και άλλων εικόνων τηλεσκόπησης 

(παρατήρηση είτε από την επιφάνεια της γης, είτε από τον αέρα – 

αεροπλάνο, δορυφόρο ή άλλο ιπτάμενο μέσο). 

ii. Γεωλογική – Τεχνικογεωλογική χαρτογράφηση, που συνήθως 

προηγείται των άλλων ερευνών πεδίου. 

iii. Γεωφυσικές διασκοπήσεις, που εκτελούνται στην επιφάνεια της γης, 

τον αέρα ή την θάλασσα. 

iv. Δειγματοληπτικές γεωτρήσεις, ερευνητικά φρέατα και στοές για τη λήψη 

δειγμάτων, την αποτύπωση των σχηματισμών σε βάθος, την εκτέλεση 

επί τόπου δοκιμών και την εγκατάσταση οργάνων παρακολούθησης. 

v. Επί τόπου δοκιμές που εκτελούνται στη θέση κατασκευής του έργου ή 

γίνονται σε δείγματα γεωλογικών υλικών, μεγάλων σχετικά 

διαστάσεων. 

vi. Εργαστηριακές δοκιμές για τον προσδιορισμό και κατάταξη των 

εδαφικών και βραχωδών δειγμάτων και κυρίως για τον προσδιορισμό 

των φυσικών και μηχανικών τους χαρακτηριστικών. 

vii. Οργανομετρήσεις για την παρακολούθηση της συμπεριφοράς των 

εδαφικών και βραχωδών σχηματισμών, πριν, κατά και μετά την 

κατασκευή του τεχνικού έργου. 

Το αντικείμενο της διερεύνησης του υπεδάφους (5) είναι : 

i. Ο καθορισμός της καταλληλότητας της θέσης και του περιβάλλοντα 

χώρου κατασκευής του τεχνικού έργου. 

ii. H δυνατότητα σύνταξης μιας πλήρους και οικονομικής μελέτης του 

έργου. 

iii. Ο εντοπισμός και η αντιμετώπιση πιθανών προβλημάτων και 

δυσκολιών που μπορούν να επιφέρουν μεγάλες καθυστερήσεις στην 

κατασκευή του έργου. 

iv. Ο προσδιορισμός των μεταβολών που θα συμβούν στο γεωλογικό 

περιβάλλον, σαν αποτέλεσμα της κατασκευής και οι επιπτώσεις στο 

τεχνικό έργο και το περιβάλλον γενικότερα.  

 

 

 

(5. Σημειώσεις Μέθοδοι Διερεύνησης του Υπεδάφους 5 Αν. Καθ. Γ. ΤΣΙΑΜΠΑΟΣ). 
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v. Η επιλογή της πλέον κατάλληλης λύσης στην περίπτωση εναλλακτικών 

προτάσεων για τη θέση κατασκευής του έργου. 

Η διερεύνηση της θέσης κατασκευής ενός τεχνικού έργου(5). θα πρέπει 

να δίνει τις παρακάτω τουλάχιστον πληροφορίες: 

i. Τύπο εδαφών και πετρωμάτων, αλληλουχία στρωμάτων, φύση και 

πάχος πρόσφατων αποθέσεων, παρουσία εκρηξιγενών διεισδύσεων. 

Εντοπισμός περιοχών ρηγμάτων και κατολισθήσεων στην ευρύτερη 

περιοχή του έργου.  

ii. Επιφανειακή εμφάνιση και σε βάθος εξάπλωση των γεωλογικών 

σχηματισμών (γεωλογική δομή). 

iii. Συχνότητα και προσανατολισμός των ασυνεχειών. 

iv. Βαθμός αποσάρθρωσης των πετρωμάτων και ιδιαίτερα φαινόμενο 

καρστικοποίησης ασβεστολίθων, μαρμάρων και διάλυσης γύψου. 

v. Υδρογεωλογικές συνθήκες (διακύμανσης της στάθμης του υδροφόρου 

ορίζοντα, υπόγεια ροή, εντοπισμός «επιθετικών» χημικών στοιχείων και 

αλάτων στο υπόγειο νερό όπως π.χ. τα θειϊκά τα οποία αντιδρούν με το 

τσιμέντο. 

vi. Ύπαρξη περιοχών με επικίνδυνα αέρια 

vii. Ύπαρξη παλιών μπαζωμένων λατομείων, πηγαδιών, 

εγκαταλελειμμένων στοών εκμετάλλευσης κοιτασμάτων που μπορεί να 

δημιουργήσουν απάθεια.  

viii. Ύπαρξη περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. 

ix. Καταλληλότητα των εδαφών και πετρωμάτων ως δομικά υλικά και 

κυρίως αυτών που προβλέπεται να εκσκαφθούν λόγω της κατασκευής 

του έργου. 

Η έκταση και το κόστος ερευνών εξαρτάται από:  

i. Τη φύση του έργου (είδος, μέγεθος, σπουδαιότητα) 

ii. Τις γεωλογικές συνθήκες 

iii. Τις δυνατότητες και περιορισμούς της κάθε μεθόδου έρευνας 

 

Ιδιαίτερο ρόλο παίζει η ομοιομορφία ή μη των γεωλογικών 

σχηματισμών. Πολυπλοκότητα γεωλογικής δομής, συχνές λιθολογικές  
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αλλαγές, μεγάλο πλήθος ασυνεχειών, πολύπλοκο υδρογεωλογικό καθεστώς 

έχουν σαν αποτέλεσμα την αναγκαιότητα πιο εκτεταμένης έρευνας.  

Το κόστος των γεωλογικών – γεωτεχνικών ερευνών συγκρίνεται με το 

συνολικό κόστος κατασκευής του τεχνικού έργου και για τις σήραγγες που μας 

ενδιαφέρει κυμαίνεται από 0.3% ή 2.00%, όταν για τα κτήρια κυμαίνεται από 

0.2% ή 0.5%, δηλαδή τετραπλάσιο.  

Στο σημείο αυτό να αναφέρουμε ότι μερικά έργα, όπως τα φράγματα, 

οι σήραγγες και οι γέφυρες, έχουν «αξία» πολύ μεγαλύτερη από το κόστος 

κατασκευής τους γιατί μια αστοχία τους μπορεί να έχει μεγάλες οικονομικές 

και κοινωνικές επιπτώσεις, μεγαλύτερες και από το κόστος ανακατασκευής 

τους. 

Παραθέτουμε πίνακα(5) με το κόστος γεωλογικών – γεωτεχνικών 

ερευνών σαν ποσοστό (%) του συνολικού κόστους του έργου. 

 

Σήραγγες 0.3  - 2.0 

Γέφυρες 0.3  -  1.8 

Φράγματα 0.3  - 1.6 

Οδοί 0.2  - 1.5 

Κτήρια 0.2  - 0.5 

 

 Η επιτυχία ή όχι των γεωλογικών – γεωτεχνικών ερευνών είναι αυτή 

που καθορίζει την αβεβαιότητα στην εκτέλεση των υπόγειων έργων και γι’ 

αυτό όλοι όσοι εμπλέκονται σ’ αυτές θα πρέπει να διαθέτουν την καλύτερη 

δυνατή γνώση και εμπειρία στο αντικείμενό τους και η πληροφορία που 

αποκτάται κατά την διενέργεια αυτών των ερευνών θα πρέπει να διακινείται 

ιεραρχικά στα κατάλληλα άτομα. 

 Οι γεωλογικές – γεωτεχνικές έρευνες είναι αυτές που δίδουν τις 

κατάλληλες πληροφορίες στον Μελετητή του Έργου, ώστε αυτός να προβεί 

στους απαιτούμενους υπολογισμούς και τον αντίστοιχο σχεδιασμό για τα 

επιμέρους στοιχεία που συνθέτουν το Υπόγειο Έργο.  

Έτσι, οι πληροφορίες για την ποιότητα της βραχομάζας σε κάποια θέση 

και την αντοχή της, η ύπαρξη ασυνεχειών και ο 

 

 

(5. Σημειώσεις Μέθοδοι Διερεύνησης του Υπεδάφους 5 Αν. Καθ. Γ. ΤΣΙΑΜΠΑΟΣ). 
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προσανατολισμός, η ύπαρξη υδροφόρου ορίζοντα, ρηγμάτων κλπ. 

τελικά καταλήγουν σ’ ένα σχέδιο προσωρινής υποστήριξης της 

σήραγγας με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, όπως πυκνότητα, τύπος 

αγκυρίων και γεωμετρία αυτών, πάχος και οπλισμός επένδυσης 

σήραγγας από εκτοξευόμενο σκυρόδεμα, τύπος, διατομή και 

αποστάσεις μεταλλικών πλαισίων, ενδεχόμενη κατασκευή δοκών 

προπορείας, τσιμεντενέσεις κ.λ.π. Όλα αυτά για τον Εργολάβο 

σημαίνουν μηχανήματα, εξοπλισμό, προσωπικό, εκπαίδευση, 

συντήρηση, προμήθειες υλικών, που σε τελευταία ανάλυση 

ισοδυναμούν σε χρόνο και χρήμα, που αντιστοιχούν στον χρόνο 

εκτέλεσης και τον προϋπολογισμό του έργου, για τα οποία έχει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον και ο Κύριος του Έργου. Η διαχείριση των ανωτέρω είναι 

που δημιουργεί το κέρδος ή την ζημία για τον εργολάβο, την επιβίωση ή 

την καταστροφή. 

 

vi .ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

 Οι εμπλεκόμενοι στην κατασκευή ενός υπόγειου έργου είναι: 

1. Ο Κύριος του Έργου. Συνήθως είναι το Δημόσιο ή κάποιος Δημόσιος 

Κατασκευαστικός Φορέας με την ευρεία έννοια του όρου (π.χ. το Υπουργείο 

Δημόσιων Έργων, το Αττικό Μετρό, η ΔΕΗ, ο ΟΣΕ κ.λ.π). Στην ουσία δηλαδή 

ο Κύριος του Έργου είναι ο Ιδιοκτήτης του Έργου ή ο Εργοδότης. Συνήθως 

είναι και ο Χρηματοδότης του Έργου.  

2. Ο Μελετητής του Έργου. Συνήθως είναι κάποιο Μελετητικό Γραφείο 

ή Ομάδα Μελετητών, στους οποίους αναθέτει ο Κύριος του Έργου (σε κάποιες 

περιπτώσεις ο Εργοδότης του Μελετητή μπορεί να είναι κάποιος από τους 

υποψήφιους Εργολάβους. Στο θέμα αυτό θα αναφερθούμε διεξοδικότερα σε 

επόμενο Κεφάλαιο) 

3. Ο Εργολάβος ή ο Κατασκευαστής είναι η Εργοληπτική Επιχείρηση ή 

η Κοινοπραξία Εργοληπτικών Επιχειρήσεων, που αναλαμβάνει από τον Κύριο 

του Έργου, μετά από Διαγωνισμό (Δημοπρασία), την υλοποίηση του Έργου.  

Ο καθένας από τους προαναφερθέντες εμπλεκόμενους, λαμβάνει μέτρα 

από την πλευρά του, τα οποία καλύπτουν την αβεβαιότητα στην περιοχή 

δράσης του.  



26 

 

Ο Μελετητής του Έργου, με βάση τα αποτελέσματα των 

δειγματοληπτικών γεωτρήσεων και άλλων ερευνών που αυτός παραγγέλλει, 

δίδει στην μελέτη του, μία πληθώρα διατομών μέτρων προσωρινής 

υποστήριξης, που αντιστοιχούν η καθεμία σε συγκεκριμένο τύπο γεωλογικής 

δομής του υπεδάφους και ποσότητες εργασιών και υλικών, που να 

ανταποκριθούν στο υπό κατασκευή έργο. 

 Ο Κύριος του Έργου από τη δική του πλευρά προσπαθεί, στον 

προϋπολογισμό του έργου, να έχει συμπεριλάβει τιμές μονάδος εργασιών και 

υλικών, που να καλύπτουν όλες τις δυνατές περιπτώσεις.  

 Τέλος, ο Εργολάγος και πιθανός Ανάδοχος του Έργου, προσπαθεί με 

βάση τα δεδομένα της μελέτης, να συντάξει το τιμολόγιο προσφοράς, κατά 

τέτοιο τρόπο ώστε, απ’ την μία πλευρά να είναι ο μειοδότης του έργου κι από 

την άλλη, η εκτέλεση της εργολαβίας να είναι επωφελής γι’ αυτόν. Στο σημείο 

αυτό καίρια είναι επίσης και η απόφασή του για τον τρόπο διάνοιξης. Αν θα 

γίνει δηλαδή με την μέθοδο ΝΑΤΜ ή με ΤΒΜ. 

 Τα πιο πάνω που αναφέραμε σχετίζονται και με τον τρόπο 

δημοπράτησης του έργου και με το ποιος αναθέτει σε ποιον, ποια εργασία.  

 Με τον τρόπο δημοπράτησης των Υπόγειων Έργων θα ασχοληθούμε 

πιο διεξοδικά στο Κεφάλαιο 2 παρ. iv και θα δούμε πώς οριοθετείται ο ρόλος 

και το ρίσκο του καθενός από τους εμπλεκομένους.  

vii. ΜΗ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ. 

Από μία αλληλουχία ανθρώπινων λαθών στην διαδικασία παραγωγής 

μιας μελέτης υπογείου έργου ή και από τυχαία γεγονότα (όπως η επιλογή της 

θέσης των γεωτρήσεων) είναι δυνατό  να δοθεί λάθος εντύπωση για τις 

γεωτεχνικές συνθήκες που πραγματικά επικρατούν στην περιοχή εκτέλεσης 

ενός υπογείου έργου. 

  Τι συμβαίνει όμως όταν, κατά την στιγμή που ο εργολάβος διανοίγει 

την σήραγγα, οι γεωλογικές συνθήκες που συναντά είναι διαφορετικές από 

αυτές που προβλέπονται από την μελέτη, άρα μη αναμενόμενες; 

 Δεν μιλάμε για μικρές αποκλίσεις, οι οποίες δεν δημιουργούν 

προβλήματα στην στατικότητα της προεπιλεχθείσας, για την συγκεκριμένη 

θέση διατομής προσωρινής υποστήριξης, αλλά για τέτοιες αποκλίσεις που αν 

εφαρμόσει ο Εργολάβος τα προβλεφθέντα από την μελέτη μέτρα, θα έχουμε 

αφ’ ενός μεν αστοχία με κίνδυνο για την ασφάλεια των εργαζομένων, αφ’ 

ετέρου μπλοκάρισμα στην απρόσκοπτη εξέλιξη της κατασκευής του έργου 
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σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα. Σε ακραίες περιπτώσεις, η αστοχία μπορεί 

να είναι γενικευμένη, αν βρεθούμε στη ζώνη κάποιου ρήγματος ή κάποιας 

κατολίσθησης που δεν είχαν εντοπιστεί από τις έρευνες του υπεδάφους.   

 Στο σημείο αυτό δημιουργούνται εύλογα στον καθένα πολλά 

ερωτήματα. Πότε είναι μη αναμενόμενες οι γεωλογικές συνθήκες και τι γίνεται 

με την εξέλιξη του έργου; Ποιος θα επιβαρυνθεί οικονομικά για την συνέχιση 

και ολοκλήρωση του έργου; Ο Εργολάβος ή ο Κύριος του Έργου; Υπάρχει 

περίπτωση κάποιος Εργολάβος να είναι κακοπροαίρετος και να επικαλείται ότι 

οι γεωλογικές συνθήκες είναι μη αναμενόμενες για να αυξήσει το εργολαβικό 

του αντικείμενο και κατά συνέπεια το κέρδος του; Ποιος αναλαμβάνει το 

κόστος για την ολοκλήρωση του έργου όταν οι γεωλογικές συνθήκες είναι μη 

αναμενόμενες για τον Εργολάβο και αναμενόμενες για τον Κύριο του Έργου 

και ποιος επιλύει την διαφορά; Υπάρχει τρόπος ώστε αυτό το πρόβλημα να 

περιορισθεί ή να εξαλειφθεί; 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

i.ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ.(6,7) 

Α) ΓΕΝΙΚΑ 

 Κάθε χρόνο στη χώρα μας εκτελείται ένας μεγάλος αριθμός Δημοσίων 

Έργων που ποικίλει σε είδος, μέγεθος και προορισμό. Ο όγκος των 

κεφαλαίων που επενδύεται είναι αρκετά δισεκατομμύρια ευρώ που 

προέρχονται τόσο από τον μόχθο του Ελληνικού Λαού όσο και από διάφορες 

πηγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Η εκτέλεση των έργων από τους διάφορους εργολάβους, έναντι 

κάποιας προσυμφωνηθείσας τιμής με τους διάφορους εργοδότες (στην 

περίπτωσή μας Δημοσίους Φορείς), δημιουργεί αυτόματα μια σχέση και μια 

συμπεριφορά του ενός προς τον άλλο, η οποία θα πρέπει να διέπεται από 

κάποιους κανόνες δικαίου. Οι κανόνες αυτοί θα πρέπει να είναι εκ των 

προτέρων γνωστοί, θα πρέπει να είναι δίκαιοι και σχεδιασμένοι ώστε να μη 

δημιουργούνται προστριβές και εμπλοκές κατά την εκτέλεση των έργων, καθ’ 

όσον τα Δημόσια Έργα και η υλοποίησή τους αφορούν όλους τους πολίτες 

της χώρας μας, οι οποίοι είναι εν τέλει αυτοί οι οποίοι, αφενός απολαμβάνουν 

τα οφέλη τους, αφετέρου τα πληρώνουν μέσω της φορολογίας τους. Το 

σύνολο των κανόνων συνθέτουν την Νομοθεσία των Δημοσίων Έργων, η 

οποία αποτελεί ένα εν εξελίξει κείμενο, το οποίο διαμορφώνεται και 

συμπληρώνεται διαρκώς με την πάροδο των χρόνων, λαμβάνοντας υπόψιν 

του καταστάσεις του παρελθόντος, που δημιούργησαν δυσκολίες στην ομαλή 

κατασκευή των έργων και ενσωματώνοντας νέες απόψεις, που προτείνονται 

κατά καιρούς από τους εμπλεκόμενους Εργοδότες και Εργολάβους, για την 

αντιμετώπιση αυτών. 

B) ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ.(6,7)  

Η μέριμνα του Έλληνα Νομοθέτη για τα Δημόσια Έργα στο νεοσύστατο 

Ελληνικό Κράτος εκδηλώθηκε αρχικά με το Διάταγμα της 26ης Δεκεμβρίου 

1836 (ΦΕΚ Α΄ 79/1836) «περί της διευθύνσεως των πολιτικών δημοσίων  

 

(6. Το Δίκαιο των Δημοσίων Έργων Κ. ΧΑΣΑΠΗΣ) 

(7. .Δημόσια Έργα Ε. ΚΑΡΑΒΗ, Φ.ΜΕΝΤΗ Ε. ΑΣΤΕΡΙΟΥ) 
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οικοδομών». (Χ.Π. Χασάπης «Το Δίκαιο των Δημοσίων Έργων»). Το αρχικό 

αυτό νομοθέτημα αναφέρεται σε όλα τα «πολιτικά δημόσια κτίρια» και 

ρυθμίζει, κατά τρόπο απλοϊκό, τη διαδικασία ανέγερσης, επισκευής, και 

παραλαβής αυτών.   

 Στη συνέχεια, έρχεται ο Ν. 5367/1932 «περί εκτελέσεως των δημοσίων 

έργων», ο οποίος αντικαθίσταται, μετά από σαράντα έτη επιτυχούς 

αντιμετώπισης της εκτέλεσης των Δημοσίων Έργων, από το Ν. 1266/1972 

«περί εκτελέσεως των δημοσίων έργων». Ο νόμος αυτός χωρίς να ανατρέπει 

τις βασικές αρχές του παλαιού νόμου, με βάση την αποκτηθείσα πείρα και τον 

εμπλουτισμό των εννοιών που καλλιεργήθηκαν από την επιστήμη και κυρίως 

από την νομολογία, αλλά και από την ανάπτυξη της τεχνολογίας και των 

μηχανικών μέσων, αποτελεί τη φυσική εξέλιξη του παλαιοτέρου. Στον νόμο 

αυτό, στο άρθρο 1, για πρώτη φορά δίδεται ο ορισμός του «δημοσίου έργου». 

Κατά την παρ.1 του άρθρου 1: «Δημόσια έργα είναι τα πάσης φύσεως καθ’ 

οιονδήποτε τρόπο συνδεόμενα μετά του εδάφους ή παντός εν γένει ακινήτου 

τεχνικά έργα, τα εκτελούμενα υπό του Δημοσίου, ή υπό των Νομικών 

Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, ως 

και των Οργανισμών και Επιχειρήσεων Κοινής Ωφελείας». Στο ίδιο άρθρο 

προσδιορίζονται οι έννοιες «Κύριος του έργου», «Διευθύνουσα Υπηρεσία», 

«Επιβλέπων» και «Ανάδοχος του Έργου».                                         

 Στη συνέχεια θα αναφερθεί το περιεχόμενο κάποιων άρθρων που 

κρίνεται ότι βοηθούν στην αντίληψη του πλαισίου εκτέλεσης των Δημοσίων 

Έργων σήμερα.  

 Το άρθρο 2 ασχολείται με το περιεχόμενο και την άσκηση της 

επίβλεψης και παραπέμπει ως προς τις λεπτομέρειες στο προβλεπόμενο 

εκτελεστικό Βασιλικό Διάταγμα. Δίδει, σε εξαιρετικές περιπτώσεις δυνατότητα 

ανάθεσης της επίβλεψης και σε τρίτα, μη συνδεόμενα με υπαλληλική σχέση 

πρόσωπα, «έχοντα τα προς τούτο κατά νόμου προσόντα», τα οποία 

επιφορτίζει με τις ευθύνες δημοσίου υπαλλήλου. Και ακόμη δίδει την 

δυνατότητα ανάθεσης καθηκόντων συμβούλου εις «ιδιώτην μηχανικόν», 

ημεδαπόν ή αλλοδαπόν με ειδική σύμβαση για συγκεκριμένο έργο 

«εξαιρετικής σπουδαιότητας», ύστερα από έγκριση του Υπουργού Δημοσίων 

Έργων και προηγούμενη γνώμη του Τεχνικού Συμβουλίου. 

 



30 

 

 Στο άρθρο 3 γίνεται μνεία για έργα ιδιαζούσης σημασίας, δεκτικά, 

ειδικών τρόπων κατασκευής, τα οποία δημοπρατούνται με το σύστημα μελέτη 

-  κατασκευή και με προηγούμενη αξιολόγηση των μελετών, πάντοτε δε με 

εργολαβικό αντάλλαγμα «κατ’ αποκοπήν», είτε για το όλον είτε κατά αυτοτελή 

τμήματα. 

 Στο άρθρο 4 αναφέρεται ο χρόνος ισχύος των προσφορών. 

 Στο άρθρο 5 αναφέρεται το θέμα των εγγυήσεων από την πλευρά του 

εργολάβου. 

 Στο άρθρο 6 απαγορεύεται η εκχώρηση του Έργου από τον εργολάβο 

χωρίς την προηγούμενη έγκριση από τον Εργοδότη. 

 Στο άρθρο 7 αναφέρονται όλα όσα έχουν σχέση με τις πληρωμές του 

εργολάβου, τον έλεγχό τους και τον χρόνο μέσα στον οποίο ολοκληρώνονται. 

Επίσης δίνεται η δυνατότητα στον Εργολάβο, σε περίπτωση καθυστέρησης, 

της πληρωμής να διακόψει τις εργασίες ή και να προχωρήσει στην διάλυση 

της σύμβασης. 

 Στο άρθρο 8 αναφέρονται οι υποχρεώσεις του αναδόχου, τα 

ελαττώματα του έργου, και η έκπτωση αυτού. 

 Στο άρθρο 9 αναφέρονται οι κίνδυνοι του έργου και η περίπτωση 

ανωτέρας βίας. 

 Το άρθρο 10 επιβάλει την υποχρεωτική πρόβλεψη σε κάθε σύμβαση, 

τόσο προθεσμιών, ολικών και τμηματικών όσο και ημερήσιων ποινικών 

ρητρών. 

 Το άρθρο 11 ασχολείται με την υπερημερία του κύριου του έργου, την 

διακοπή των εργασιών από υπαιτιότητά του και την διάλυση της εργολαβίας. 

 Το άρθρο 12 ρυθμίζει το θέμα της αυξομείωσης των ποσοτήτων και της 

ανάθεσης νέων εργασιών. 

 Το άρθρο 13 ρυθμίζει τα της εκκαθάρισης της εργολαβίας σε όλες τις 

περιπτώσεις διάλυσης της σύμβασης, μετά την εγκατάσταση του αναδόχου 

στα έργα, από υπαιτιότητα του Κυρίου του Έργου. 

 Το άρθρο 14 ορίζει τα της παραλαβής του έργου προσωρινής και 

οριστικής. 

 Το άρθρο 15 ρυθμίζει θέματα που σχετίζονται με το προσωπικό των 

απολογιστικών εργασιών. 
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Το άρθρο 16 προβλέπει τις προθεσμίες και τη διαδικασία των 

ενστάσεων και αιτήσεων θεραπείας, που πρέπει να προηγηθούν της 

δικαστικής επίλυσης των οποιονδήποτε διαφορών. Εναντίον κάθε πράξης της 

Διευθύνουσας Υπηρεσίας, που ο ανάδοχος κρίνει ότι βλάπτει τα συμφέροντά 

του, πρέπει να ασκηθεί ένσταση, ενώπιον της Προϊσταμένης Αρχής, δια του 

πρωτοκόλλου της πρώτης, μέσα σε αποκλειστική προθεσμία 15 ημερών από 

την επίδοση της πράξης. Η  Προϊσταμένη Αρχή πρέπει να αποφανθεί μέσα σε 

δύο μήνες από την κατάθεση της ένστασης. Αν ο ανάδοχος δεν συμφωνεί με 

την απόφαση της Προϊσταμένης Αρχής ή αν το ως άνω δίμηνο περάσει 

άπρακτο, πρέπει να ασκήσει αίτηση θεραπείας, είτε στον Υπουργό Δημοσίων 

Έργων, είτε στο οριζόμενο όργανο, κατά τις ειδικές εκάστοτε διατάξεις μέσα σε 

αποκλειστική προθεσμία τριών μηνών. Ο Υπουργός πρέπει να αποφανθεί 

μέσα σε τρεις μήνες από την επίδοση σ’ αυτόν της αίτησης θεραπείας, ο δε 

ανάδοχος πρέπει να προσφύγει στην διαδικασία του Εφετείου, μέσα σε δύο 

μήνες από την άπρακτη πάροδο του τριμήνου, ή την εμπρόθεσμη επίδοση σ’ 

αυτόν της σχετικής απόφασης, αν διαφωνεί προς το περιεχόμενο αυτής. Της 

Υπουργικής Απόφασης προηγείται υποχρεωτικώς η γνώμη του αρμόδιου 

Τεχν. Συμβουλίου, η οποία έχει όμως συμβουλευτικό χαρακτήρα. 

 Το άρθρο 17 καθιερώνει την εξαιρετική και αποκλειστική αρμοδιότητα 

του Πολιτικού Εφετείου, στην χωρική αρμοδιότητα του οποίου εμπίπτει ο 

τόπος του έργου, ως προς όλες τις διαφορές και αξιώσεις που απορρέουν 

από την εργολαβική σύμβαση εκτέλεσης του δημοσίου έργου. 

 Το άρθρο 18 δίδει την δυνατότητα πρόβλεψης διαιτητικής ρήτρας στην 

διακήρυξη του διαγωνισμού. 

 Και τέλος τα άρθρα 19 έως και 22 είναι επουσιώδη σε σχέση με το 

αντικείμενο που μελετούμε. 

 Για την εκτέλεση του Ν. 1266/1972 εκδόθηκε αρχικά το Π.Δ. 56/30 Ιουν. 

– 14 / Ιουλ. 1973, που όμως αντικαταστάθηκε από το Π.Δ. 475/1976. Αυτό το 

Π.Δ. αποσαφηνίζει και συμπληρώνει τα άρθρα του Ν. 1226/1972. Δεν κρίνεται 

σκόπιμο ν’ αναφερθούμε διεξοδικά στις λεπτομέρειες των άρθρων του Π.Δ. 

475/1976. 
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Για λόγους  πληρότητας να αναφέρουμε και του μεταγενέστερους νόμους Ν. 

1418/1984, Ν. 2229/1994, Ν 2576/1998, Ν 2940/2001, οι οποίοι συνοδεύονται 

από αντίστοιχα Π.Δ. που εμβαθαίνουν, εμπλουτίζουν, και εκσυγχρονίζουν την 

παλαιότερη νομοθεσία του 1972. Επίσης υπάρχουν και πλήθος οδηγιών της 

ΕΕ, οι οποίες σχετίζονται με την Εκτέλεση των Δημοσίων Έργων. 

 Στο σημείο αυτό δίδονται διαγραμματικά οι δικαιοδοσίες και οι 

αρμοδιότητες αφ’ ενός στη διαδικασία ανάθεσης και αφ’ ετέρου στη διαδικασία 

εκτέλεσης ενός δημόσιου έργου. 
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 Ολοκληρώνοντας τα προαναφερθέντα για την νομοθεσία που διέπει τα 

Δημόσια Έργα, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούν κάποια στοιχεία που 

αφορούν τους κινδύνους των έργων και την επίλυση των διαφορών Εργοδότη 

– Εργολάβου. 

α) Κίνδυνοι του Έργου. 

     Κατά το άρθρο 698 Α.Κ. ο Εργολάβος φέρει τον κίνδυνο του έργου, 

ωσότου γίνει η παράδοσή του. Ο κίνδυνος περιλαμβάνει τόσο την τυχαία, όσο 

και την από ανωτέρα βία καταστροφή του έργου. Ο κίνδυνος βαρύνει τον 

Εργολάβο ακόμη και όταν την κατοχή του Έργου έχει ο Εργοδότης, ως 

θεματοφύλακας, χρήστης κλπ, χωρίς να έχει γίνει η νομική παραλαβή και 

έγκριση αυτού κατά το άρθρο 692 Α.Κ.  

     Στα Δημόσια Έργα  ισχύουν όλα τα  πιο πάνω με μια μόνο διαφορά 

υπέρ του Εργολάβου. Τη περίπτωση της ανωτέρας βίας όπου αναγνωρίζεται 

δικαίωμα αποζημίωσής του με βάση κάποια συγκεκριμένη διαδικασία. 

    Διαφορετική των ανωτέρω είναι η περίπτωση της αποκατάστασης 

βλαβών, οι οποίες οφείλονται σε υπαιτιότητα του Εργοδότη και την οποία 

προβλέπει η παρ. 7 του άρθρου 45 του Π.Δ. 609/1985 στην περίπτωσή μας 

βλάβες που μπορούν να προκύψουν από την αστοχία της προσωρινής 

υποστήριξης μια σήραγγας, που προήλθαν από την εφαρμογή της Μελέτης 

που παρείχε ο Εργοδότης στον Εργολάβο. 

β) Επίλυση διαφορών Εργοδότη – Εργολάβου. 

    Η  επίλυση των διαφορών Εργοδότη – Εργολάβου χρονολογείται από 

την νομοθεσία του 1836. Η πρώτη συστηματική και ολοκληρωμένη 

αντιμετώπιση του σοβαρού αυτού θέματος έγινε με το άρθρο 6 του Ν. 5367      

/1932 «περί εκτελέσεως δημοσίων έργων» (ΦΕΚ Α’ 119/8.4.1932), όπως 

αντικαταστάθηκε με το άρθρο 2 του Α.Ν.1996/1939 (ΦΕΚ Α’ 385/1939). Στη 

συνέχεια υπήρξαν οι διατάξεις των άρθρων 16 και 17 του Ν.Δ. 1418/1984. 

    Οι βασικές αρχές που διέπουν την νομοθεσία είναι: 

i. Η καθιέρωση μιας προδικασίας, στην οποία θα μπορούσε να 

προσδώσει κανείς τον τίτλο «απόπειρα διοικητικής επίλυσης της 

διαφοράς. Η προδικασία αυτή τάσσεται με την μορφή δικονομικού 

απαράδεκτου δηλ. αν δεν τηρηθεί, η πύλη της δικαιοσύνης παραμένει 

κλειστή. 
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ii. Η υπαγωγή των διαφορών κατευθείαν στο Εφετείο, ως μοναδικό και 

τελευταίο δικαστήριο ουσίας, ανεξάρτητα από το χρηματικό αντικείμενο 

της διαφοράς, κατά παραβίαση του αντιστοίχου δικονομικού αξιώματος 

του «μη υπερβαίνειν τον πρώτον βαθμόν της δικαιοδοσίας». Η 

υπόθεση εισάγεται σε πρώτο και τελευταίο βαθμό στο Εφετείο.  

 Βασικές διαφορές μεταξύ Εργοδότη – Εργολάβου μπορεί να υπάρξουν 

στο προσυμβατικό στάδιο (αρχίζει με τη δημοσίευση της σχετικής διακήρυξης 

της δημοπρασίας και περατούται κατά την στιγμή της υπογραφής της 

Σύμβασης), που δεν μας ενδιαφέρουν και στις διαφορές στο συμβατικό στάδιο 

(αρχίζει με την υπογραφή της σύμβασης και τελειώνει με την πλήρη 

εκκαθάριση των εξ αυτής  σχέσεων των δύο μερών). Ο κύριος όγκος των 

διαφορών στον χώρο των δημοσίων έργων δημιουργείται κατά το συμβατικό 

στάδιο. 

   Το πρώτο βήμα ενδικοφανούς προστασίας γίνεται με την ένσταση της 

παρ. 1 του άρθρου 12 του Ν. 1418/1984, για την οποία τάσσεται γενική 

ανατρεπτική προθεσμία 15 ημερών, αν δεν ορίζεται διαφορετικά στις επί 

μέρους διατάξεις. Αρμόδια για την έκδοση απόφασης είναι η Προϊσταμένη 

Αρχή εντός δίμηνης ενδεικτικής προθεσμίας, μετά την άκαρπη παρέλευση της 

οποίας τρέχει σε βάρος του αναδόχου η ανατρεπτική προθεσμία των τριών 

μηνών για να ασκήσει την προβλεπόμενη από τις επόμενες παραγράφους 

του αυτού άρθρου, αίτηση θεραπείας. Αίτηση θεραπείας ο Εργολάβος μπορεί 

να υποβάλει και σε περίπτωση έκδοσης απορριπτικής απόφασης εκ μέρους 

της Προϊσταμένης Αρχής. Η απόφαση επί της αίτησης θεραπείας πρέπει να 

εκδοθεί από τον Υπουργό Δημοσίων Έργων, για τα έργα της αρμοδιότητάς 

του ή του αντιστοίχου οργάνου για τα έργα άλλων φορέων, εντός τριών 

μηνών και σε κάθε περίπτωση μέσα σε αποκλειστική προθεσμία ενός έτους 

από την λήξη της τρίμηνης προθεσμίας της παρ. 7, εφόσον έχει μεσολαβήσει 

επίσης εμπρόθεσμη άσκηση της σχετικής προσφυγής (άρθρο 12 παρ. 7 και 9 

Ν. 1418/ 1984). 

Η τήρηση και εξάντληση της άνω ενδικοφανούς προστασίας αποτελεί 

δικονομική προϋπόθεση για την υπαγωγή των διαφορών από την εκτέλεση 

ενός «δημοσίου έργου» στην δικαιοδοσία των δικαστηρίων. Καθ’ ύλην 

αρμόδιο δικαστήριο ορίζεται, το πολιτικό εφετείο της περιφέρειας, στην οποία 

βρίσκεται το έργο σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 13 του Ν. 1418/1984. Η 

διάταξη αντικαταστάθηκε από την παρ. 3 του άρθρου 3 του Ν. 2229/1994 για 
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να αντιστοιχηθεί με την ήδη καθιερωθείσα αρμοδιότητα των διοικητικών 

εφετείων, ως δικαστηρίων ουσίας, σε πρώτο και τελευταίο βαθμό και του 

Συμβουλίου της Επικρατείας, ως αναιρετικού δικαστηρίου.    

 Δεν δίδονται περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με την επίλυση των 

διαφορών Εργοδότη – Εργολάβου καθ’ όσον θα κουράσουν περισσότερο τον 

αναγνώστη παρά θα τον διαφωτίσουν. Η ουσία είναι ότι η προσφυγή στα 

δικαστήρια και η ολοκλήρωση της διαδικασίας με την έκδοση 

τελεσίδικης απόφασης είναι εξαιρετικά χρονοβόρα και μπορεί να 

διαρκέσει ακόμα και μια δεκαετία ή και περισσότερο. 

 Στον τελευταίο νόμο Ν. 2940/2001 γίνεται προσπάθεια για συντόμευση 

του χρόνου απόφασης των δικαστηρίων. 

 

ii. ΜΕΛΕΤΕΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ – ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ    

    ΜΕΛΕΤΗ. 

Η μελέτη για την κατασκευή ενός υπόγειου έργου είναι μία σύνθετη 

μελέτη, η οποία απαρτίζεται από επί μέρους μελέτες, που έχουν να κάνουν 

από την γεωλογία της περιοχής του έργου, μέχρι τις συνθήκες αερισμού και 

ηλεκροφωτισμού που πρέπει να επικρατούν εντός αυτού, δηλαδή απαιτούνται 

έρευνες από τεχνικούς επιστήμονες όλων σχεδόν των ειδικοτήτων, όπως π.χ. 

Συγκοινωνιολόγοι, Στατικοί, Γεωλόγοι, Εδαφομηχανικοί, Ηλεκτρολόγοι, 

Μηχανολόγοι κ.λ.π. 

Κρίνεται ότι καίριας σημασίας για το αντικείμενο που εξετάζεται με την 

παρούσα εργασία είναι η γεωλογική και γεωτεχνική μελέτη και γι’ αυτό το λόγο 

θα αναφερθούν με βάση τις οδηγίες ΟΜΟΕ Οδικών Σηράγγων – Έργα 

Πολιτικού Μηχανικού, ποιες είναι οι απαιτούμενες Γεωλογικές και Γεωτεχνικές 

Μελέτες και Έρευνες στην περιοχή σηράγγων. 

 

Α) ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΣΗΡΑΓΓΑΣ. 

i) Γεωλογικά στοιχεία. 

α) Συγκέντρωση και αξιολόγηση όλων των υφισταμένων στοιχείων. 

Ερμηνεία αεροφωτογραφιών σε κατάλληλη κλίμακα. 
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β)Εκπόνηση διεξοδικής γεωλογικής αναγνώρισης στην ευρύτερη   

περιοχή της σήραγγας. 

γ)Γεωλογική χαρτογράφηση και σύνταξη γεωλογικού χάρτη σε κλίμακα 

1:5000. Το συνολικό εύρος εξαρτάται από την μορφολογία του αναγλύφου 

(πεδινή ή ορεινή περιοχή) και εκτείνεται σε 1 χλμ. περίπου σε πεδινά τμήματα, 

ενώ σε περιοχές με έντονο μορφολογικό ανάγλυφο μπορεί να είναι 

μεγαλύτερο μετά από αιτιολογημένη πρόταση του μελετητή και έγκριση του 

εργοδότη. Η χαρτογράφηση θα εκτείνεται σε μήκος 500 μέτρα από 

πιθανολογούμενα στόμια. 

δ)Σύνταξη γεωλογικών μηκοτομών στην κλίμακα της γεωλογικής 

χαρτογράφησης. 

ε)Σύνταξη γεωλογικών εγκάρσιων τομών στην κλίμακα της γεωλογικής 

χαρτογράφησης, σε χαρακτηριστικές θέσεις τεχνικού και γεωλογικού 

ενδιαφέροντος και στις θέσεις των γεωτρήσεων (προηγούμενων ή αυτών της 

παρούσης φάσης μελέτης). 

στ)Χάρτης τεχνικής γεωμορφολογίας και προβληματικών περιοχών 

που καλύπτει όλη την παραπάνω έκταση της γεωλογικής χαρτογράφησης και 

στην ίδια κλίμακα. 

ζ)Απογραφή όλων των σημείων εμφάνισης υπόγειου νερού και 

μετρήσεως στάθμης ή παροχών πηγών και καταγραφή σε ειδικά δελτία. 

η)Καταγραφή σε ειδικά απογραφικά δελτία των υφισταμένων πρανών 

στην ευρύτερη περιοχή της χάραξης με στόχο την διερεύνηση των συνθηκών 

της ευστάθειάς τους. Τα στοιχεία της καταγραφής αποτελούν την βάση για την 

γεωτεχνική αξιολόγηση και γεωτεχνικούς υπολογισμούς ανάδρομων 

αναλύσεων ευστάθειας πρανών. 

θ)Τεχνική περιγραφή ασυνεχειών και καταγραφή σε ειδικά απογραφικά 

δελτία. Σύνταξη τεκτονικών διαγραμμάτων σε αντιπροσωπευτικές θέσεις. 

i) Τεχνική περιγραφή γεωυλικών και καταγραφή σε ειδικά απογραφικά 

δελτία. 

ii) Τεχνική γεωλογική έκθεση στην οποία θα περιλαμβάνεται και 

κατάλογος αναμενόμενων κινδύνων. 
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ii) Γεωτεχνικά στοιχεία. 

α) Εκτέλεση περιορισμένου προγράμματος γεωερευνητικών εργασιών 

που θα παρέχει τα αναγκαία στοιχεία και πληροφορίες στα πλαίσια κυρίως της 

γεωλογικής μελέτης. 

β) Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων αυτού του περιορισμένου 

ερευνητικού προγράμματος σε συνδυασμό με την γεωλογική διερεύνηση και 

πρόταση για το αντίστοιχο πρόγραμμα του σταδίου της προκαταρκτικής 

μελέτης σήραγγας. 

 

Β) ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΣΗΡΑΓΓΑΣ. 

i) Γεωλογικά στοιχεία. 

Στόχος της γεωλογικής μελέτης είναι η συγκέντρωση, καταγραφή, 

ανάλυση και σύνθεση όλων των στοιχείων που είναι απαραίτητα για την 

δόμηση του γεωλογικού προσομοιώματος της περιοχής διέλευσης της 

σήραγγας, με την επιστημονικά και οικονομικά επιτυχή προσομοίωση των 

επικρατουσών γεωλογικών συνθηκών. Τα γεωλογικά στοιχεία που 

απαιτούνται στην προκαταρκτική μελέτη της σήραγγας, η οποία συντάσσεται 

από τον γεωλόγο μελετητή της ομάδας μελέτης είναι: 

α) Συγκέντρωση και αξιολόγηση των υφισταμένων στοιχείων.  

β) Γεωλογική χαρτογράφηση της ευρύτερης περιοχής διέλευσης της 

σήραγγας σε κλίμακα 1:2000 ή μεγαλύτερη. Στις περιοχές των στομίων του 

υπογ. έργου, η χαρτογράφηση γίνεται σε κλίμακα 1:5000 ή μεγαλύτερη. Το 

εύρος της χαρτογράφησης δεν πρέπει να είναι μικρότερο των 500 μέτρων 

εκατέρωθεν του άξονα, ενώ θα εκτείνεται και κατά 500 μέτρα τουλάχιστον από 

τις θέσεις των στομίων. Ως τοπογραφικό υπόβαθρο για την διενέργεια της 

γεωλογικής χαρτογράφησης εκτός περιοχών στομίων, είναι δυνατή η 

αναπαραγωγή των σχετικών διαγραμμάτων από τα ψηφιακά διατιθέμενα της 

κλίμακας 1:5000. 

γ) Γεωλογική μηκοτομή στην ίδια κλίμακα. Παραμόρφωση υψών θα 

γίνεται αποδεκτή μόνο μετά από αιτιολογημένη πρόταση του μελετητή και 

αποδοχή του εργοδότη. 

δ) Εγκάρσιες γεωλογικές τομές και διανομές στις θέσεις των στομίων 

και σε επιλεγμένες θέσεις, οπωσδήποτε δε, στις θέσεις των γεωτρήσεων σε 

κατάλληλη κλίμακα. 
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ε)Τεχνική περιγραφή ασυνεχειών και σύνταξη σχετικών τεκτονικών 

διαγραμμάτων. Μικροτεκτονικές αναλύσεις και δυνητικές αστοχίες. 

στ)Καταγραφή σημείων εμφάνισης νερού, συσχετισμός αυτών με τις 

καταγραφές του προηγούμενου σταδίου της μελέτης, συνέχιση μετρήσεων. 

ζ)Καταγραφή και επεξεργασία όλων των στοιχείων των 

γεωερευνητικών εργασιών. 

η) Καταγραφή των γεωμορφολογικών χαρακτηριστικών και σύνδεσή 

τους με την κατασκευή και λειτουργία του υπόγειου έργου. Οριζοντιογραφία σε  

κλίμακα 1:2000 ή μεγαλύτερη, που θα περιλαμβάνει γεωμορφολογικά στοιχεία 

και κυρίως αυτά που είναι σε δυναμική εξέλιξη, όπως διαβρώσεις, ασταθείς 

δομές και ο βαθμός επικινδυνότητας αυτών, τις καταγραφές πληροφοριών στα 

γεωμορφολογικά δυναμικά χαρακτηριστικά, τύπους ασταθών δομών και 

βαθμό ενεργότητας. 

θ) Βοηθητικούς θεματικούς χάρτες (υδρογεωλογικός, τεκτονικός, 

καταγραφής γεωερευνητικών εργασιών, αποθεσιοθαλάμων κ.λ.π.). 

i) Δόμηση του γεωλογικού προσομοιώματος της περιοχής διέλευσης 

της σήραγγας. 

Όλα τα ανωτέρω στοιχεία θα συγκεντρωθούν, καταγραφούν, 

επεξεργαστούν και παρουσιαστούν, σύμφωνα με τις διαδικασίες που 

περιγράφονται στις Οδηγίες για την σύνταξη γεωλογικών μελετών.  

Κατά την σύνταξη της γεωλογικής μελέτης θα συνεκτιμώνται και τα 

στοιχεία και αποτελέσματα που θα προκύψουν από τις γεωτεχνικές έρευνες.  

Η τεχνική γεωλογική έκθεση θα συμπεριληφθεί στην έκθεση 

γεωλογικής και γεωτεχνικής αξιολόγησης της μελέτης. 

 

ii) Γεωτεχνικά στοιχεία – αποτελέσματα γεωερευνητικών εργασιών. 

Οι γεωερευνητικές εργασίες εκτελούνται μετά από πρόταση του 

μελετητή και την έγκριση του εργοδότη. 

Η εκτέλεση όλων των εργασιών του γεωερευνητικού προγράμματος, η 

συγκέντρωση και παρουσίαση των αποτελεσμάτων εργασιών, ερευνών και  

δοκιμών θα γίνει σύμφωνα με τις διαδικασίες που περιγράφονται στις Οδηγίες 

για την σύνταξη Γεωλογικών και Γεωτεχνικών Μελετών. Η αξιολόγηση των 

αποτελεσμάτων των γεωερευνητικών εργασιών αποτελεί αντικείμενο της 

Έκθεσης Γεωλογικής και Γεωτεχνικής αξιολόγησης της Μελέτης. 
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Γ) ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΣΗΡΑΓΓΑΣ. 

i) Γεωλογικά στοιχεία. 

Στόχος της γεωλογικής μελέτης στο παρόν στάδιο είναι αποκλειστικά η 

ενσωμάτωση (με τους ίδιους όρους και απαιτήσεις ως ανωτέρω) στα 

γεωλογικά στοιχεία της προκαταρκτικής μελέτης τυχόν νέων στοιχείων που 

προσδιορίζονται στο οικείο άρθρο. 

 

ii) Γεωτεχνικά στοιχεία – αποτελέσματα γεωερευνητικών εργασιών. 

Οι γεωερευνητικές εργασίες εκτελούνται, μετά από πρόταση του 

Μελετητή και έγκριση του Εργοδότη. Η εκτέλεση του προγράμματος 

γεωερευνητικών εργασιών, η συγκέντρωση και παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων εργασιών, ερευνών και δοκιμών θα γίνει σύμφωνα με τις 

διαδικασίες που περιγράφονται στις Οδηγίες για την σύνταξη γεωλογικών και 

γεωτεχνικών μελετών. Η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των 

γεωερευνητικών εργασιών αποτελεί αντικείμενο της Έκθεσης Γεωλογικής και 

Γεωτεχνικής αξιολόγησης της Μελέτης. 

Με βάση όλα τα ανωτέρω είναι φανερό ότι δίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα 

στην εκπόνηση της γεωλογικής και γεωτεχνικής. Αυτή διεξάγεται σε τρεις 

φάσεις, ούτως ώστε να συγκεντρωθούν όσο γίνεται περισσότερα δεδομένα για 

το γεωλογικό υπόβαθρο της περιοχής εκτέλεσης του έργου και τη 

συμπεριφορά του, και να αξιολογηθούν κατά τρόπο επωφελή για την 

κατασκευή του έργου. 

 

iii ΤΡΟΠΟΙ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

Τα υπόγεια έργα μπορούν να δημοπρατηθούν, είτε αυτοτελώς, 

καθόσον είναι έργα μεγάλου προϋπολογισμού, είτε σαν κομμάτια 

μεγαλύτερων εργολαβιών. Αυτό καθορίζεται απο τις επιδιώξεις και τον 

σχεδιασμό που κάνει ο Κύριος του Έργου. Επειδή και τα Υπόγεια Έργα είναι 

Δημόσια Έργα, οι τρόποι Δημοπράτησής τους είναι ίδιοι με αυτούς των 

υπολοίπων Δημοσίων Έργων. 

Εν συντομία αυτοί είναι: 

α)Προσφορά με ενιαίο ποσοστό έκπτωσης (unit – price) πάνω σε 

συμπληρωμένο τιμολόγιο της υπηρεσίας. 
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β)Προσφορά επιμέρους ποσοστών έκπτωσης κατά ομάδες τιμών, σε 

συμπληρωμένο τιμολόγιο ομαδοποιημένων τιμών της υπηρεσίας με 

έλεγχο ομαλότητας των επι μέρους ποσοστών έκπτωσης. 

γ)Η ελεύθερη συμπλήρωση ανοιχτού τιμολογίου που μπορεί να 

περιλαμβάνει αναλυτικές τιμές ή περιληπτικές τιμές ή κατ’ αποκοπή 

τιμή (lump – sum). 

δ)Προσφορά με το κλειδί στο χέρι (turn – key) που περιλαμβάνει 

Μελέτη και Κατασκευή με κατ’αποκοπή εργολαβικό αντάλλαγμα για το 

έργο ολόκληρο ή κατά τμήματα. Στο σύστημα αυτό αξιολογείται πρώτα 

η ποιότητα της μελέτης και στην συνέχεια εξετάζεται η οικονομική 

προσφορά. 

ε)Προσφορά που περιλαμβάνει την μερική ή ολική αυτοχρηματοδότηση 

με αντάλλαγμα τη λειτουργία ή εκμετάλλευση του έργου ή άλλα τυχόν 

ανταλλάγματα έναντι της κατασκευής του έργου (B.O.T.) για κάποιο 

χρονικό διάστημα. 

στ) Με Προεπιλογή. 

Στους τρεις πρώτους τρόπους δημοπράτησης η Μελέτη παρέχεται από 

τον Κύριο του Έργου στον Εργολάβο και με βάση αυτήν ο Εργολάβος 

συντάσσει την προσφορά του . 

Στις εργολαβίες των υπογείων έργων υπάρχουν πάντα δύο κίνδυνοι που είναι: 

i. Ο γεωλογικός κίνδυνος και  

ii. Ο κίνδυνος της αποτελεσματικής διαχείρισης του έργου. 

Και στους τρεις πρώτους τρόπους δημοπράτησης ο Κύριος του Έργου 

αναλαμβάνει τον γεωλογικό κίνδυνο, μέσω της εκπόνησης της Μελέτης του 

Έργου, από Μελετητή της επιλογής του, ενώ ο Εργολάβος αναλαμβάνει τον 

κίνδυνο που προέρχεται από την αποτελεσματική διαχείριση του έργου από 

την ομάδα κατασκευής που αυτός έχει δημιουργήσει. Αν κατά την κατασκευή 

του έργου συναντηθούν διαφορετικές γεωλογικές συνθήκες από αυτές της  

μελέτης, τότε αυτός μπορεί να εγείρει απαιτήσεις αποζημίωσης προς τον 

Κύριο του Έργου καθόσον η Μελέτη που του παρέδωσε δεν ήταν ορθή. 

Στους επόμενους δύο τρόπους δημοπράτησης η Μελέτη εκπονείται 

από Μελετητή της επιλογής του Εργολάβου και κατά συνέπεια το γεωλογικό 

ρίσκο είναι στην ευθύνη του Εργολάβου. Από κοινού Εργολάβος και 

Μελετητής καθορίζουν την ποιότητα και την έκταση των γεωτεχνικών ερευνών 

που θα εκτελεσθούν, ώστε η Μελέτη να είναι όσο πιο αξιόπιστη γίνεται. 
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Σε περίπτωση που ο Έργολάβος θεωρήσει ότι δεν πρέπει να 

δαπανήσει αξιόλογο ποσό χρημάτων για γεωτεχνικές έρευνες, τότε διατρέχει 

τον κίνδυνο να έχει διαφορετική εικόνα, για τις γεωλογικές συνθήκες που 

επικρατούν στο έργο, από τις πραγματικές. Τότε, είναι πολύ πιθανόν, ότι τα 

προβλήματα που θα αντιμετωπίσει κατά την κατασκευή του έργου, θα του 

προκαλέσουν οικονομική βλάβη ή ακόμα και οικονομική καταστροφή, 

καθόσον είναι σχεδόν αδύνατο ο Κύριος του Έργου να αποδεχθεί τις 

απαιτήσεις αποζημίωσης του Εργολάβου για τυχόν απρόβλεπτες γεωλογικές 

συνθήκες.  

Τέλος, ο τρόπος της προεπιλογής δεν είναι κάποιος αυτόνομος τρόπος 

δημοπράτησης αλλά εφαρμόζεται σε συνδιασμό με κάποιον απ’ τους 

προηγούμενους πέντε τρόπους δημοπράτησης.  

Η σύνταξη μιας λίστας με προεπιλεγμένους Εργολάβους, για να 

δώσουν προσφορά σε κάποιο Έργο, είναι μία απλή διαδικασία που απαιτεί 

ελάχιστο σχετικά χρόνο και προσπάθεια, σε σχέση με την προετοιμασία 

λεπτομερούς Μελέτης και συμβατικών εγγράφων για τα υπόγεια έργα. Οι 

περισσότεροι Κύριοι Έργων και οι Μηχανικοί τους έχουν στην κατοχή τους 

έγγραφα για την προεπιλογή που μπορεί να προσαρμοστούν στο 

συγκεκριμένο έργο αλλάζοντας την περιγραφή για το έργο και τα κριτήρια 

προεπιλογής. Για την προεπιλογή δεν απαιτείται να γνωρίζουμε μέχρι 

τελευταίας λεπτομέρειας το έργο που δημοπρατείται. Ο σκοπός της 

προεπιλογής είναι να βρεθούν από την εργοληπτική αγορά ποιοί εργολήπτες 

ή κοινοπραξίες ενδιαφέρονται για την διεκδίκηση του έργου και έχουν την 

απαιτούμενη γνώση και εμπειρία, τον κατάλληλο εξοπλισμό και προσωπικό 

και τέλος την οικονομική επιφάνεια που απαιτείται για να φέρουν σε πέρας την 

κατασκευή του Έργου. Για τον λόγο αυτό θα πρέπει να εξετάζονται  

εξονυχιστικά οι επιδόσεις των Εργολάβων κατά την κατασκευή αντίστοιχων 

έργων στο παρελθόν και να μην αποκλείονται με επιπολαιότητα κάποιοι  

καθόσον αν μειωθούν τεχνηέντως οι συμμετέχοντες, το κόστος κατασκευής 

του έργου αυξάνεται θεαματικά. 

Σχετικά με όσα αναφέραμε πιο πάνω, παρατίθεται και η κατανομή του 

κινδύνου, σύμφωνα με τον Kleivan. Στο Διάγραμμα 1 φαίνεται πως γίνεται η 

κλιμάκωση της ανάληψης του ρίσκου από τον Εργοδότη ή τον Εργολάβο σε 

σχέση με τον τρόπο Δημοπράτησης του Έργου. 
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Διάγραμμα 1 

 

iv. ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

 

Για την εκτέλεση κατασκευής κάθε Δημοσίου Έργου, 

συμπεριλαμβανομένων και των Υπογείων Έργων, μεταξύ των δύο μερών που 

είναι ο Κύριος του Έργου και ο Εργολάβος υπογράφεται ένα Συμφωνητικό, το 

οποίο συνοδεύεται και από άλλα τεύχη που θα αναφερθούν αναλυτικά πιο 

κάτω. 

Το σύνολο αυτών των τευχών συνθέτουν τη Σύμβαση για την 

κατασκευή του Έργου που αποτελεί στην ουσία τον Κανόνα που διέπει τις 

σχέσεις μεταξύ του Κυρίου του Έργου και του Εργολάβου. 

Σε γενικές γραμμές μια Σύμβαση αποτελείται από τα πιο κάτω τεύχη σε 

καθένα από τα οποία αναφέρονται διάφορα επιμέρους θέματα και όλα μαζί 

αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο. 

 

1)  Συμφωνητικό. 

2) Το Τιμολόγιο. 

3) Το Τιμολόγιο της Μελέτης Υπηρεσίας. 

4) Η Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων (Ε.Σ.Υ.). 

5) Τα Σχέδια. 

6) Ειδικά Στοιχεία (Τομές Γεωτρήσεων κ.λ.π.). 

7) Η Γένικη Συγγραφή Υποχρεώσεων (Γ.Σ.Υ.). 

8) Η Προμέτρηση – Προϋπολογισμός. 

9) Τεύχος περί ασφαλίσεων. 

10) Υπεύθυνη Δήλωση περί αποδοχής όρων. 
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11) Τα Στοιχεία  του Αναδόχου που είναι: 

α) Χρονοδιάγραμμα Κατασκευής του Έργου. 

                β) Πίνακας Εξοπλισμού και Μηχανημάτων. 

γ) Οργανόγραμμα του Εργοταξιακού Προσωπικού του Εργολάβου. 

δ) Σχεδία Εργοταξιακών Εγκαταστάσεων και Δρόμων. 

ε) Σ.Α.Υ., Φ.Α.Υ. 

στ)Περιγραφή των μέσων αποστράγγισης, αερισμού και 

συντήρησης του υπογείου έργου στη φάση κατασκευής. 

ζ)Πίνακας Οργάνων Μέτρησης και Πρόγραμμα Παρακολούθησης 

της συμπεριφοράς του υπόγειου έργου στη φάση κατασκευής. 

η) Τεχνική Έκθεση. 

θ)Τεχνική Περιγραφή του Βοηθητικού Ηλεκτρομηχανικού 

Εξοπλισμού. 

ι) Κοινοπρακτικό Ανάδοχων Εταιρειών σε περίπτωση κοινοπραξίας. 

Όλα τα πιο πάνω αναφερθέντα τεύχη αφορούν υπόγειο έργο που 

δημοπρατήθηκε με το σύστημα της προσφοράς με επιμέρους ποσοστά 

έκπτωσης κατά ομάδες τιμών, που αναφέρθηκε σε προηγούμενο σημείο της 

εργασίας. Ανάλογα με το σύστημα δημοπράτησης του Έργου μπορεί να 

προσθαφαιρούνται διάφορα τεύχη με συμπληρωματικό των υπολοίπων 

περιεχόμενο, ώστε να αποτελούν ενιαίο σύνολο. 

Η σειρά με την οποία αναφέρονται τα τεύχη στην προηγούμενη 

παράγραφο, καθορίζει και την σειρά ισχύος των διατάξεων καθενός από αυτά 

σε περίπτωση που συγκρούονται σε διατάξεις άλλου τεύχους. 

Η Σύμβαση σε συνδυασμό και με την Νομοθεσία, που αναφερθήκαμε 

εν συντομία στο Κεφάλαιο 2, i, είναι το Α και το Ω για την υλοποίηση των 

Δημοσίων Έργων. 
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v. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΒΛΕΨΗΣ. (6) 

Όταν πρόκειται για σημαντικά ή τεχνικά πολύπλοκα ή εξειδικευμένης 

τεχνολογίας έργα, όπως είναι και τα υπόγεια έργα, στο σύνολο ή τμήματά τους 

ή εάν υπάρχει γενικά αδυναμία για το σχεδιασμό, μελέτη, έλεγχο μελέτης, 

διοίκηση και επίβλεψη του έργου, από την τεχνική υπηρεσία του φορέα 

εκτέλεσης του έργου, επιτρέπεται από την Νομοθεσία Δημοσίων Έργων η 

ανάθεση καθηκόντων τεχνικού συμβούλου σε, ημεδαπό ή αλλοδαπό οίκο ή 

ιδιώτη τεχνικό για το σχεδιασμό ή τη μελέτη ή τον έλεγχο μελέτης ή την 

επίβλεψη, ολικά ή μερικά, συγκεριμένου έργου ή τμήματος ή ομάδας ομοειδών 

έργων. Η ανάθεση γίνεται με σύμβαση, που προσδιορίζει και την σχετική 

αμοιβή, χωρίς δέσμευση από τις διατάξεις για τις αμοιβές μηχανικών ή άλλες 

σχετικές γενικές ή ειδικές διατάξεις. Ο τεχνικός που αναλαμβάνει καθήκοντα, 

σύμφωνα με την παράγραφο αυτή και τα πρόσωπα που χρησιμοποιεί για την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων του, σύμφωνα με την σύμβαση, υπέχουν τις 

ευθύνες δημοσίου υπαλλήλου. Η διάταξη του άρθρου 11 σχετικά με την 

συνομολόγηση διαιτησίας εφαρμόζεται και στις περιπτώσεις αλλοδαπού 

συμβούλου. Η ανάθεση καθηκόντων τεχνικού συμβούλου, που προβλέπεται 

στην παραγρ. 5 του άρθρου 6 του ν. 1418/1984 (ΦΕΚ Α’ 23), γίνεται ύστερα 

από τη γνώμη του Τεχνικού Συμβουλίου των Κεντρικών Υπηρεσιών των 

Υπουργείων για όλα τα έργα που εκτελούν οι υπηρεσίες και οι φορείς του 

δημοσίου τομέα που εποπτεύονται από τα υπουργεία αυτά. 

Αν δεν υπάρχει Τεχνικό Συμβούλιο σε κεντρική υπηρεσία, αρμόδιο είναι 

το Τεχνικό Συμβούλιο της Γενικής Γραμμματείας Δημοσίων Έργων του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων. Τα θέματα 

αυτά εισηγείται στο Τεχνικό Συμβούλιο, όργανο του φορέα κατασκευής του 

έργου που ορίζεται από την διοίκησή του. 

 

 

(6. Το Δίκαιο των Δημοσίων Έργων Κ. ΧΑΣΑΠΗΣ) 
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Τέτοιο παράδειγμα εκτεταμένης χρήσης Τεχνικών Συμβούλων υπήρξε 

η “ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε”. που ιδρύθηκε το Σεπτέμβριο του 1995, και 

απετέλεσε ένα πιλοτικό project από το Ελληνικό Κράτος, στην προσπάθειά 

του να αναβαθμίσει την Μελέτη και Κατασκευή των Δημοσίων Έργων στην 

Ελλάδα. Για τον σκοπό αυτό προσέλαβε τρεις εταιρείες Construction 

Management (την Thales – OMEK για την Ήπειρο, την Parsons – Salfo για  

την Δυτική Μακεδονία και την Scetanroutes – ADO για την Κεντρική και 

Ανατολική Μακεδονία και μία εταιρεία project management που είχε τον γενικό 

συντονισμό του έργου (Kelogg – Brown & Root). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΑΚΥΠΤΟΥΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΩΝ 

ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ. 

Στο σημείο αυτό, θα αναφερθούν μερικά παραδείγματα υπογείων 

έργων απο το εξωτερικό (Νορβηγία) όπου κατά την εκτέλεσή τους 

συναντήθηκαν μη αναμενόμενες γεωλογικές συνθήκες και από τον Ελληνικό 

χώρο τον τρόπο αντιμετώπισης των Συμβάσεων των Yπογείων Έργων, από 

την «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» 

Ξεκινάμε από τρία παραδείγματα έργων υποθαλάσσιων σηράγγων 

στην Νορβηγία τα οποία παρουσιάστηκαν σε paper του “Tunnels & Tunneling 

International ” του Ιουνίου 2003 και του φθινοπώρου 2003, των Ο.Τ. 

Blindheim και E. Grov. 

Στην Νορβηγία τα τελευταία 25 έτη έχουν κατασκευαστεί περίπου 40 

υποθαλάσσιες σήραγγες σε βραχώδες υλικό, όλα με συμβάσεις που 

προβλέπουν αποζημίωση του εργολάβου με το σύστημα της Συμπλήρωσης 

του Τιμολογίου με τιμές μονάδος με μία μόνο εξαίρεση. Το ανωτέρω σύστημα 

αποζημίωσης στηρίζεται στον επιμερισμό του ρίσκου ανάμεσα στον Κύριο του 

Έργου και τον Εργολάβο. Ο Κύριος του Έργου αναλαμβάνει το ρίσκο των 

γεωλογικών συνθηκών, ενώ ο εργολάβος το ρίσκο της αποτελεσματικής 

διαχείρισης του έργου. Για να αναλύσουμε λίγο τα πιο πάνω, ο Κύριος του 

Έργου θα πρέπει, μέσω των Συμβατικών Τευχών που υπογράφει με τον 

Εργολάβο, να καλύπτει την αποζημίωση κάθε δυνατής εργασίας που μπορεί 

να προκύψει κατά την εκτέλεση του έργου, λόγω διαφοροποίησης των 

γεωλογικών συνθηκών σε σχέση με την Μελέτη του Έργου, περιγράφοντας 

την και κοστολογώντας την αναλυτικά. Σε περίπτωση που αυτό δεν καταστεί 

εφικτό εκ των προτέρων, θα πρέπει να προβλέπεται η σύνταξη Νέων Τιμών 

Μονάδος, για τις εργασίες εκείνες που δεν είχαν προβλεφθεί από την 

υπογραφείσα σύμβαση. 

Ο Εργολάβος από την πλευρά του, θα πρέπει να μπορεί να 

διαχειρίζεται και να προσαρμόζει κατά τρόπο αποδοτικό τον μηχανισμό  
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παραγωγής του Έργου που διαθέτει σε προσωπικό και εξοπλισμό, στις 

εκάστοτε συνθήκες που αυτός αντιμετωπίζει κατά την εκτέλεσή του. Με τον 

τρόπο αυτό το παραγόμενο έργο θα είναι τεχνικά άρτιο, εντός 

χρονοδιαγράμματος και οικονομικά επωφελές, τόσο για τον ίδιο, όσο και για 

τον Κύριο του Έργου. 

Όσον αφορά τις υποθαλάσσιες σήραγγες στην Νορβηγία, που 

προαναφέρθηκαν, το σύνηθες ρίσκο προέρχεται: 

i) Από την περιορισμένη γνώση των γεωλογικών συνθηκών 

ii) Από την φτωχή ποιότητα της βραχομάζας σε ζώνες ρηγμάτων 

στα βαθύτερα σημεία με την ελάχιστη εδαφική κάλυψη. 

iii) Γενικά στην ενγενή πρόκληση ζημιών στις υποθαλάσσιες 

σήραγγες. 

Οι σήραγγες που εξετάζονται είναι (3) τρεις, μονής κατεύθυνσης, με 2 ή 

3 λωρίδες κυκλοφορίας και έχουν εκσκαφεί με την μέθοδο ΝΑΤΜ. 

Στον πίνακα 1 που ακολουθεί αναφέρονται τα κύρια δεδομένα των 

έργων. 

 

 

Πίνακας 1 
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Η ελάχιστη αναμενόμενη βραχώδης κάλυψη ικανοποιούσε τις 

απαιτήσεις των Νορβηγικών Κανονισμών Οδοποιΐας, οι οποίοι επιτρέπουν 

κάλυψη μικρότερη των 40m, αν επικρατούν ευμενείς γεωλογικές συνθήκες 

που επιβεβαιώνονται από την γεωτεχνική έρευνα. 

Στην συνέχεια, στον Πίνακα 2, παρουσιάζονται στοιχεία της 

γεωτεχνικής έρευνας που διεξήχθη πριν από την διάνοιξη της σήραγγας. Η 

πορεία που ακολουθήθηκε για την διεξαγωγή των ερευνών, σχετίζεται με την 

μέχρι τότε αποκτηθείσα εμπειρία των Νορβηγών. Αυτή περιλαμβάνει την 

επίγεια γεωλογική χαρτογράφηση (land geological surveying) , την γεωφυσική 

έρευνα με την μέθοδο της σεισμικής ανάκλασης (reflection seismic) για την 

χάραξη της σήραγγας, την γεωφυσική έρευνα με την μέθοδο της σεισμικής 

διάθλασης (reflection seismic) για τον καθορισμό της βραχώδους κάλυψης και 

της κατάστασης της βραχομάζας και κατευθυνόμενες γεωτρήσεις (core 

drilling) για τον έλεγχο των κρίσιμων περιοχών. 

 

 

Πίνακας 2 

         Σε όλες τις σήραγγες κατά την διάρκεια της κατασκευής έγιναν 

συστηματικές γεωτρήσεις προπορείας και τσιμεντενέσεις μπροστά από το 

μέτωπο εκσκαφής, σύμφωνα με το Σχ.1 και Σχ. 2, οι οποίες συνέτειναν στην 

όσο πιο αποτελεσματική μείωση του ρίσκου κατά την φάση της κατασκευής. 

 

 

 

 



51 

 

 

 

Σχήμα 2 

          Στην συνέχεια, στον Πίνακα 3, παρατίθενται τα αναμενόμενα και τα 

τελικώς εφαρμοσθέντα μέτρα για την προσωρινή υποστήριξη των σηράγγων. 
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Πίνακας 3 

        Στο σημείο αυτό θα γίνει μία ανάλυση των προβλημάτων που 

αντιμετώπισε η κάθε σήραγγα, το σύστημα με το οποίο δημοπρατήθηκε η 

κάθε μία και πως αντιμετωπίστηκαν τα προβλήματα που αναφέραμε πιο 

πάνω. 

 

Α) Η ΣΗΡΑΓΓΑ ΤΟΥ GODΟY. 

Η σήραγγα του Godοy στις δυτικές ακτές της Νορβηγίας 

κατασκευάστηκε με αυτοχρηματοδότηση και αποπληρωμή μέσω της 

είσπραξης διοδίων. Η Περιφέρεια στην περιοχή της οποίας κατασκευάστηκε 

το Έργο, συνεισέφερε μέσω της κεφαλαιοποίησης των επιδοτήσεων των ferry 

– boats που εκτελούσαν την αντίστοιχη διαδρομή. Οι γεωλογικές συνθήκες 

που επικρατούσαν ήσαν πάρα πολύ γνωστές από τις έρευνες πεδίου 

,σύμφωνα με τον Πίνακα 2, αλλά δεν διεξήχθησαν γεωτρήσεις. Το Σύστημα 

Δημοπράτησης του Έργου και η αντίστοιχη Σύμβαση που υπεγράφη με τον 

Ανάδοχο ήταν με το σύστημα της Συμπλήρωσης Τιμολογίου με τιμές μονάδος. 

Η ποιότητα της βραχομάζας που συναντήθηκε αποδείχθηκε καλύτερη 

από την αναμενόμενη όσον αφορά στην ευστάθεια της (βλ. Πίνακα 3). Παρόλα 

αυτά μία ομάδα διακλάσεων, ανοιχτής μορφής, και ΝΕ – SW 

προσανατολισμού κατά μήκος της ακτογραμμής, απαίτησαν σημαντικά 

περισσότερη ποσότητα τσιμεντενέματος από την αναμενόμενη. Αυτό πιθανώς 

να οφείλεται σε σχετικώς πρόσφατες τεκτονικές μετακινήσεις που είχαν σαν 

αποτέλεσμα την δημιουργία διακλάσεων 25-30 χιλιοστά. Η 

πραγματοποιηθείσα ποσότητα τσιμεντενέματος ήταν 3.2 φορές περισσότερη  
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από την ποσότητα της προσφοράς του Εργολάβου, όσον αφορά το ξηρό 

βάρος και χρειάστηκε για την εφαρμογή της εξαπλάσιος χρόνος. Το φαινόμενο  

των ανοιχτών διακλάσεων ήταν προβλέψιμο, αλλά όμως όχι η επιπλέον 

απαιτούμενη προσπάθεια. Παρόλη την επιπλέον ποσότητα τσιμεντενέματος 

που απαιτήθηκε να εφαρμοστεί στο έργο, αυτό δόθηκε στην κυκλοφορία μέσα 

σε 16 μήνες, ήτοι 5 μήνες νωρίτερα από τον συμβατικό χρόνο κατασκευής. 

Αυτό οφείλετο κυρίως στην ελαχιστοποίηση του χρόνου κατασκευής της 

προσωρινής υποστήριξης της βραχομάζας. Σύμφωνα με την Σύμβαση, ο 

χρόνος κατασκευής ρυθμίστηκε ώστε να δοθεί η δυνατότητα για τον επιπλέον 

χρόνο εκτέλεσης των τσιμεντενέσεων. Το συνολικό κόστος κατασκευής της 

σήραγγας αυξήθηκε κατά περίπου 5%. 

Αν είχαν εκτελεστεί κατευθυνόμενες γεωτρήσεις πριν την κατασκευή 

του έργου, δεν είναι απολύτως βέβαιο ότι θα μπορούσε να είχε προβλεφθεί ο 

ανοιχτός χαρακτήρας των διακλάσεων. Το κόστος για 1-2 τέτοιες γεωτρήσεις 

θα μπορούσε να προσεγγίσει το 2-4% του κόστους της σήραγγας, μπορεί και 

περισσότερο. Ακόμα κι αν είχε γίνει αντιληπτός ο ανοικτός χαρακτήρας των 

διακλάσεων το μόνο που θα είχε επηρρεάσει θα ήταν, η προϋπολογισθείσα 

ποσότητα των τσιμεντενέσεων. Αυτό ίσως να είχε επηρρεάσει τον Εργολάβο 

να δώσει ελαφρώς χαμηλότερες τιμές μονάδος για τις τσιμεντενέσεις (λόγω 

μεγαλύτερης ποσότητας) αλλά σε καμμία περίπτωση η διαφορά αυτή δεν θα 

αντιστάθμιζε το αυξημένο κόστος των γεωτρήσεων. 

Στην συγκεκριμένη περίπτωση, η έκταση των γεωτεχνικών ερευνών 

που διεξήχθησαν, απεδείχθη ότι ήσαν αποτελεσματικές στο οικονομικό 

αποτέλεσμα του έργου. 

Όλες οι εργασίες που εκτέλεσε ο εργολάβος τιμολογήθηκαν με τις 

πραγματοποιηθείσες ποσότητες και τις αντίστοιχες τιμές μονάδες που 

προέβλεπε η υπογραφείσα Σύμβαση. Καμμία σύγκρουση ή διαφορά μεταξύ 

των δύο μερών δεν προέκυψε. Κατόπιν αυτών η Σύμβαση λειτούργησε 

σύμφωνα με τις προθέσεις, όπου ο Κύριος του Έργου είχε την ευθύνη των 

γεωλογικών συνθηκών. 
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Β) Η ΣΗΡΑΓΓΑ ΤΟΥ BJORΟY. 

Η σήραγγα του Bjorοy βρίσκεται στην δυτική ακτογραμμή της 

Νορβηγίας, έξω από το Bergen, δημιουργώντας μία μόνιμη σύνδεση μεταξύ 

ενός συμπλέγματος νησιών (με μόνο 400 κατοίκους) και την ενδοχώρα.Τα 

σχέδια για την σύνδεση προωθήθηκαν απο την ιδιωτική πρωτοβουλία. Δεν 

υπήρχε διαθέσιμη δημόσια χρηματοδότηση εκτός από τα διόδια και την 

κανονική συνδρομή από την κεφαλαιοποίηση των επιδοτήσεων των ferry-

boats. Αυτό κίνησε το ενδιαφέρον μίας από τις μεγαλύτερες εργοληπτικές 

επιχειρήσεις και προτάθηκε μία Σύμβαση με κατ’αποκοπή τίμημα. 

Η Τοπική Δημόσια Διεύθυνση Οδοποιΐας ετοίμασε την λεπτομερή 

μελέτη εφαρμογής και την Σύμβαση για το έργο. Σύμφωνα με  τις γεωλογικές 

συνθήκες, τίποτε το ασυνήθιστο δεν ανεμένετο, εκτός από σχετικά μεγάλες 

ποσότητες από τα συνήθη μέτρα προσωρινής υποστήριξης. Το γεωλογικό 

υπόβαθρο για την κατασκευή της σήραγγας ήταν πολύ καλά γνωστό από 

άλλα έργα που είχαν εκτελεστεί στο παρελθόν στην περιοχή. 

Η Σύμβαση του Έργου περιελάμβανε πολύ συγκεκριμένους όρους 

σχετικά με τον επιμερισμό του ρίσκου ανάμεσα στον Κύριο του Έργου και τον 

Εργολάβο. Η προϋπολογισθείσα δαπάνη για το Έργο που αναφέρετο στο 

συμβόλαιο, αποτελούσε και την πλήρη αποζημίωση του Εργολάβου για την 

εκσκαφή, την προσωρινή υποστήριξη, τις τσιμεντενέσεις, τις λοιπές εργασίες 

έργων Πολιτικού Μηχανικού και τον εξοπλισμό της σήραγγας, 

συμπεριλαμβανόμενης οποιασδήποτε μεταβολής των ποσοτήτων των 

εργασιών, λόγω αλλαγής των γεωτεχνικών συνθηκών. Ο Εργολάβος είχε την 

πλήρη ευθύνη για πρόσθετες γεωτεχνικές έρευνες και η ανάληψη του ρίσκου 

σε σχέση με τις επικρατούσες εδαφικές συνθήκες ήταν αποκλειστικά δική του 

υπόθεση. Στα πιο πάνω συμπεριλαμβάνετο και η επαρκής βραχώδης κάλυψη 

της σήραγγας. 

Κατά τη διάρκεια των εκσκαφών βρέθηκε ότι η βραχομάζα ήταν γενικώς 

περισσότερο διακλασμένη απ’ότι προεβλέπετο, και για το λόγο αυτό 

απαιτήθηκε αυξημένη ποσότητα τσιμεντενέματος. 
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Παρόλα αυτά το κύριο πρόβλημα, δημιουργήθηκε όταν η σήραγγα 

πλησίασε μια κατακερματισμένη ζώνη από εναποθέσεις της Ιουρασικής 

περιόδου (ψαμμίτης και λατυποπαγές) που φαίνεται στο Σχ.3. 

 

 

 

 

Σχήμα 3 

 

Ο Εργολάβος για να αντιμετωπίσει την επικίνδυνη αυτή ζώνη, 

προσέλαβε μια ομάδα ειδικών για να τον συμβουλέψει για τον ασφαλέστερο 

τρόπο κατασκευής της σήραγγας. Μετά από 3 μήνες ετοιμασίας, η 

κατακερματισμένη ζώνη διανοίχθηκε με εκτεταμένη χρήση τσιμεντενέσεων 

ειδικού τύπου, για σφράγιση και συγκόλληση των τοιχωμάτων της σήραγγας. 

Η εκσκαφή επιτεύχθηκε με εκτεταμένη χρήση spiling και μικρό βήμα 

προχώρησης. Η μέθοδος αυτή αποδείχθηκε επιτυχής. 

Η σήραγγα ολοκληρώθηκε με καθυστέρηση 10 μηνών. Ο μισός από 

τον χρόνο αυτό απαιτήθηκε για την διέλευση της Ιουρασικής ζώνης και ο 

άλλος μισός για την αντιμετώπιση των προβλημάτων γύρω από αυτή τη ζώνη. 

Ο Εργολάβος απαίτησε πρόσθετη επιβάρυνση 60%, επί του συμβατικού 

προϋπολογισμού του έργου (που ήταν κατ’αποκοπή), για τις αντίξοες και μη 

αναμενόμενες γεωλογικές συνθήκες, τις οποίες χαρακτήρισε ως ακραίες. 

Μεταξύ των δύο μερών δεν επήλθε συμφωνία και η υπόθεση κατέληξε στην 

δικαστική διαιτησία. Η πρώτη δίκη δικαίωσε τον Εργολάβο στην βάση των 

ισχυρισμών του για ακραίες γεωλογικές συνθήκες. Ο Κύριος του Έργου έκανε 

έφεση και το ανώτερο δικαστήριο τον δικαίωσε στην βάση ότι στην  
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υπογραφείσα Σύμβαση ήταν ξεκάθαρος ο επιμερισμός του ρίσκου και στο ότι 

και τα δύο μέρη ήταν πολύ έμπειρα στο τι σήμαινε αυτός ο επιμερισμός. 

Η Ιουρασική ζώνη που βρέθηκε στην συγκεκριμένη περιοχή με τον 

συγκεκριμένο τρόπο, ήταν πράγματι απρόβλεπτη και χαρακτηρίστηκε από 

τους γεωλόγους εντυπωσιακή. 

Μπορεί να θεωρηθεί σαν μία σπάνια περίπτωση απρόβλεπτων 

γεωλογικών συνθηκών για τα δεδομένα της Νορβηγίας. 

Η παρουσία των εξαιρετικά φτωχών εδαφικών συνθηκών που 

επικρατούσαν στην περιοχή του Έργου, θα μπορούσαν να είχαν προβλεφθεί 

μόνο με κατευθυνόμενες γεωτρήσεις (long directional core hole) με σημαντικό 

κόστος. Παρόλα αυτά λόγω της εμπιστοσύνης και των δύο μερών για τις 

επικρατούσες γεωλογικές συνθήκες, θα ήταν ιδιαίτερα δύσκολο να πεισθεί 

κάποιος από αυτούς να αναλάβει το κόστος αυτών των ερευνών. 

Κατά περίεργο τρόπο, η κατ’ εξαίρεση χρήση Σύμβασης με Κατ’ 

Αποκοπή Τίμημα (για την Νορβηγική πρακτική για την κατασκευή σηράγγων), 

συνέπεσε με την ύπαρξη ασυνήθιστων γεωλογικών συνθηκών στην περιοχή 

κατασκευής του Έργου. Αν είχε χρησιμοποιηθεί μία Σύμβαση με Συμπλήρωση 

Τιμολογίου με Τιμές Μονάδος, τις φτωχές γεωλογικές συνθήκες, ο Κύριος του 

Έργου θα τις είχε διαχειρισθεί με την συνηθισμένη διαδικασία της υπέρβασης 

των προϋπολογισθησομένων ποσοτήτων. 

Η ιδιαιτερότητα της Ιουρασικής ζώνης θα μπορούσε να μείνει εκτός της 

Σύμβασης και να αποζημιώνετο με μία ειδική συμφωνία. Με αυτόν τον τρόπο 

ο Κύριος του Έργου θα επιβαρύνετο με το έξτρα κόστος. 

Έτσι όπως έγινε, η Σύμβαση εξυπηρέτησε με τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο τα συμφέροντα του Κυρίου του Έργου, αλλά όχι του Εργολάβου, ο 

οποίος υπέστη σοβαρές ζημιές. Κάποιος άλλος λιγότερο αξιόπιστος 

Εργολάβος μπορεί να είχε πτωχεύσει στην πορεία και να άφηνε την σήραγγα 

ημιτελή. Στην περίπτωση αυτή ο Κύριος του Έργου θα είχε δύο εναλλακτικές 

λύσεις: είτε να ολοκλώσει τη σήραγγα εις βάρος κάποιων άλλων έργων 

(ματαιώνοντάς τα ή καθυστερόντας τα), είτε να αφήσει την σήραγγα ημιτελή. 

Αυτό μας δείχνει καθαρά ότι σε κάθε περίπτωση ο Κύριος του Έργου είναι  
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εκτεθειμένος σε σημαντικά ρίσκα, παρόλο που οι Συμβάσεις με Κατ΄Αποκοπή 

Τίμημα έχουν φτιαχτεί ακριβώς για να τα περιορίζουν. 

 

Γ) Η ΣΗΡΑΓΓΑ ΤΟΥ OSLOFJORD. 

Η Σήραγγα του Oslofjord βρίσκεται περίπου 40 χλμ. νότια του Όσλο. 

Χρηματοδοτήθηκε εν μέρει από την κυβέρνηση, εν μέρει από την 

κεφαλαιοποίηση των επιδοτήσεων των ferryboats και εν μέρει από δάνεια, τα 

οποία αποπληρώνονται από τα έσοδα των διοδίων. Η Σύμβαση ήταν η 

συνήθης με Συμπλήρωση Τιμολογίου με Τιμές Μονάδες. 

Η Σήραγγα περνά μέσα από διαφορετικούς τύπους γνευσίου και στην 

περιοχή fjord διασχίζει τρεις κύριες ζώνες ρηγμάτων με κατέυθυνση Β-Ν κατά 

μήκος της τάφρου του Όσλο. Οι γεωλογικές συνθήκες που επικρατούσαν στην 

περιοχή ήταν εν γένει γνωστές. Έγιναν εκτεταμένες γεωτεχνικές έρευνες, 

συμπεριλαμβανομένων κατευθυνόμενων γεωτρήσεων διαμέσου της 

ρηξιγενούς ζώνης, κατα μήκος της δυτικής πλευράς του fjord (βλ. Σχ. 4) στην 

κάτοψη της σήραγγας. Αυτή η ρηξιγενής ζώνη ήταν εκείνη που ανεμένετο να 

είναι, η χειρότερη, λόγω μικρού ύψους βραχώδους υπερκειμένου. 

 

 

 

 

Σχήμα 4 

 

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής, η ποιότητα της βραχομάζας που 

συναντήθηκε, ήταν λίγο πολύ αυτή που αναμενόταν (βλ. Πίνακα 3). Παρόλα 

αυτά όμως, καθώς η σήραγγα προχωρούσε από την στεριά προς την περιοχή  
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κάτω από τον πυθμένα της θάλασσας, οι γεωτρήσεις προπορείας που έγιναν 

αποκάλυψαν ότι η δυτική ρηξιγενής ζώνη ήταν διαβρωμένη σε ένα μη 

αναμενόμενο βάθος. Ένα τμήμα 15 περίπου μέτρων βρέθηκε ότι δεν ήταν 

δυνατό να διαπερασθεί με εκσκαφή ανοικτού μετώπου, καθώς περιείχε 

χαλαρές εδαφικές αποθέσεις κάτω από 120 m υδατικής πίεσης. Η διάνοιξη 

της σήραγγας είχε ξεκινήσει από εκείνη την πλευρά που ήταν η προβληματική 

ζώνη που αναφέραμε πιο πριν. 

Η ασφαλής διέλευση αυτής της προβληματικής ζώνης επιτεύχθη με 

τσιμεντενέσεις και την εν συνεχεία ψύξη του εδάφους. Κύριος του Έργου και  

Εργολάβος υποστηριζόμενοι από μία δύναμη κρούσης εξειδικευμένων 

Συμβούλων συμφώνησαν για την μέθοδο που θα εφάρμοζαν για την 

αντιμετώπιση του προβλήματος. Η ψύξη του εδάφους απαίτησε περισσότερο 

χρόνο απ’ότι αρχικά είχε υπολογισθεί, αλλά η σήραγγα ολοκληρώθηκε 

έγκαιρα καθόσον η προβληματική ρηξιγενής ζώνη παρουσιάστηκε στο 

ξεκίνημα του Έργου. Η πρόσβαση για την απρόσκοπτη συνέχιση της 

σήραγγας αμέσως μετά την περιοχή του ρήγματος έγινε με την κατασκευή 

μίας σήραγγας by pass.  

Τα δύο μέρη, Κύριος του Έργου και Εργολάβος, αναγνώρισαν τις 

ιδιαίτερες συνθήκες στην διαβρωμένη ρηξιγενή ζώνη και ότι ο αναγκαίος 

τρόπος αντιμετώπισης του ζητήματος δεν προεβλέπετο από την αρχικώς 

υπογραφείσα Σύμβαση. Για την διέλευση της συγκεκριμένης ζώνης έγινε 

ειδική συμφωνία. Το φαινόμενο της πιθανής διάβρωσης σε βάθος ήταν 

προβλέψιμο και γι’αυτό έγιναν οι στοχευμένες γεωτεχνικές έρευνες πριν την 

κατασκευή του Έργου. Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας όμως 

δεν υπήρξε επιτυχής. 

Η εξέλιξη αυτή μας δείχνει ότι είναι δυνατό να γίνουν συμφωνίες εκτός 

της Σύμβασης, για να αντιμετωπίσουν τέτοιες απρόβλεπτες καταστάσεις. 

Παρόλη την επιτυχημένη τεχνική ολοκλήρωσης του Έργου, ακολούθησε 

προσφυγή στην Διαιτησία λόγω διαφωνίας για το ύψος της δαπάνης που 

αφορούσε την διέλευση από την προβληματική ζώνη και της επιβαρύνσεις 

λόγω της μεταφοράς από την σήραγγα by pass. Η συνολική υπέρβαση του  
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κόστους, η οποία έως τώρα δεν έχει διακανονισθεί είναι της τάξης του 10% με 

20%. 

Ολοκληρώνοντας το κομμάτι που αφορούσε την αντιμετώπιση των 

Συμβάσεων των υπογείων έργων από τις αρμόδιες αρχές της Νορβηγίας, θα 

αναφερθούν από τον Ελληνικό χώρο ο τρόπος που αντιμετώπισε η «Εγνατία 

Οδός Α.Ε.»(4) τα θέματα των Συμβάσεων με τους Εργολήπτες για την 

κατασκευή 71 διδύμων σηράγγων συνολικού διατρηθέντος μήκους 100 

περίπου χιλιομέτρων. 

Στα μέσα της δεκαετίας του ’90, ο συνήθης τρόπος δημοπράτησης των 

Έργων από το Ελληνικό Υπουργείο Δημοσίων Έργων ήταν με την μέθοδο της 

Μελέτης – Κατασκευής. Η ΕΟΑΕ (Εγνατία Οδός Α.Ε.) στις πρώτες Συμβάσεις 

που υπέγραψε με τους Εργολάβους, υιοθέτησε αυτό τον τρόπο  

δημοπράτησης και για τα υπόγεια έργα που αποτέλεσαν τμήματα 

μεγαλυτέρων συμβάσεων αυτοκινητοδρόμων. Οι κατ’αποκοπή τιμές που 

δόθηκαν από τους Εργολάβους, για τις υπόγειες εκσκαφές και την προσωρινή 

υποστήριξη, ήσαν με πολύ μεγάλες εκπτώσεις (κτυπημένες στην ορολογία 

των Εργολάβων), σε σχέση με τις προϋπολογισθείσες τιμές της ΕΟΑΕ. 

Αυτό, σε συνδυασμό με τις χαμηλής ποιότητας οριστικές μελέτες και 

την πολύ μικρή εμπειρία των Εργολάβων με την κατασκευή των υπογείων 

έργων, οδήγησε σε δυσχέρειες την εκτέλεση των Συμβάσεων, με άμεση 

συνέπεια καθυστερήσεις και πρόσθετα κόστη. 

Η ΕΟΑΕ τότε αποφάσισε να επανέλθει στην παραδοσιακή μέθοδο 

δημοπράτησης με τιμές μονάδος αφού είχε ολοκληρώσει η ίδια με δικό της 

Μελετητή την μελέτη του έργου. Στη μέθοδο αυτή δημοπράτησης, όπως 

έχουμε αναφέρει και σε προηγούμενο Κεφάλαιο, ο Εργολάβος είναι 

υπεύθυνος μόνο για την κατασκευή του Έργου και όχι για την Μελέτη, και 

στην φάση της προσφοράς, αυτός προσφέρει έκπτωση πάνω σε 

συγκεκριμένες τιμές μονάδος που εμπεριέχει ο Προϋπολογισμός του Έργου.  

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο Εργολάβος αποζημιώνεται ανά μέτρο μήκους 

εκσκαφής της σήραγγας, για κάθε κατηγορία προσωρινής υποστήριξης, που  

 

 

(4. Prof. S.LAMBROPOULOS , Tunneling on the Egnatia Odos Motorway, Symposium on Design Construction and 

Operation of Long Tunnels, Taipei, 2005 σελ. 10-12) 
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προβλέπει η Μελέτη, σε συνδυασμό και με τις υπόλοιπες εργασίες που 

πρέπει αυτός να εκετελέσει για να ολοκληρώσει το Έργο. Οι τιμές που 

προβλέπονταν από τα τεύχη Δημοπράτησης, άρα και κατ’επέκταση από τις 

προσφερόμενες από τον Εργολάβο τιμές, ευνοούσαν την κατασκευή 

βαρύτερων προσωρινών υποστηρίξεων, καθόσον αύξαναν το κέρδος του 

Εργολάβου. Κατ’αυτόν τον τρόπο υπήρχαν συνεχείς διενέξεις στα Εργοτάξια, 

ανάμεσα στον Εργολάβο και τους Επιβλέποντες Μηχανικούς του Κυρίου του 

Έργου, για το ποιος φέρει την ευθύνη σε περίπτωση αστοχίας της 

προσωρινής υποστήριξης της σήραγγας. Απαιτήσεις αποζημίωσης (claims) 

για υπερωρίες, μεταβαλλόμενες/απρόβλεπτες γεωλογικές συνθήκες, νέες 

εργασίες, διογκούμενα εδάφη, ινοπλισμένο εκτοξευόμενο σκυρόδεμα, 

προτάσεις του Εργολάβου για προσαρμογή της μεθόδου εκσκαφής στο 

εξοπλισμό του, πάντα προκύπτουν. Τα αποτελέσματα του διαφορετικού 

τρόπου δημοπράτησης ήταν καλύτερα, ήταν όμως, και ολοφάνερο ότι υπήρχε 

πρόσφορο έδαφος για την βελτίωση της κατάστασης. 

Μία σειρά συμβολαίων, που αφορούσε στην κατασκευή έργων 

οδοποιϊας συνολικού μήκους 35 χλμ. στην ορεινή διαδρομή από Παναγία για 

Γρεβενά (Δυτική Μακεδονία), συνολικού ύψους €500 m. υπεγράφη με τους 

Εργολάβους.  Το τμήμα αυτό αποτελείτο από 13 δίδυμες σήραγγες, μήκους 

από 300m. έως 2600m. Το συνολικό μήκος των σηράγγων ήταν 22160m. και 

το αντίστοιχο κόστος κατασκευής €300 m. Κατά συνέπεια, το κύριο στοιχείο 

αυτών των Συμβάσεων ήταν η κατασκευή των σηράγγων. Και πάλι, λόγω 

αλλαγής της Νομοθεσίας στην Δημοπράτηση, εδόθησαν υψηλές εκπτώσεις 

από τους Εργολάβους, περιορίζοντας πάρα πολύ τα περιθώρια κέρδους. Οι 

εκπτώσεις που εδόθησαν κυμάνθησαν μεταξύ 26% και 32%. 

Ήταν επομένως βασικής σημασίας για την ΕΟΑΕ να επιβεβαιωθεί ότι η 

στρατηγική τιμολόγησης των σηράγγων ήταν ελεγχόμενη και ρεαλιστική. Κατά 

την προετοιμασία των Τευχών Δημοπράτησης, μία νέα λίστα τιμών 

υπολογίσθηκε με βάση την μέχρι τότε αντληθείσα εμπειρία, από την 

κατασκευή των προγενέστερων σηράγγων. Μετά την μελέτη των γεωτεχνικών  

 

 



61 

 

συνθηκών, το ύψος των υπερκειμένων, το βήμα προχώρησης, το πάχος του 

εκτοξευόμενου σκυροδέματος, τον τύπο των μεταλλικών πλαισίων, 

καθορίστηκαν πέντε κατηγορίες μέτρων προσωρινής υποστήριξης. Η υπόγεια 

εκσκαφή και η προσωρινή υποστήριξη αναλύθηκε τιμολογιακά με βάση το 

κόστος μηχανημάτων, υλικών και εργατικών σε συνδυασμό με τις εναλλαγές 

των φάσεων εργασίας. Έτσι, μ’αυτόν τον τρόπο δόθηκαν νέοι τιμοκατάλογοι 

εργασιών. Οι τιμοκατάλογοι αυτοί πριμοδοτούσαν την κατασκευή 

ελαφρύτερων, άρα πιο γρήγορων και φθηνότερων τύπων προσωρινής 

υποστήριξης, αυξάνοντας το ποσοστό κέρδους για τον Εργολάβο, κατά τρόπο 

που να αποφεύγει αυτός την εισήγηση για κατασκευή βαρύτερων 

υποστηρίξεων, επισείοντας στον Κύριο του Έργου και τον Μελετητή, τον 

κίνδυνο της αστοχίας και την πρόκληση υλικών ζημιών και την ενδεχόμενη 

πρόκληση δυστυχήματος. Αυτή η καινοτόμος πολιτική από την πλευρά της 

ΕΟΑΕ βοήθησε στην αύξηση της παραγωγικότητας, στην διαφάνεια των 

διαδικασιών και στην διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ της Ομάδας 

Επίβλεψης του Έργου, του Εργολάβου και του Μελετητή. 

Σύμφωνα με τα πιο πάνω συντάχθηκε ένας νέος Πίνακας Τιμών για την 

Δημοπράτηση των Εργασιών Σηράγγων, που περιελάμβανε και τις δύο τιμές: 

Ti (τιμή ανά μέτρο μήκους εκσκαφής σήραγγας για κάθε μία από τις πέντε 

κατηγορίες) και Ei (τιμές μονάδας για όλες τις άλλες εργασίες). 

Ειδικότερα, Ti=Ci+P όπου Ci είναι το κόστος κατασκευής ανά τρέχων 

μέτρο εκσκαφής και κατηγορία μέτρων προσωρινής υποστήριξης. Αυτό έχει 

να κάνει σχέση με την γεωμετρία της κατασκευής λόγω των συγκεκριμένων 

γεωτεχνικών χαρακτηριστικών του υλικού που εκσκάπτουμε. Δηλαδή, 

αντιστοιχεί στον όγκο εκσκαφής, στο πάχος και τον οπλισμό του 

εκτοξευόμενου σκυροδέματος, στις αγκυρώσεις, στα μεταλλικά πλαίσια. Σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις (πολύ χαμηλής ποιότητας γεωυλικό) περιλαμβάνει και 

το κόστος των μέτρων σταθεροποίησης του μετώπου π.χ. δοκοί προπορείας, 

υαλόκαρφα, εκτοξευόμενο σκυρόδεμα στο μέτωπο, μικροπασσάλους για τα 

μεταλλικά πλαίσια κ.λ.π. Συνεπώς το Ci, που ονομάζεται Κόστος Κατασκευής, 

αποτελεί το ανελαστικό τμήμα του κόστους κατασκευής της εκσκαφής και της 

προσωρινής υποστήριξης. 
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Και P, είναι το εργολαβικό όφελος για τις εργασίες αυτές. Ο Κύριος του 

Έργου αποδέχεται ο Εργολάβος να κερδίζει ένα λογικό ποσοστό του 

συνολικού Κόστους Κατασκευής (Σ Ci) της σήραγγας.  

Το Ρ είναι το αποτέλεσμα της διαίρεσης του συνολικού κέρδους του 

Εργολάβου για κάθε σήραγγα, δια του μήκους της. Κατά συνέπεια ο 

Εργολάβος δεν μειονεκτεί σε όρους άμεσου κέρδους για την εκσκαφή και την 

προσωρινή υποστήριξη, ενώ ο Κύριος του Έργου ελαχιστοποιεί το Συνολικό 

Κόστος. 

Επιπλέον, όταν επιλέγονται να χρησιμοποιηθούν μέτρα προσωρινής 

υποστήριξης χαμηλότερης κατηγορίας, το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του 

έργου μικραίνει, αυξάνοντας έμμεσα το κέρδος και των δύο μερών. Επιπλέον, 

δυνατότητα κέρδους για τον Εργολάβο μπορεί να προέλθει και από την 

ακρίβεια που μπορεί να πετύχει σε σχέση με το ίχνος εκσκαφής, καθόσον το 

Ti εμπεριέχει και ένα ποσοστό υπερεκσκαφής και το αντίστοιχο επιπλέον 

εκτοξευόμενο σκυρόδεμα που αντιστοιχεί στην υπερεκσκαφή και τα οποία 

μπορεί να αποφύγει ο Εργολάβος με την επιμελημένη εργασία του. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όπως προαναφερθήκαμε , υπάρχει και το 

κόστος Ei που περιλαμβάνει: δοκούς προπορείας, spiles, υαλόκαρφα, 

εκτοξευόμενο σκυρόδεμα στο μέτωπο, μικροπασσάλους για την θεμελίωση 

των μεταλλικών πλαισίων, άντληση υδάτων κ.λ.π. 

Η πραγματική ανάγκη για την κατασκευή αυτών των ειδικών εργασιών, 

προκύπτει μόνο από την επιτόπου εκτίμηση των γεωλογικών – γεωτεχνικών 

συνθηκών που επικρατούν στο μέτωπο εκσκαφής που έχουμε αποκαλύψει 

και από την παρακολούθηση της συμπεριφοράς του γεωυλικού. Η 

υποχρεωτική εκτέλεση αυτών των εργασιών επιβραδύνει το ρυθμό 

παραγωγής της κατασκευής της σήραγγας και αυξάνει το κόστος της.  

Κατά συνέπεια στρατηγικά έχουν χαρακτηρισθεί σαν μη ελκυστικές, με σκοπό 

να χρησιμοποιηθούν μόνο όσο απαιτούν οι γεωλογικές – γεωτεχνικές 

συνθήκες, καθόσον δεν αποφέρουν κανένα κέρδος στον Εργολάβο. 

Εκτός από την ελαχιστοποίηση του κόστους κατασκευής, ο σκοπός 

αυτής της τιμολογιακής πολιτικής είναι να ελαχιστοποιήσει τον αριθμό και το 

ύψος των απαιτήσεων αποζημίωσης (claims) απο τους Εργολάβους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. 

ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΩΝ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

Για την αντιμετώπιση όλων όσων αναφέραμε στα προηγούμενα 

κεφάλαια, σε διεθνές επίπεδο έχει αρχίσει και δημιουργείται ένας νέος τρόπος 

αντιμετώπισης των προβλημάτων μέσω της σύνταξης εκθέσεων, από 

εξειδικευμένους οίκους, οι οποίες χορηγούνται στις εργοληπτικές επιχειρήσεις 

πρίν από την υποβολή της προσφοράς τους και οι οποίες αποτελούν 

αναπόσπαστα τμήματα πλέον των συμβάσεων των υπογείων έργων. 

Αυτές οι εκθέσεις με βάση την διεθνή πρακτική είναι: 

i. GEOTECHNICAL DATA REPORTS (GDR) 

ii.GEOTECHNICAL INTERPRETATIVE REPORTS (GIR) 

iiiGEOTECHNICAL BASELINE REPORTS (GBR) 

 

i. GEOTECHNICAL DATA REPORT (GDR) – ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ ΈΚΘΕΣΗ 

ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ      (Γ.Ε.Δ.). 

 

Όλα τα πραγματικά γεωτεχνικά δεδομένα, τα οποία συλλέγονται κατά 

τη διάρκεια των γεωτεχνικών ερευνών, συγκεντρώνονται σε έναν τόμο και 

συμπεριλαμβάνονται στα έγγραφα της διακήρυξης του υπό δημοπράτηση 

έργου. Η συγκέντρωση αυτών των πραγματικών και ανεπεξέργαστων 

δεδομένων, παρέχονται στους εργολάβους χωρίς καμμία ερμηνεία ή εκτίμηση, 

για το πως αυτά επηρρεάζουν τον σχεδιασμό και την κατασκευή του υπογείου 

έργου και αποτελούν την Γεωτεχνική Έκθεση Δεδομένων (GDR Geotechnical 

Data Report). 

Η έκθεση αυτή περιλαμβάνει δεδομένα όπως: 

α. Τις καταγραφές από τις γεωτρήσεις και τα δοκιμαστικά φρέατα. 

β. Φωτογραφίες των πυρήνων δειγματοληψίας. 

γ. Τα γεωφυσικά δεδομένα. 

δ. Αποτελέσματα των επι τόπου δοκιμών (π.χ. CPT (cone penetration test), 

έλεγχο αντοχής σε διάτμηση, επί τόπου μετρήσεις αντοχής, δοκιμές κάθισης, 

δοκιμές υδατοπερατότητας κ.λ.π.). 
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ε. Γεωλογικοί χάρτες της περιοχής του έργου και αποτελέσματα από 

δοκιμαστικά φρέατα και δοκιμαστικές σήραγγες. 

στ. Αποτελέσματα εργαστηριακών ελέγχων. 

ζ. Εκθέσεις για περιβαλλοντικούς ρύπους. 

η. Ασχολίαστες φωτογραφίες του αναγλύφου της περιοχής του έργου. 

θ. Ιστορικό κατασκευών που βρίσκονται στην γειτονιά του έργου. Επίσης, 

μπορεί να συμπεριληφθούν αν υπάρχουν έρευνες πεδίου και αποτελέσματα 

εργαστηριακών εξετάσεων από παρακείμενα έργα σαν προσαρτήματα. 

Με βάση την πρακτική της βιομηχανίας παραγωγής υπογείων έργων, η 

Γεωτεχνική Έκθεση Δεδομένων (GDR), περιλαμβάνεται στα έγγραφα της 

διακήρυξης του υπό δημοπράτηση έργου που χορηγούνται στους 

εργολάβους. Με αυτό τον τρόπο όλοι οι εργολάβοι «εξαναγκάζονται» να την 

μελετήσουν και να την λάβουν υπόψην τους δίνοντας τους άμεση πρόσβαση 

σε όλα τα διαθέσιμα γεωτεχνικά δεδομένα. Όταν η Γ.Ε.Δ. (G.D.R.) στην 

συνέχεια αποτελέσει και αναπόσπαστο κείμενο της σύμβασης, Κύριος του 

Έργου και Ανάδοχος «δένονται» με τα ίδια γεωτεχνικά δεδομένα. 

 

ii. GEOTECHNICAL INTERPRETATIVE REPORTS (GIR) – ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ 

ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ ΈΚΘΕΣΗ (Ε.Γ.Ε.). 

 

Με την πρόοδο των γεωτεχνικών ερευνών, ο Μελετητής συνήθως 

απαιτεί μία πληθώρα γεωτεχνικών δεδομένων με την μορφή έγγραφων 

ερμηνειών και αναλύσεων από την εταιρεία που έχει αναλάβει την γεωτεχνική 

έρευνα. Αυτό προϋποθέτει ότι η εταιρεία αυτή διαθέτει μεγάλη εμπειρία 

σχετικά με την σύγχρονη σηραγγοποιϊα και τις πρακτικές της. Οι έγγραφες 

ερμηνείες μπορεί να έχουν την μορφή πρόχειρων σημειώσεων που απαντούν 

σε συγκεκριμένα ερωτήματα ή μπορεί να είναι πιο εμπεριστατωμένες 

εκθέσεις. Και στις δύο περιπτώσεις συνήθως αυτές τροποποιούνται με την 

πρόοδο του έργου, από τις εισηγήσεις των εμπλεκομένων, από τις διάφορες 

απαιτήσεις που προκύπτουν στην πορεία του σχεδιασμού και της κατασκευής 

και από την πρόοδο και την συμπλήρωση των γεωτεχνικών δεδομένων με τα 

πραγματικά. 
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Πολλές φορές, όλες αυτές οι εκθέσεις και τα σημειώματα συρράβονται 

σε ένα κείμενο το οποίο αναφέρεται σαν Ερμηνευτική Γεωτεχνική Έκθεση 

(G.I.R. - Geotechnical Interpretative Report ). 

Συνήθως ο Μελετητής απαιτεί την γεωτεχνική ερμηνεία για τα 

ακόλουθα: 

α. Γεωλογικές Τομές και τις αντίστοιχες εδαφικές συνθήκες. 

β. Την διακύμανση και τις μέσες τιμές των γεωτεχνικών ιδιοτήτων των 

γαιοϋλικών. 

γ. Εδαφική συμπεριφορά των γαιοϋλικών. 

δ. Πιθανοί τρόποι κατασκευής για τις σήραγγες και τα φρέατα. 

ε. Υδραυλικά φορτία και υδροφόρος ορίζοντας – Απαιτούμενες 

αντλήσεις. 

στ. Υπόγεια νερά και γεωχημεία εδαφών/βραχών 

συμπεριλαμβανομένων βαρέων μετάλλων και μόλυνσης που μπορεί να 

επηρρεάσει τον υδροφόρο ορίζοντα. 

ζ. Φορτία υποστήριξης στα στόμια και τα φρέατα. 

η. Ευστάθεια στην περιοχή των στομίων. 

θ. Σεισμικότητα και σεισμική φόρτιση. 

ι. Εκτίμηση καθιζήσεων στην επιφάνεια. 

ια. Σε υποθαλάσσιες σήραγγες εκτίμηση της άνωσης. 

Αυτές οι ερμηνείες χρησιμοποιούνται πρωτίστως από τον Μελετητή. 

Παρόλο που μερικές Υπηρεσίες παρέχουν αυτά τα έγγραφα στους 

συμμετέχοντες στην δημοπράτηση ενός έργου, γενικώς δεν υπάρχει πρόθεση 

να χρησιμοποιούνται από τον ανάδοχο και πράγματι μπορεί να οδηγήσουν σε 

παραπλάνηση αν έχουν συνταχθεί πριν από την τελική φάση των 

γεωτρήσεων και την τελική σχεδίαση. Συνίσταται η Ε.Γ.Ε. (GIR) και τα 

σημειώματα (memos) να χαρακτηρίζονται σαν σχέδια μέχρις ότου έχει 

αποκρυσταλλωθεί και συνταχθεί ένα τελικό G.I.R. Στην περίπτωση αυτή το 

ολοκληρωμένο και τελικό G.I.R. θα πρέπει να έχει την επισήμανση ότι είναι για 

χρήση μόνο από τον Μελετητή και ότι δεν αποτελεί συμβατικό στοιχείο. Δεν 

συνίσταται σε καμμία περίπτωση η Ε.Γ.Ε. (G.I.R.) να ενσωματώνεται στις 

συμβάσεις των υπογείων έργων. 
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iii. GEOTECHNICAL BASELINE REPORTS (GBR) – ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ 

ΈΚΘΕΣΗ  ΒΑΣΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ (Γ.Ε.Β.Α.). 

 

Στην Αμερική στις αρχές του 1980 στα έγγραφα των δημοπρασιών για 

την κατασκευή διαφόρων μεγάλων υπογείων έργων περιελάμβαναν κατά ένα 

τρόπο μία Γεωτεχνική Έκθεση Αναφοράς Σχεδιασμού. Αυτή η πρακτική 

προτάθηκε για πρώτη φορά το 1974 στην έκδοση του Better Constructing for 

Underground Construction (USNCTT 1974). Αυτές οι Εκθέσεις Αναφοράς 

Σχεδιασμού εξελίχθηκαν με την πάροδο του χρόνου στην ΓΕΒΑ, η οποία, 

όπως και η ονομασία της αναφέρει, τεκμηριώνει τις γεωτεχνικές συνθήκες 

βάσης αναφοράς για ένα έργο. 

Τα υπόγεια έργα(16), συμπεριλαμβανομένης και κάθε κατασκευής, που 

περιλαμβάνει υπόγεια εκσκαφή, ενέχουν πολλούς κινδύνους που πρέπει να 

αναληφθούν είτε απο τον Κύριο του Έργου είτε από τον Εργολάβο. Οι 

μεγαλύτεροι κίνδυνοι σχετίζονται με τα υλικά που θα συναντηθούν και την 

συμπεριφορά τους κατά την φάση της εκσκαφής και της προσωρινής 

υποστήριξης. Ο καθορισμός και ο επιμερισμός αυτών των κινδύνων 

αποτελούν το αντικείμενο της ΓΕΒΑ. 

Η ΓΕΒΑ εγκαθιδρύει μια συμβατική αντίληψη για τις εδαφικές 

συνθήκες, που επικρατούν κάτω από την επιφάνεια, που αναφέρονται σαν 

βάση αναφοράς. Οι κίνδυνοι που σχετίζονται με επικρατούσες συνθήκες ίδιες 

ή ευμενέστερες της βάσης αναφοράς αναλαμβάνονται από τον Εργολάβο, 

ενώ αυτοί που σχετίζονται με πιο δυσμενείς από την βάση αναφοράς 

αναλαμβάνονται από τον Κύριο του Έργου. Το τελευταίο συμπέρασμα 

προέρχεται από την φιλοσοφία ότι την ιδιοκτησία του εδάφους και του 

υπεδάφους την έχει ο Κύριος του Έργου. Αν οι επικρατούσες συνθήκες είναι 

πιο δυσμενείς από αυτές  που σκιαγραφούνται στην βάση αναφοράς, θα 

πρέπει να πληρώσει ο Κύριος του Έργου το επιπλέον κόστος για να 

ξεπεραστούν.  

 

(16. Geotechnical Baseline Reports for Underground Construction, by the  Technical Commitee on Geotechnical 

Reports of the Underground Technology Research Counsil, 1993, σελ. 3-4) 
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Η ΓΕΒΑ χρησιμοποιείται από τους πιο κάτω: 

1)Μελετητής για την προετοιμασία του Προϋπολογισμού του Έργου. 

2)Οι διαγωνιζόμενοι κατά την διαδικασία σύνταξης των προσφορών για 

την εκτίμηση των εδαφικών συνθηκών σε συνδυασμό με τον επιμερισμό των 

κινδύνων που θα βαρύνουν τον Εργολάβο. 

3)Τον Εργολάβο για την επιλογή μεθόδου κατασκευής και εξοπλισμού. 

4)Τον Εργολάβο και τον Σύμβουλο Επίβλεψης κατά την διάρκεια της 

κατασκευής του Έργου, για την εκτίμηση των εδαφικών συνθηκών και την 

εξακρίβωση της διαφοροποίησης τους σε σχέση με τις αναφερόμενες στην 

ΓΕΒΑ. 

5)Τα συμβαλλόμενα μέρη, Εργολάβο και Κύριο του Έργου, για την 

επίλυση των διαφορών που σχετίζονται με τις εδαφικές συνθήκες που 

απαντώνται, και τις διεκδικήσεις του πρώτου, εφόσον αυτές είναι πιο 

δυσμενείς σε σχέση με τις αναφερόμενες στην ΓΕΒΑ. 

Το περιεχόμενο της ΓΕΒΑ πρέπει να είναι αυτόνομο και να διαβάζεται 

χωρίς να πρέπει ο αναγνώστης να ανατρέχει σε άλλα Συμβατικά Τεύχη. Θα 

πρέπει το περιεχόμενό της να είναι σαφές και ακριβές και για το λόγο αυτό 

έχει καταρτισθεί μία λίστα με το τι στοιχεία πρέπει να περιέχει. Η λίστα αυτή 

παρατίθεται πιο κάτω και περιλαμβάνει τα εξής: 

1)Εισαγωγή. 

 Όνομα του Έργου. 

 Κύριος του Έργου. 

 Μελετητές. 

 Σκοπός της Έκθεσης. 

 Ιεραρχική ταξινόμηση σε σχέση με την ΓΕΔ. 

          2)Περιγραφή του Έργου. 

 Τοποθέτηση του Έργου. 

 Τύπο του Έργου και σκοπός κατασκευής του. 

 Περίληψη των βασικών χαρακτηριστικών του Έργου (διαστάσεις, 

μήκη, διατομές, σχήματα, προσανατολισμός, τύποι προσωρινής 

υποστήριξης, μόνιμη υποστήριξη, πρόγραμμα εργασιών). 

 Αναφορές σε ειδικά Συμβατικά Σχέδια. 
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3) Πηγές Γεωλογικών Πληροφοριών. 

 Συσχετισμός με την ΓΕΔ. 

 Άλλες Γεωτεχνικές Εκθέσεις. 

 Ιστορικά Δεδομένα. 

                4) Γεωλογικές Παράμετροι του Έργου. 

 Σύντομη Επισκόπηση των γεωλογικών και υδρολογικών 

παραμέτρων σε συσχετισμό με κείμενα, χάρτες και στοιχεία 

της ΓΕΔ. 

 Σύντομη Επισκόπηση Έρευνας Πεδίου και Προγράμματος  

Δοκιμών. 

 Ανάγλυφο, Τοπογραφικό και περιβαλλοντικές συνθήκες που 

επηρρεάζουν την μορφή του Έργου. 

 Ιδιαιτερότητες του Αναγλύφου (Προεξοχές, Κοιλότητες 

κ.λ.π.). 

 Γεωλογικό Προφίλ κατά μήκος του άξονα της σήραγγας,    

     Στρώματογραφία, θέσεις γεωτρήσεων, βάθη και    

     Προσανατολισμός. 

         5) Εμπειρία πριν την Εκτέλεση του Έργου. 

 Αντίστοιχα γειτονικά έργα. 

 Έργα του παρελθόντος με παρεμφερή γεωτεχνικά  

                             χαρακτηριστικά εστιάζοντας στις μεθόδους εκσκαφής,   

                             συμπεριφορά του εδάφους, υπόγεια νερά και μεθόδους  

                             προσωρινής υποστήριξης. 

     Περίληψη των προβλημάτων κατά την φάση κατασκευής  

                             τους και πως αντιμετωπίσθηκαν. 

  Παραπλήσια Έργα που οι συνθήκες τους μπορεί να    

  παραπλανήσουν και γιατί. 

6)Εδαφικός Χαρακτηρισμός. 

   Φυσικά χαρακτηριστικά και ενδεχόμενες μεταβολές για κάθε     

  εδαφικό ή βραχώδες υλικό. 

 Αποτελέσματα Εργαστηριακών Ερευνών και επι τόπου 

δοκιμών που παρουσιάζονται σε ιστογράμματα για κάθε 

υλικό. 

 



69 

 

 

 Μέσες τιμές και διακοσμήσεις των εδαφικών ιδιοτήτων. 

 Εκτιμήσεις για τα μήκη του κάθε εδαφικού υλικού που 

πρόκειται να απαντηθούν κατά μήκος της σήραγγας. 

 Μέτρηση υδατοπερατότητας. 

 Για διάνοιξη ΤΒΜ μέτρηση της σκληρότητας όλων των 

εδαφικών ή βραχώδων υλικών και εκτίμηση της φθοράς 

των κοπτικών. 

7) Μελετητικοί Παράγοντες. 

8) Κατασκευαστικοί Παράγοντες. 

Στην ΓΕΒΑ οι αναφερόμενες εδαφικές συνθήκες καταγράφονται με 

τέτοιο ξεκάθαρο και σαφή τρόπο, έτσι ώστε η συζήτηση να μην περιστρέφεται 

στο αν οι συνθήκες είναι διαφορετικές από τις προβλεφθείσες, αλλά στο αν 

αυτές οι διαφορετικές συνθήκες απαιτούν υπέρβαση του συμβατικού κόστους 

και του συμβατικού χρόνου και κατα πόσο. 

Οι γεωτεχνικές συνθήκες αναφοράς που περιέχονται στη ΓΕΒΑ 

προέρχονται από την σύνθεση από τα διατιθέμενα ερευνητικά προγράμματα 

και άλλα δεδομένα, ερμηνείες και εμπειρία που σχετίζονται με την περιοχή του 

έργου. Συνεπώς, τα βασικά σημεία αναφοράς της ΓΕΒΑ μπορεί να διαφέρουν 

και υπερτερούν συμβατικά έναντι των δεδομένων που περιέχονται στην ΓΕΔ. 

Για παράδειγμα, μια αναφορά στην ΓΕΒΑ μπορεί να περιγράφει την 

ποσότητα, το μέγεθος και την αντοχή ογκολίθων (boulders) που πρόκειται να 

συναντηθούν κατά μήκος της υπό διάνοιξη σήραγγας. Αυτή η αναφορά μπορεί 

να συνταχθεί με βάση τα δεδομένα από ένα γειτονικό έργο που εκτελείται στην 

ίδια γεωλογική δομή, παρά από έρευνες πεδίου, εξαιτίας της πολύ μικρής 

ποσότητας εδαφικών δειγμάτων που εξετάζονται και της πολύ μικρής 

πιθανότητας που υπάρχει να «κτυπηθεί» από τις ερευνητικές γεωτρήσεις 

κάποιος ογκόλιθος. Έτσι, αν οι ερευνητικές γεωτρήσεις δεν «κτυπήσουν» 

κάποιον ογκόλιθο, δεν θα υπάρχουν δεδομένα που σχετίζονται με τους 

ογκόλιθους στην ΓΕΔ, όμως τα δεδομένα της γειτονικής κατασκευής στην ίδια 

γεωλογική δομή θα «μαρτυρούν» την ύπαρξή τους. 

Η Αμερικάνικη Κοινότητα Πολιτικών Μηχανικών (ASCE) δημοσιεύει 

οδηγίες για την σύνταξη των ΓΕΒΑ που περιλάμβάνουν την διάρθρωση, το 

περιεχόμενο, το μέγεθος, τον υπεύθυνο για την σύνταξη και τον τρόπο για την  
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συγγραφή συγκεκριμένων αναφορών, καθώς επίσης και τον χρόνο και την 

αμοιβή που πρέπει να κατανεμηθούν για την σύνταξη της ΓΕΒΑ. (ASCE 

2007). 

Επίσης, περιλαμβάνει μια λεπτομερή περιγραφή για τις βάσεις 

αναφοράς που πρέπει να περιλαμβάνει μια Γ.Ε.Β.Α. 

Η ΓΕΒΑ πρέπει να συντάσσεται, μετά την πρόοδο της μελέτης, των 

σχεδίων και των προδιαγραφών, σε ποσοστό άνω του 70%. Πολλές 

επαναλήψεις της ΓΕΒΑ θα απαιτηθούν για να προσεγγιθεί το επίπεδο 

ακριβείας και συντομίας που απαιτείται για ένα συμβατικό έγγραφο. Παρόλα 

αυτά, η ΓΕΒΑ θα πρέπει τότε μόνο να οριστικοποιηθεί για να συμπεριληφθεί, 

στα συμβατικά έγγραφα, όταν τα σχέδια και οι προδιαγραφές φτάσουν 

τουλάχιστον το ποσοστό του 90%, έτσι ώστε να μην υπάρχουν ανακολουθίες 

ανάμεσα στα διάφορα συμβατικά έγγραφα. Η προετοιμασία της ΓΕΒΑ 

συνήθως είναι μία συνεργασία ανάμεσα στους ανθρώπους μίας εταιρείας 

γεωτεχνικών ερευνών και μιας μελετητικής εταιρείας, που έχουν προηγούμενη 

εμπειρία για την σύνταξη βάσεων αναφοράς υπογείων έργων. 

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, η διαδικασία για την σύνταξη της 

ΓΕΒΑ, και αυτή καθεαυτή η ΓΕΒΑ, βοηθούν στο να ξεκαθαρίσει η ευθύνη του 

Κυρίου του Έργου για το υπέδαφος και η ευθύνη του Αναδόχου του Έργου για 

τα μέσα και την μέθοδο κατασκευής. Αυτός ο καταμερισμός της ευθύνης, 

συνεπώς και του ρίσκου, σε μεγάλο βαθμό καθορίζονται από τον τρόπο 

σύνταξης και καθορισμού των βάσεων αναφοράς. Σε κάποιο βαθμό ο 

Μελετητής μπορεί να καθορίσει έτσι τις βάσεις αναφοράς ώστε να 

δημιουργηθεί ανταγωνισμός για τους επίδοξους αναδόχους του έργου.  

Παρόλα αυτά υπερβολικά συντηρητικές βάσεις αναφοράς μπορεί να 

έχουν σαν αποτέλεσμα υπερβολικά συντηρητικές και με μεγάλο κόστος 

προσφορές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. 

ΕΜΠΛΟΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΗΨΗ ΤΟΥ 

ΡΙΣΚΟΥ. 

Στο σημείο αυτό θα αναφερθούν κάποια στοιχεία που αφορούν την 

ασφάλιση κατασκευής και επαγγελματικής ευθύνης στα Δημόσια Έργα (13) με 

την εμπλοκή ασφαλιστικών εταιρειών στην ανάληψη του ρίσκου. 

Όπως σε κάθε δημιουργική προσπάθεια, έτσι και στο χώρο των έργων, 

ο σύγχρονος άνθρωπος, εδώ και αρκετά χρόνια, προκειμένου να 

προστατευθεί οικονομικά από διάφορα τυχαία και απρόβλεπτα ζημιογόνα 

γεγονότα, που μοιραία συνδέονται με την κατασκευαστική δραστηριότητα, 

αναζήτησε λύσεις στο θεσμό της ασφάλισης. Είναι προφανές, πως πολλά και 

σύγχρονα κατασκευαστικά επιτεύγματα (ειδικά ή υψηλά κτήρια, γέφυρες, 

σήραγγες κ.λ.π.) δεν θα επιχειρούσαμε να τα κατασκευάσουμε εάν 

προηγουμένως δεν υπήρχε κάποια οικονομική εξασφάλιση για την περίπτωση 

που, σπάνια μεν αλλά όχι ασυνηθή, ζημιογόνα φυσικά φαινόμενα ή ακόμη 

ανθρώπινα λάθη θα απειλούσαν τη βιωσιμότητα του εκάστοτε εγχειρήματος 

αλλά και την επιχειρηματική υπόσταση των ίδιων των φορέων υλοποίησής 

του. 

Η ασφάλιση στο χώρο των τεχνικών έργων, ουσιαστικά αναπτύχθηκε 

με την έντονη ανοικοδόμηση και κατασκευή εκτεταμένων έργων υποδομής 

μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Αρχικά αναφερόταν στην κάλυψη 

ζημιών των κατασκευαζόμενων έργων έναντι κατονομαζόμενων κινδύνων 

όπως σεισμός, πλημμύρα, φωτιά κ.λ.π. Κατά την τελευταία τριακονταετία 

κατέληξε στην διεθνώς πλέον τυποποιημένη μορφή ασφαλιστικής κάλυψης 

έργου «κατά παντός κινδύνου», όπου καλύπτονται ζημιές από κάθε πιθανό 

κίνδυνο, εκτός από σχετικά ελάχιστες λογικές εξαιρέσεις όπως πόλεμος, 

δόλος, φυσιολογική φθορά κ.λ.π. 

Τα τελευταία χρόνια, η ασφάλιση, πέρα από την κάλυψη έναντι ζημιών 

αυτών καθεαυτών των έργων, έχει επεκταθεί και στην κάλυψη της 

επαγγελματικής αστικής ευθύνης των Μελετητών/ Συμβούλων Μηχανικών. Η 

κάλυψη αυτή έχει την έννοια της εγγύησης για τη μελέτη που εκπονούν και τις 

υπηρεσίες που προσφέρουν, για μελλοντικές αξιώσεις που ενδέχεται να 

εγερθούν εναντίον τους μετά την παραλαβή της μελέτης ή τη λήξη της  
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αντίστοιχης σύμβασης. 

Κατά τη σύγχρονη διεθνή πρακτική, η ασφάλιση αποτελεί πάγια 

συστηματική απαίτηση σε όλα τα STANDARD τεύχη δημοπράτησης Μελέτης 

ή και Κατασκευής τεχνικών έργων. Συνήθως, επιβάλλεται θεσμικά από τον 

Κύριο του Έργου ή τους τυχόν Χρηματοδοτικούς Φορείς (Τράπεζες) και η 

εφαρμογή της αποτελεί μέριμνα των εκάστοτε Μελετητών – Κατασκευαστών. 

Οι τελευταίοι, πεπεισμένοι πλέον για τη χρησιμότητά της, την εφαρμόζουν 

συνειδητά σε συστηματική βάση ακόμη και όταν δεν υπάρχει συμβατική 

υποχρέωσή τους. 

Στην Ελλάδα, δυστυχώς ο θεσμός της ασφάλισης στα τεχνικά έργα 

ακόμη και για τις βασικές ασφαλιστικές καλύψεις, λειτούργησε, μέχρι στιγμής, 

αρκετά υποτονικά και με σοβαρές αποκλίσεις από την ισχύουσα διεθνή 

πρακτική. Η όλη «προσπάθεια» για νομοθετική ρύθμιση του θέματος μπορεί 

να χαρακτηριστεί ως «ατυχής». Το εκτεταμένο πρόγραμμα δημοσίων έργων 

με, κατά το μεγαλύτερο ποσοστό, συγχρηματοδότηση από την πλευρά της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιβάλλει την αντικειμενική θεώρηση του όλου θέματος 

της ασφάλισης. Η αγορά αισθάνεται ήδη την ανάγκη να ανταποκριθεί θετικά, 

αφού έχει αντιληφθεί πως έχει ουσιαστικό συμφέρον από το θεσμό της 

ασφάλισης. Πολλοί είναι οι Έλληνες Μελετητές που, στα πλαίσια 

δραστηριοτήτων τους εκτός Ελλάδος, αντιμετώπισαν την απαίτηση ασφάλισης 

της επαγγελματικής ευθύνης τους και αναζήτησαν τη σχετική λύση μέσω των 

συνεργαζόμενων μελετητικών γραφείων του Εξωτερικού, τα οποία διαθέτουν 

εδώ και αρκετά χρόνια τις απαραίτητες ασφαλιστικές καλύψεις. Αρκετές είναι 

επίσης οι περιπτώσεις Κατασκευαστών, που κατά την υλοποίηση των έργων 

ευθύνης τους, βρέθηκαν αντιμέτωποι με δυσάρεστες καταστάσεις 

υποχρεούμενοι για την επανόρθωση κακοτεχνιών ή ρύθμιση ζημιών στο 

Έργο, στα Μηχανήματα έργου, στο εργατοτεχνικό Προσωπικό τους ή ακόμη 

σε Τρίτους. 

Θα μπορούσαν απλά να αναφερθούν, καθώς δεν κρίνεται σκόπιμο να 

αναλυθούν, γνωστά χαρακτηριστικά ζημιογόνα γεγονότα όπως κατολισθήσεις 

σε περιοχές του εθνικού οδικού δικτύου (Μαλακάσα, σημεία της Κορίνθου – 

Τριπόλεως), πλημμύρες στην Αττική, στα έργα της ΔΕΗ στη Μεσοχώρα 

κ.λ.π.). 

 

(13 H Ασφάλιση κατασκευής και επαγγελματικής ευθύνης στα Δημόσια Έργα Γ. ΚΟΥΤΙΝΑΣ) 
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Σε ότι αφορά τα θέματα επαγγελματικής ευθύνης που θα μπορούσαν 

να προκύψουν σε σχέση με τη Μελέτη ή την Επίβλεψη των τεχνικών έργων, 

υπενθυμίζονται απλά, οι έντονες συζητήσεις και προβληματισμοί που 

ακολούθησαν τους καταστρεπτικούς σεισμούς του Αιγίου και της Αθήνας, κατά 

τους οποίους, υπήρξαν ακόμη και ανθρώπινα θύματα. 

Εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς πως έργα σαν και αυτό του Μετρό 

Αθηνών, της Λεωφόρου Σπατών – Σταυρού – Ελευσίνας ή της γέφυρας Ρίο – 

Αντίρριο θα ήταν αδιανόητο να γίνουν χωρίς πλήρη και ουσιαστική ασφάλιση. 

Το ίδιο θα μπορούσε να σκεφθεί κανείς ακόμη και για όλα τα σημαντικά έργα 

οδοποιϊας (ΠΑΘΕ, Εγνατίας), λιμενικά, υδραυλικά, έργα ΟΣΕ κ.λ.π. Έργα, τα 

οποία θα πρέπει να γίνουν έντεχνα, με αυστηρά χρονοδιαγράμματα, με 

κόστος αποδεκτό και ποιότητα τέτοια που να τα καθιστά βιώσιμα και 

λειτουργικά στο χρόνο. Και μόνο από στατιστικής πλευράς, είναι «έκθετα» σε 

πολυποίκιλους κινδύνους λόγω φυσικών φαινομένων, αστοχιών, ή άλλων 

παραγόντων που συνδέονται με θέματα επαγγελματικής ευθύνης. 

Η Πολιτεία κάποια στιγμή έδειξε πως έχει πλέον αντιληφθεί πλήρως την 

ανάγκη θέσπισης των απαραίτητων παρεμβατικών μέτρων μεταξύ των 

οποίων και η Ασφάλιση των Έργων και της Επαγγελματικής Ευθύνης των 

Φορέων υλοποίησής τους. Ως αρχικό σοβαρό ερέθισμα (χωρίς όμως σοβαρή 

συνέχεια) αναφέρεται ο Νόμος 2229/94, ο οποίος εισήγαγε την ανάγκη για 

υποχρεωτική ασφάλιση της Μελέτης και της Κατασκευής των Δημοσίων 

Έργων με κάποιο Προεδρικό Διάταγμα, το οποίο δυστυχώς εκκρεμεί ακόμη 

και σήμερα. 

Η ευρύτερη εφαρμογή της ασφάλισης στο σύνολο των έργων 

(δημόσιων αλλά και ιδιωτικών), θεωρείται βέβαιο πως θα επέλθει στην πράξη, 

όταν όλοι οι Φορείς που εμπλέκονται στο χώρο των έργων, εξοικειωθούν με 

το θεσμό της ασφάλισης και πεισθούν πλήρως για τη σκοπιμότητα συνειδητής 

εφαρμογής του, πέρα από την οποιαδήποτε δια νόμου υποχρέωση. 

Το έργο όπως και κάθε κατασκευαστική δραστηριότητα, τόσο κατά τη 

φάση της κατασκευής του όσο και κατά την αρχική περίοδο μετά την 

αποπεράτωσή του, όπου θα τελεί υπό «συντήρηση – εγγύηση», θα είναι 

εκτεθειμένο σε διάφορους ανθρωπογενείς κινδύνους (λανθασμένη μελέτη, 

κακοτεχνία, ελαττωματικό υλικό, φωτιά κ.λ.π.) ή σε διάφορα τυχαία και  
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ασυνηθή ζημιογόνα γεγονότα (Ανωτέρα Βία, φυσικά φαινόμενα), πέρα από 

την ανθρώπινη παρέμβαση ή τη δυνατότητα πρόβλεψής τους. 

 

i. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΙΝΔΥΝΩΝ. 

 

Η ταξινόμηση των διαφόρων κινδύνων γίνεται με κριτήριο την 

πιθανότητα επέλευσής τους, τη δυνατότητα κατανομής τους μεταξύ των 

συμβαλλόμενων μερών και την ασφαλισιμότητά τους. Πέρα από τους 

συνήθεις και ήσσονος σημασίας κινδύνους, υπάρχουν κίνδυνοι, οι οποίοι 

έχουν μεν πολύ μικρή πιθανότητα εμφάνισης αλλά όταν επέλθουν μπορούν 

να απειλήσουν τη βιωσιμότητα του ίδιου του έργου αλλά και την γένει 

επαγγελματική υπόσταση του υπαίτιου Μελετητή ή Κατασκευαστή.  

Ειδικότερα αναφέρονται οι ακόλουθες κατηγορίες κινδύνων: 

α) Πολιτικο-κοινωνικοί κίνδυνοι. 

β) Κίνδυνοι Χρηματοδότησης. 

γ) Επιχειρηματικοί κίνδυνοι. 

δ) Ανωτέρα Βία. 

ε) Συνήθεις κίνδυνοι / Τυχαία γεγονότα. 

ς) Τεχνολογικοί – Κατασκευαστικοί Κίνδυνοι (Λανθασμένη Μελέτη. 

/ Κακοτεχνία / Ελαττωματικά Υλικά). 

 

Ζημιογόνες καταστάσεις οι οποίες, πέρα από την κακοτεχνία ή τα 

ελαττωματικά υλικά, αποδίδονται σε ή απορρέουν από λάθος ή/και παράλειψη 

Μελετητή ή Συμβούλου Μηχανικού κατά την παροχή υπηρεσιών Σχεδιασμού, 

εκπόνησης Μελέτης Εφαρμογής, Επίβλεψης/Συντονισμού έργου, 

Διασφάλισης Ποιότητος ή διενέργειας Τεχνικού Ελέγχου και Επιθεωρήσεων. 

Ως παραδείγματα ζημιογόνων γεγονότων ή ακόμη “απωλειών” (χωρίς να 

υπάρχει οπωσδήποτε κάποια άμεση υλική ζημιά) του Κυρίου του Έργου 

εξαιτίας Κακοτεχνίας, Λανθασμένης Μελέτης που ανάγονται καθαρά σε 

Επαγγελματική Ευθύνη κάποιου από τους Μελετητές/Συμβούλους 

Μηχανικούς, αναφέρονται χαρακτηριστικά οι παρακάτω περιπτώσεις: 

 μερική καθίζηση του εδάφους θεμελιώσεως. 
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 εκδήλωση ρωγμών στο φέροντα οργανισμό του κτηρίου. 

 κατάρρευση ή επικείμενη κατάρρευση τμήματος της κατασκευής, 

χωρίς να συντρέχει οπωσδήποτε Ανωτέρα Βία (π.χ. σεισμός με 

κάποια σημαντική ή ασυνήθη ένταση). 

 ουσιαστικές μη αποδεκτές αποκλίσεις από αντικειμενικά ποιοτικά 

μεγέθη που αφορούν το έργο και τη λειτουργικότητά του. 

 ανεπαρκής λειτουργία του συστήματος θέρμανσης, κλιματισμού 

ή αερισμού. 

 πρόωρη εμφάνιση εκτεταμένης υγρασίας σε ήδη παραληφθέντα 

τμήματα της κατασκευής λόγω αστοχιών της στεγανότητας. 

 ανεπαρκής πρόσβαση για συντήρηση καίριων τμημάτων της 

κατασκευής. 

 

ii.ΚΑΤΑΝΟΜΗ – ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ. 

Η κατανομή των κινδύνων για ενδεχόμενες ζημιές ή απώλειες, στα 

πλαίσια ή εξαιτίας του έργου, γίνεται μεταξύ των δύο συμβαλλομένων Φορέων 

που είναι ο Κύριος του Έργου και ο Ανάδοχος. Η κατανομή των διαφόρων 

κινδύνων θα πρέπει να αναφέρεται ρητά στη Γενική Συγγραφή Υποχρεώσεων 

της Σύμβασης του έργου. 

Τα βασικά κριτήρια με τα οποία γίνεται η κατανομή και ανάληψη των 

παραπάνω κινδύνων του έργου είναι τόσο η αστική / συμβατική ευθύνη όσο 

και η αντικειμενική δυνατότητα του κάθε συμβαλλόμενου να παρέμβει 

προκειμένου να ελαχιστοποιήσει ή να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τους 

εκάστοτε κινδύνους. 

Στη συνέχεια, επιχειρείται κατανομή των κινδύνων – ευθυνών με 

γνώμονα την ασφαλισιμότητά τους και τη συνήθη πρακτική που 

ακολουθείται διεθνώς για την ασφαλιστική κάλυψή τους, μέσω κατάλληλων 

ασφαλιστικών συμβάσεων. 

Αναφέρονται, χωρίς να γίνεται περαιτέρω ανάλυση καθόσον αποτελούν 

ειδικό θέμα πέρα από την παρούσα Μελέτη, οι παρακάτω κίνδυνοι, οι οποίοι 

αφορούν τόσο τον Κύριο του Έργου και τους τυχόν Χρηματοδότες όσο και τον  

Ανάδοχο. Αποτελούν δε αντικείμενο διαπραγμάτευσης στη μεταξύ τους 

σύμβαση: 
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o Μερική ή ολική διακοπή εργασιών (αντίστοιχα προσωρινή ή 

οριστική εγκατάλειψη του έργου) 

o Αποθετικές ζημιές του Κυρίου του έργου λόγω μη έγκαιρης 

παράδοσης του έργου 

o Χρηματικές ποινές εις βάρος του Αναδόχου 

o Αστοχίες στο έργο μετά την αποπεράτωσή του, αποδιδόμενες σε 

υπαιτιότητα του Αναδόχου 

o Πρόκληση ζημιών σε τρίτους 

Πρόκειται για σοβαρές περιπτώσεις κινδύνων, που αποτελούν 

εξαιρέσεις στο κλασικό Ασφαλιστήριο «Κατά Παντός Κινδύνου» Έργου / 

Εργολάβου. Ωστόσο, με ειδικές προϋποθέσεις μπορούν να καλυφθούν 

ασφαλιστικά και με το αντίστοιχο κόστος. 

 

α) Κίνδυνοι εις βάρος του Κύριου του Έργου. 

Λαμβάνοντας υπόψη τους προαναφερθέντες κινδύνους, είναι σαφές 

πως οι αποκαλούμενοι Πολιτικοί Κίνδυνοι καθώς και οι Κίνδυνοι 

Χρηματοδότησης θα πρέπει να βαρύνουν αποκλειστικά τον Κύριο του 

Έργου. 

β) Κίνδυνοι εις βάρος του Αναδόχου. 

Στα πλαίσια της συνολικής διάρκειας της Σύμβασης, θα πρέπει να 

βαρύνουν τον ίδιο τον Ανάδοχο. Όλοι οι κίνδυνοι οι οποίοι είναι πιθανόν να 

έχουν άμεσες επιπτώσεις στη φυσική υπόσταση του έργου 

(συμπεριλαμβανομένων των υλικών και του εξοπλισμού που ενσωματώνονται 

σ’αυτό), και για την αντιμετώπιση των οποίων ο ανάδοχος του Έργου έχει 

καταρχήν την υποχρέωση αλλά και τη δυνατότητα 

 λήψης και ελέγχου προληπτικών μέτρων ασφαλείας, 

 αποκατάστασης των ενδεχόμενων ζημιών, 

 εφαρμογής συστήματος διασφάλισης ποιότητος στο έργο 

Κίνδυνοι οι οποίοι εντάσσονται στις παραπάνω αρχές και η ασφάλιση 

των οποίων αποτελεί συνήθως, μέριμνα του Αναδόχου, είναι κατά βάση οι 

αποδιδόμενοι σε: 

o Ανωτέρα Βία. 

o Λανθασμένη Μελέτη / Ελαττωματικό Υλικό / Κακοτεχνία ή σε 
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o Συνήθη / Τυχαία γεγονότα, που έχουν άμεση σχέση με τις 

συμβατικές διεργασίες των φάσεων κατασκευής και 

δοκιμαστικής λειτουργίας του έργου. 

Για έργα με το σύστημα Μελέτη – Κατασκευή, ο Ανάδοχος θα φέρει και 

την ευθύνη για όλους τους συμμετέχοντες Μελετητές, Συμβούλους 

Μηχανικούς, Υπεργολάβους Κατασκευαστές και Προμηθευτές. Κατά 

συνέπεια, όλοι οι κίνδυνοι (συμπεριλαμβανομένων και αυτών της 

επαγγελματικής αστικής ευθύνης των προαναφερθέντων Φορέων, οι οποίοι 

θα έχουν συμβατική συμμετοχή στο έργο), θα βαρύνουν αποκλειστικά τον 

Ανάδοχο. 

Ο Ανάδοχος θα φέρει κάθε ευθύνη για ζημιές στο έργο οι οποίες 

απορρέουν από τις προβλεπόμενες συμβατικές του εργασίες συντήρησης του 

έργου, μέχρι την έκδοση του Πρωτοκόλλου Οριστικής Παραλαβής. 

 

iii.Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΣΤΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ. 

Η υλοποίηση των τεχνικών έργων είναι, ως γνωστόν, μια εφήμερη, 

αρκετά πολύπλοκη και σχετικά χρονοβόρα διαδικασία έντασης Κεφαλαίου, 

Εργασίας, Υλικών και Μηχανικών μέσων. 

Καινούργιες κατασκευαστικές μέθοδοι εφαρμόζονται και νέα υλικά 

χρησιμοποιούνται σε αρκετές περιπτώσεις, πράγμα το οποίο δεν επιτρέπει 

την απόλυτα σαφή και επαρκή γνώση γύρω από την ασφάλεια της 

κατασκευής και την αντοχή της στο χρόνο. 

Περιοχές οι οποίες μέχρι πρότινος θεωρούνταν απρόσιτες ή 

ακατάλληλες για οικιστική δόμηση και ανάπτυξη (ορεινές περιοχές, πρώην 

ελώδεις ή προσχωσιγενείς εκτάσεις), σήμερα αρχίζουν να αξιοποιούνται και 

να αναπτύσσονται, με τη σειρά έργων υποδομής όπως δρόμοι, γέφυρες,  

κτήρια, σήραγγες, δίκτυα ύδρευσης ή αποχέτευσης κ.λ.π. Έργα, τα 

οποία για να γίνουν με ασφάλεια και αντοχή στο χρόνο, απαιτούν ειδικές 

μελέτες, θεμελιώσεις προχωρημένης τεχνολογίας και παρεμβάσεις που 

εμπεριέχουν αβεβαιότητα και μοιραία ένταση κινδύνου. 
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Το «κόστος» των ενδεχόμενων ζημιών, με την έννοια τόσο της 

δαπάνης αποκατάστασης όσο και με την έννοια των χρονοβόρων διαδικασιών 

αποτίμησής τους με ταυτόχρονη απόδοση ευθυνών, μπορεί να είναι πολύ 

μεγάλο και ενίοτε δυσβάσταχτο όχι μόνο για τον εκάστοτε υπαίτιο αλλά και για 

τον ίδιο τον Κύριο του Έργου. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους η διεθνής πρακτική έχει επιβάλλει, 

εδώ και πολλά χρόνια, τον θεσμό της ασφάλισης σαν τον μοναδικό, αξιόπιστο 

και οικονομικά αποδεκτό τρόπο αντιμετώπισης των όποιων χρηματικά 

αποτιμούμενων ζημιών, χωρίς επιβάρυνση του αρχικού προϋπολογισμού του 

αντίστοιχου έργου, προς όφελος τόσο των Φορέων υλοποίησής του αλλά και 

του κοινωνικού συνόλου, ευρύτερα. 

Η Ασφάλιση, στα πλαίσια ενός έργου, με την έννοια της χρηματικής 

αποζημίωσης των ενδεχόμενων ζημιών, συνέπεια τυχαίων και απρόβλεπτων 

γεγονότων ή ακόμη εξαιτίας λάθους ή αμέλειας εκ μέρους του εκάστοτε 

Μελετητή, Κατασκευαστή ή Προμηθευτή, εφαρμόζεται διεθνώς εδώ και αρκετά 

χρόνια σαν θεσμός, ο οποίος καλύπτει ταυτόχρονα τόσο τον Κύριο του 

έργου όσο και τους Φορείς που συμμετέχουν στην υλοποίηση του 

(Μελετητές, Κατασκευαστές, Προμηθευτές). Δεν αποτελεί δηλαδή 

στοιχείο αντιπαράθεσης μεταξύ τους αλλά «εργαλείο» από κοινού 

διεκδίκησης έναντι της/των εκάστοτε ασφαλιστικής/κων εταιρείας/ών. 

Η σχετική διαδικασία συνήθως προβλέπεται στα συμβατικά τεύχη του 

εκάστοτε έργου με μέριμνα του Κυρίου του Έργου ή αποτελεί συνειδητή 

επιλογή των αντίστοιχων φορέων παραγωγής του έργου. 

Επιπλέον, επισημαίνεται πως ο θεσμός της ασφάλισης έχει καταξιωθεί 

διεθνώς ως μηχανισμός, ο οποίος συμβάλλει καταλυτικά στην εξυγίανση του 

κυκλώματος παραγωγής τεχνικών έργων και στην παράλληλη ανάπτυξη των 

επίσης καταξιωμένων θεσμών της Ασφάλειας/ Πρόληψης 

(SAFETY/PREVENTION), του Τεχνικού Ελέγχου/ Επιθεωρήσεων 

(TECHNICAL CONTROL/SURVEYS), και της Διασφάλισης Ποιότητος 

(QUALITY ASSURANCE). 
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iv.ΟΙ ΔΙΕΘΝΩΣ ΙΣΧΥΟΥΣΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ ΣΤΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ. 

Οι ασφαλιστικές καλύψεις, οι οποίες αφορούν το χώρο των τεχνικών 

έργων κατά ιστορική εξέλιξη και κατά σχετική δυσκολία εφαρμογής τους, 

αναφέρονται παρακάτω: 

 

α) Ασφάλιση «κατά παντός κινδύνου» Κατασκευής Έργου. 

 

Πρόκειται για την κλασσική ασφάλιση έργων, γνωστή διεθνώς ως 

ασφάλιση “CONTRACTOR’S ALL RISK” – ( “CAR”). 

Εφαρμόζεται συστηματικά σε όλα τα κατασκευαζόμενα έργα ανά τον 

κόσμο. Ισχύει δηλαδή ακόμη και σε αναπτυσσόμενες χώρες όπου παρά την 

ενδεχόμενη έλλειψη θεσμικών διατάξεων, η ασφάλιση των έργων γίνεται από 

πρωτοβουλία των ίδιων των Κατασκευαστών ή, στη συνηθέστερη περίπτωση, 

αποτελεί πάγια απαίτηση του Φορέα που χρηματοδοτεί το έργο. 

Η συγκεκριμένη ασφάλιση καλύπτει: 

o Υλικές ζημιές στο έργο από κάθε ασφαλίσιμη αιτία (τόσο λόγω 

τυχαίων γεγονότων όσο και λόγω Ανωτέρας Βίας, Λανθασμένης 

Μελέτης, Κακοτεχνίας ή και Ελαττωματικού υλικού), που μπορεί 

να επέλθει στη διάρκεια κατασκευής του, δηλαδή, μέχρι την 

ημερομηνία περαίωσής του. 

o Αστική Ευθύνη έναντι Τρίτων. 

Καλύπτεται η Αστική Ευθύνη του Ανάδοχου και των Υπεργολάβων του 

για τυχόν άμεσες ή/και έμμεσες υλικές ζημιές,  

σωματικές βλάβες ή θάνατο σε Τρίτους σε όλη τη διάρκεια των 

εργασιών κατασκευής και δοκιμών του Έργου. 

o Ζημιές σε τυχόν Παρακείμενη περιουσία (του Κυρίου του 

Έργου). 

o Ζημιές στον Εργοταξιακό και Μηχανολογικό Εξοπλισμό 

(του Αναδόχου). 
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β) Ασφάλιση του αποπερατωμένου έργου έναντι τυχαίων γεγονότων. 

 

Είναι γνωστή ως ασφάλιση «Πυρός και Λοιπών Κινδύνων» (οικοδομικά 

έργα) ή ως ασφάλιση “CECR” (“CIVIIL ENGINEERING RISKS”) όταν 

πρόκειται για έργα υποδομής και για ειδικούς λόγους επιβάλλεται η 

ασφαλιστική κάλυψη. Καλύπτει τις όποιες ζημιές στο έργο, λόγω τυχαίων 

γεγονότων ή/και ανωτέρας βίας (σεισμός, κατολίσθηση, πλημμύρα, 

τρομοκρατικές ενέργειες κ.λ.π.) και υλοποιείται σε ετησίως ανανεούμενη βάση. 

Η χρησιμότητα της ασφάλισης αυτής έγκειται στο γεγονός πως 

εξασφαλίζει πλήρως τον Κύριο του Έργου στη χρονική περίοδο όπου το 

κατασκευασθέν έργο ενώ δεν έχει παραληφθεί οριστικά, τίθεται σε λειτουργία, 

χωρίς να έχει αποδεσμευτεί πλήρως ο Ανάδοχος. Δηλαδή, με τη συγκεκριμένη 

ασφαλιστική κάλυψη θα μπορεί να αποκαθίσταται άμεσα η οποιαδήποτε ζημιά 

στο έργο, συνέπεια ζημιογόνων γεγονότων ακόμη και αν δεν προκύπτει πως 

υπάρχει ευθύνη του Αναδόχου εφόσον όμως προκύπτει πως υπάρχει 

υπαιτιότητα του Μελετητή τότε θα πρέπει να υπάρχει δυνατότητα 

ενεργοποίησης του Ασφαλιστηρίου Επαγγελματικής Ευθύνης του αντίστοιχου 

Μελετητή. 

 

γ) Ασφάλιση Επαγγελματικής Ευθύνης Μελετητή/Συμβούλου. 

 

Επισημαίνεται πως η έκφραση «Ασφάλιση Μελέτης», η οποία 

συνηθίζεται να μνημονεύεται στην ελληνική αγορά, είναι άστοχη και δεν 

συνάδει με το πνεύμα της διεθνούς ορολογίας. Πρέπει να αναφέρεται ως 

ασφαλιστική κάλυψη της Επαγγελματικής Αστικής Ευθύνης Μελετητή και 

Συμβούλου Μηχανικού. Στα πλαίσιο ένος έργου, θα πρέπει να νοούμε την 

επαγγελματική αστική ευθύνη του συνόλου των Μελετήτων, οι οποίοι 

συμμετέχουν στην εκπόνηση των επιμέρους μελετών που συνιστούν τη 

«Μελέτη» του Έργου και των Συμβούλων Μηχανικών οι οποίοι παρέχουν 

υπηρεσίες επίβλεψης, ελέγχου και διοίκησης του έργου. 

Η συγκεκριμένη ασφάλιση είναι γνωστή ως “DESIGNERS 

(ARCHITECTS) & CONSULTING ENGINEER’S PROFESSIONAL 

INDEMNITY INSURANCE” 
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Καλύπτει κάθε ζημιά στο Έργο καθώς και χρηματική απώλεια του 

Εργοδότη ή κάποιου Τρίτου, η οποία ανάγεται σε αμέλεια, λάθος ή ακούσια 

παράλειψη εκ μέρους του Μελετητή/Συμβούλου Μηχανικού κατά την άσκηση 

της αντίστοιχης δραστηριότητάς του, σύμφωνα με τους κανόνες της «τέχνης 

και της επιστήμης». 

Πιστεύεται πως η άμεση και συστηματική υιοθέτηση της απαίτησης για 

γενικευμένη ασφάλιση της επαγγελματικής αστικής ευθύνης του συνόλου των 

Μελετητών/Συμβούλων Μηχανικών, μπορεί να αποδειχθεί μέτρο καταλυτικό 

στην ευρύτερη προσπάθεια για αξιοπιστία και ποιότητα στα δημόσια έργα 

αλλά και για τον εξορθολογισμό της αγοράς των υπηρεσιών των Μηχανικών. 

Είναι βέβαιο πως τα θετικά αποτελέσματα θα είναι προφανή μόλις υπάρξει 

κάποια εξοικείωση της ασφαλιστικής αγοράς και των ενδιαφερόμενων 

Μελετητών, με ταυτόχρονη βελτιστοποίηση της σχετικής διαδικασίας. 

Η συγκεκριμένη ασφάλιση εφαρμόζεται διεθνώς εδώ και αρκετά χρόνια. 

Στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες (Γερμανία, Δανία, Γαλλία κ.λ.π.), 

αποτελεί πάγια κλασσική κάλυψη σε όλα σχεδόν τα μελετητικά γραφεία, 

τουλάχιστον κατά την τελευταία 25ετία. Συνήθως, αποτελεί μέριμνα των ίδιων 

των Μελετητών/Συμβούλων Μηχανικών. Ωστόσο, υπάρχουν και περιπτώσεις 

όπου επαγγελματικοί σύνδεσμοι μελετητικών γραφείων ασφαλίζονται σε 

ομαδική βάση, εξασφαλίζοντας ευνοϊκότερους ειδικούς όρους ασφάλισης και 

νομικής προστασίας. 

Επισημαίνεται πως με τα σημερινά δεδομένα της ευρύτερης 

ασφαλιστικής αγοράς, η κατά περίπτωση «ασφάλιση Μελέτης» δεν μπορεί να 

γίνει σε ενιαία βάση για κάθε συγκεκριμένο έργο. Η όποια εξασφάλιση μπορεί 

να προκύψει έμμεσα από το σύνολο των ανεξάρτητων ασφαλιστηρίων 

επαγγελματικής ευθύνης του κάθε συμμετέχοντος στη Μελέτη Μελετητή, ο 

οποίος διαθέτει εν ισχύ ασφαλιστήριο κάλυψης της ευθύνης του, σε ετήσια 

βάση, κατά την άσκηση της εν γένει δραστηριότητός του (ANNUAL OPEN 

COVER). 
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δ) Ασφάλιση Πολυετούς (10ετούς) Εγγύησης Κατασκευής. 

(“DECENNIAL LIABILITY” / “GARANTIE DECENNALE”). 

Θα μπορούσε να θεωρηθεί ως ασφαλιστική κάλυψη της 

“Επαγγελματικής Αστικής Ευθύνης Κατασκευαστή”, ο οποίος συνήθως 

φέρει το κύριο βάρος της ευθύνης για την ποιότητα του παραδοτέου τεχνικού 

έργου και είναι υπόλογος έναντι του Κυρίου του Έργου, ακόμη και για τους 

όποιους Υπεργολάβους ή Προμηθευτές οι οποίοι εμπλέκονται στην 

υλοποίηση του έργου. Η τυχόν συνυπευθυνότητα του Προμηθευτή στα 

πλαίσια κάποιας αστοχίας, συνήθως, είναι σχετικά περιορισμένη έναντι αυτής 

του Κατασκευαστή. Δεν παύει όμως να έχει σοβαρή σημασία στα βασικά 

δομικά υλικά ή σε κάποιες συγκεκριμένες περιπτώσεις όπως προμήθεια και 

συναρμολόγηση προκατασκευασμένων τμημάτων μιας κατασκευής. 

Η ασφάλιση της πολυετούς (10ετούς) εγγύησης του έργου καλύπτει τις 

ουσιώδεις ζημιές στο Έργο, οι οποίες εκδηλώνονται μετά την παράδοσή του. 

Οι εν λόγω ζημιές θα πρέπει να ανάγονται σε «κρυφά ελαττώματα» της 

κατασκευής (ουσιώδεις ατέλειες, κακοτεχνίες), μη αντιληπτά κατά την 

παράδοση-παραλαβή, που επηρεάζουν την ευστάθειά της ή την αντοχή της 

στο χρόνο, σε βαθμό που να την καθιστούν επικίνδυνη-ακατάλληλη για τον 

προορισμό της. 

Η διάρκεια κάλυψης ανταποκρίνεται στον κατά τον Αστικό Κώδικα 

χρόνο παραγραφής της αστικής ευθύνης του Κατασκευαστή, ο οποίος στην 

Ελλάδα, όπως και στις περισσότερες χώρες του κόσμου, είναι 10ετής. 

Η ασφάλιση συμφωνείται με την έναρξη κατασκευής του έργου και 

αποτελεί καταρχήν απαίτηση του Κυρίου του Έργου και μέριμνα του 

Αναδόχου του έργου. Συνδυάζεται κατά κανόνα με τη διενέργεια ειδικών 

τεχνικών ελέγχων, από κατάλληλα διαπιστευμένο ανεξάρτητο Φορέα 

Τεχνικών Ελέγχων και Επιθεωρήσεων, αποδεκτό τόσο από τον Κύριο του 

Έργου και απο τον Ανάδοχο του έργου όσο και από την Ασφαλιστική 

Εταιρεία, η οποία δεσμεύεται εκ των προτέρων να αναλάβει τον κίνδυνο, σε 

10ετή βάση. 

Το πεδίο εφαρμογής μιας τέτοιας ασφάλισης εντοπίζεται κυρίως στο 

χώρο των οικοδομικών έργων και της γεφυροποιΐας, όπου οι έννοιες  
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«ασφάλεια» και «ευθύνη» με έμφαση στην απαιτούμενη στατική επάρκεια της 

κατασκευής, προβληματίζουν άμεσα τόσο τον Κατασκευαστή και τον Κύριο 

του Έργου όσο και τους Χρήστες-καταναλωτικό κοινό. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της Γαλλίας όπου η ασφάλιση της 

10ετούς εγγύησης του Κατασκευαστή είναι υποχρεωτική δια νόμου 

(“SPINETTA”), από τον Ιανουάριο του 1978. Αναφέρεται πως στον ίδιο νόμο, 

σαν Κατασκευαστής νοείται ο κάθε Φορέας ο οποίος μετέχει στην κατασκευή 

(Μελετητής, Σύμβουλος, Εργολάβος, Υπεργολάβος, Προμηθευτής ακόμη και ο 

Επιχειρηματίας ο οποίος “κατασκευάζει” και πουλάει με ευθύνη του 

οικοδομικά κτήρια). Οι βασικές αρχές της εν λόγω ασφάλισης, εφαρμόζονται 

σήμερα και σε άλλες χώρες όπως Βέλγιο, Ισπανία, Σουηδία, Μαρόκο, 

Τυνησία, Ισραήλ κ.λ.π. 

 

ε) Ασφάλιση Εργοδοτικής Αστικής Ευθύνης (ατυχήματα στο εργατοτεχνικό 

προσωπικό). 

Καλύπτει και την Αστική Ευθύνη του Αναδόχου (με την ιδιότητα του 

Εργοδότη) έναντι του απασχολούμενου εργατοτεχνικού προσωπικού, για τις 

περιπτώσεις ατυχημάτων σε αυτό. Ειδικότερα, καλύπτονται, οι πέραν του 

Ταμείου Κοινωνικής Ασφάλισης, αποζημιώσεις σε περίπτωση ατυχήματος για 

το οποίο θα ευθύνεται ο Ανάδοχος. 

 

v. H ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ. 

Από τις παραπάνω ασφαλίσεις, σημειώνονται πως μόνο η ασφάλιση 

κατασκευής του έργου «κατά παντός κινδύνου» (παράγραφος 2.2.α), είναι 

σχετικά γνωστή. Η αντίστοιχη ασφάλιση εφαρμόζεται συστηματικά από 

ορισμένες μόνον Υπηρεσίες (ΔΕΗ, ΔΕΠΑ, ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. κ.λ.π.) και 

περιστασιακά ή ελλιπώς από διάφορες Δημόσιες Υπηρεσίες της Χώρας μας. 

Βέβαια, δεν θα πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός πως η σχετική 

απαίτηση έχει αρχίσει τα τελευταία χρόνια να εμφανίζεται στις συμβάσεις των 

σημαντικών έργων που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ωστόσο, η «αρτιότητα και πληρότητα» των ασφαλιστηρίων είναι το μεγάλο 

ζητούμενο. Ο εξορθολογισμός στην εφαρμογήτου θεσμού είναι αναγκαίος. 

Η σχετική νομοθεσία περί Δημοσίων Έργων (Ν1418/84), με το να 

δικαιολογεί εις βάρος του Κυρίου του Έργου τις τυχόν ζημιές στα έργα, οι 

οποίες οφείλονται σε λόγους Ανωτέρας Βίας, δεν ώθησε τους Αναδόχους των 
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έργων στο να προσανατολίζονται προς την ορθολογική ασφαλιστική κάλυψη. 

Επιπλέον, οι σχετικές αδυναμίες στις διαδικασίες ανάθεσης, επίβλεψης και 

παραλαβής τόσο των μελετών όσο και των έργων, δεν συνέβαλαν στο να 

εξοικειωθούν οι Μελετητές και οι Κατασκευαστές με τον θεσμό της ασφάλισης 

και να ενστερνιστούν τη χρησιμότητα της ασφάλισης των έργων και της εν 

γένει ευθύνης τους και να την εφαρμόζουν χωρίς εξαναγκασμό από τη 

Σύμβαση του έργου ή από κάποιο Νόμο. 

Σε σχέση με τα ανωτέρω, αξίζει να γίνει ιδιαίτερη αναφορά στην 

περίπτωση της Δεη, η οποία εδώ και χρόνια έχει τυποποιήσει τη σχετική 

διαδικασία και σχολαστικότατα ασφαλίζει όλατ τα έργα της σε ενιαία 

ορθολογική βάση. Η σχετική εμπειρία υπήρξε απόλυτα θετική και όλοι οι 

αρμόδιοι είναι πεπεισμένοι για την αποτελεσματικότητα και χρησιμότητα του 

μέτρου. Απλή και μοναδική αναφορά στη ζημιά που συνέβη στις αρχές του ’80 

στο μόλις αποπερατωθέν έργο του υδροηλεκτρικού σταθμού Σφηκιάς του 

ποταμού Αλιάκμωνα, (ύψος ζημιάς τότε της τάξεως των 800 εκ. δραχμών), θα 

αρκούσε για να πεισθεί ο οποιοσδήποτε για την ορθότητα του σχετικού 

θεσμικού μέτρου. 

Η Ασφάλιση του αποπερατωμένου έργου έναντι τυχαίων 

γεγονότων (παράγραφος 2.2.β), είναι σχεδόν άγνωστη. Εφαρμόζεται μόνο σε 

έργα της ΔΕΗ. 

Σε ότι αφορά την ασφάλιση της επαγγελματικής αστικής ευθύνης 

Μελετητών (παράγραφος 2.2.γ), είναι ακόμη σχεδόν άγνωστη στη Χώρα μας. 

Δυστυχώς η ακολουθούμενη πρακτική από τους διάφορους Δημόσιους 

Φορείς αναφορικά με την αρτιότητα και ποιότητα των εκπονούμενων 

Μελετών, δεν επέτρεψε μέχρι στιγμής την εφαρμογή της ασφάλισης της 

επαγγελματικής ευθύνης του Μελετητή έτσι ώστε οι διάφορες μελέτες να 

συνδέονται με κάποια, έστω και περιορισμένη, εγγύηση για την ποιότητα του 

έργου που ακολουθεί.  

Αξίζει πάντως να αναφερθεί το παράδειγμα της ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ Α.Ε., 

η οποία πεπεισμένη για την ορθότητα του μέτρου επέβαλε τη συστηματική  

εφαρμογή της σχετικής απαίτησης στο σύνολο των συμβάσεων μελετών που 

αναθέτει. Βέβαια και εκεί η πρακτική εμπειρία αφήνει σχετικά ερωτήματα για 

την αποτελεσματικότητα του μέτρου, αφού οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν 

εμβαθύνουν επί της ουσίας ώστε να το αξιοποιήσουν.  
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Επίσης, η πραγματικότητα της Αγοράς και κυρίως οι διεθνείς εταιρείες 

(Τράπεζες, Σύμβουλοι, Project Managers, Κατασκευαστές) οι οποίες 

λαμβάνουν μέρος σε έργα στην Ελλάδα, έχουν συμβάλλει στη υιοθέτηση 

αξιόπιστων λύσεων Ασφάλισης Επαγγελματικής Ευθύνης από κάποιες 

πρωτοπόρες εταιρείες Μελετητών και Συμβούλων, που έχουν αναγνωρίσει 

στην πράξη τη σημασία της στην κάλυψη των κινδύνων και στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητάς τους. 

Αναφορικά με την ασφάλιση της “πολυετούς (10ετούς) εγγύησης 

κατασκευής” (παράγραφος 2.2.δ), αυτή είναι επίσης πρακτικά άγνωστη σαν 

έννοια. Κατά συνέπεια, κάποια καταρχήν εφαρμογή της σε μια πρώτη φάση 

μέχρι να υπάρξει η σχετική εξοικείωση στην αγορά, θα μπορούσε να εστιασθεί 

σε χαρακτηριστικές περιπτώσεις έργων (βλ.ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1). Κρίνεται πάντως 

σκόπιμο να αναφερθεί πως μια τέτοια καινοτόμος απαίτηση ασφάλισης θα 

πρέπει να συνδέεται απαραιτήτως με ισχυρή και αποφασιστική βούληση από 

την πλευρά της Πολιτείας ή του εκάστοτε Κυρίου του Έργου με ιδιαίτερη 

έμφαση στα ιδιωτικά κτιριακά έργα και με γνώμονα την προστασία του 

Καταναλωτή-Χρήστη. 

Τέλος πενιχρή θα μπορούσε νε θεωρηθεί και η εμπειρία γύρω από την 

Ασφάλιση της Εργοδοτικής Αστικής Ευθύνης (παράγραφος 2.2.ε). Πολλά 

υπήρξαν τα θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα που συνέβησαν τα τελευταία 

χρόνια, στα πλαίσια της εντατικής κατασκευαστικής δραστηριότητας (έργα 

υποδομών και ολυμπιακά έργα) των τελευταίων χρόνων. Η απαίτηση για 

ασφαλιστική κάλυψη της Εργοδοτικής Ευθύνης του Αναδόχου είτε απουσίαζε 

ή είχε καλυφθεί ως τυπική υποχρέωση χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα. Θα ήταν 

παρακινδυνευμένο πάντως να λεχθεί πως η συγκεκριμένη ασφάλιση 

λειτούργησε θετικά. 

 

 

vi. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ  

    ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ. 

 

Η ασφάλιση κατασκευής: 

Διασφαλίζει το δημόσιο-κοινωνικό συμφέρον στη σχετικά σπάνια 

αλλά καθόλου απίθανη περίπτωση όπου ζημιογόνα γεγονότα μπορούν να 
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απειλήσουν την ποιότητα, τη συνέχεια και τη βιωσιμότητα των έργων 

υποδομής. 

Είναι κατεξοχήν αξιόπιστο και οικονομικά αποδεκτό μέσο για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτεταμένων ζημιών οι οποίες μπορεί να είναι 

δυσβάσταχτες τόσο για τον εκάστοτε Ανάδοχο Κατασκευαστή (Εργολάβο-

Υπεργολάβο) όσο και για τον Κύριο του Έργου. Σημειώνεται, πως το σχετικό 

πλεονέκτημα που καθιστά την ασφάλιση απόλυτα αποδεκτό κίνητρο στα 

πλαίσια ενός έργου, είναι το γεγονός πως οι ανωτέρω φορείς του έργου είναι 

συνασφαλιζόμενοι και κατά συνέπεια, εμφανίζονται με κοινό οικονομικό 

ενδιαφέρον έναντι της εκάστοτε ασφαλιστικής εταιρείας. 

Παρέχει διευκόλυνση στο διακανονισμό και αποκατάσταση της 

εκάστοτε ζημιάς, αφού η μέριμνα για την αποτίμησή της και η ευθύνη για την 

αποζημίωσής της ανήκει στην ασφαλιστική εταιρεία και στην εκάστοτε 

αντασφαλιστική εταιρεία που την στηρίζει. Παράλληλα, η ασφάλιση συντελεί, 

στην αποφυγή χρονοβόρων φθοροποιών δικαστικών διαδικασιών για την 

απόδειξη και τον καταμερισμό της εκάστοτε αντικειμενικής ευθύνης, αφού εκ 

των προτέρων είναι γνωστό πως όταν επέλθει κάποιο ζημιογόνο γεγονός θα 

πληρώσει η Ασφαλιστική Εταιρεία η οποία καλύπτει ταυτόχρονα τόσο τον 

Κύριο του Έργου όσο και τον Ανάδοχο (Εργολάβο- Υπεργολάβο). Βέβαια, 

προϋπόθεση για το θετικό αποτέλεσμα παραμένει το άρτιο και πλήρες 

ασφαλιστήριο με τη συνδρομή αξιόπιστου Ασφαλιστικού Συμβούλου. 

Η ασφάλιση της Επαγγελματικής Ευθύνης Μελετητή: 

Εξασφαλίζει άμεσα τον εκάστοτε ασφαλιζόμενο Μελετητή ή 

Κατασκευαστή, υπαίτιο κάποιας ζημιάς, παρέχοντάς του νομική και 

οικονομική στήριξη. 

Εξασφαλίζει τον Φορέα ο οποίος χρηματοδοτεί τη Μελέτη ή το 

Έργο στα πλαίσια ζημιάς από υπαιτιότητα του ασφαλιζόμενου Μελετητή ή 

Κατασκευαστή ακόμα και αν ο συγκεκριμένος υπαίτιος παύσει να υφίσταται 

σαν επαγγελματίας (πτώχευση, αλλαγή επιχειρηματικής δραστηριότητος, 

συνταξιοδότηση, θάνατος) και εν τω μεταξύ, δεν έχει παραγραφεί ακόμη η 

αστική του ευθύνη. 

Αποτελεί, στην ουσία αλλά και στην πράξη άριστο δείγμα 

φερεγγυότητας εκ μέρους του Μελετητή (εγγύηση υπηρεσιών) καθώς και 

μια ουσιαστική έμμεση ευρύτερη επιβεβαίωση της ποιότητος και της 

αξιοπιστίας στα τεχνικά έργα. 
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Δημιουργεί παράλληλα τις καλύτερες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη 

των θεσμών Ασφάλειας-Πρόληψης (SAFETY/PREVENTION), του 

Τεχνικού Ελέγχου/ Επιθεωρήσεων (TECHNICAL CONTROL/SURVEYS), 

και της Διασφάλισης Ποιότητος (QUALITY ASSURANCE). Διευκρινίζεται 

πως οι συγκεκριμένοι θεσμοί, σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική, προκύπτουν 

σαν αναγκαία προϋπόθεση για να υλοποιηθεί κάποια ασφαλιστική απαίτηση 

(π.χ. πολυετής εγγύηση της κατασκευής μετά την αποπεράτωσή της) ή 

συμβάλλουν στην ευχερέστερη ανάληψη των σχετικών κινδύνων από τις 

ασφαλιστικές εταιρείες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 
 

Ανακεφαλαιώνοντας τα πιο πάνω, θα προσπαθήσουμε να βγάλουμε 

κάποια συμπεράσματα, που αποσαφηνίζουν το πλαίσιο κατασκευής των 

υπογ. έργων και που βοηθούν όσο γίνεται περισσότερο στην απρόσκοπτη 

εκτέλεσή τους. 

Ουσιαστικά θα παραθέσουμε τους τρόπους δημοπράτησης των υπογ. 

έργων και την αντίστοιχη εργοληπτική πρακτική που απορρέει από αυτήν, 

κατά την κατασκευή του έργου. Θα αναφερθούμε ποιο από τα δύο 

εμπλεκόμενα μέρη (Εργοδότης – Εργολάβος) ευνοείται περισσότερο και πως 

η εύνοια αυτή μπορεί να μετριασθεί, ώστε να μην γίνεται κατάχρησή της που 

γενικά οδηγεί στην καθυστέρηση της κατασκευής των υπογείων έργων. 

 

1) ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΜΕ ΤΙΜΕΣ ΜΟΝΑΔΑΣ (UNIT – PRICE). 

Όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, ο Εργοδότης με την 

βοήθεια κάποιου Μελετητή συντάσσει έναν Προϋπολογισμό Έργου πάνω 

στον οποίο ο Εργολάβος προσφέρει την έκπτωσή του. Εδώ να αναφέρουμε 

ότι ο Εργολάβος συντάσσει το κοστολόγιο του αυστηρά με οικονομοτεχνικά 

κριτήρια χωρίς να λαμβάνει υπόψιν του την γεωλογική αβεβαιότητα. Το 

γεωλογικό ρίσκο είναι αποκλειστική ευθύνη του Εργοδότη. 

Στον Προϋπολογισμό έχουν προβλεφθεί διάφορες εργασίες, (ποσοτικά 

και κοστολογικά) η εκτέλεση των οποίων υλοποιεί το έργο που θέλουμε. Εδώ 

μας αφορούν ιδιαίτερα οι εργασίες εκσκαφής και προσωρινής υποστήριξης. 

Αρκετές από τις εργασίες αυτές ενδέχεται να αφορούν ακραίες καταστάσεις 

από γεωτεχνικής πλευράς, οι οποίες όμως δεσμεύουν τον Εργολάβο, από 

κοστολογικής πλευράς μέσω της προσφοράς του, εκ των προτέρων, ότι αν 

συναντήσει την τάδε δύσκολη κατάσταση, θα την αντιμετωπίσει με αυτή την 

συγκεκριμένη τιμή που έχει προσφέρει και για το λόγο αυτό ορθώς 

περιέχονται στον Προϋπολογισμό. Στην περίπτωση που δεν είχαν 

προβλεφθεί κάποιες εργασίες και απαιτείτο η εκτέλεσή τους, ο Εργολάβος θα  

διεκδικούσε Νέες Τιμές, τις οποίες συντάσσει ο ίδιος, πολύ υψηλότερες, αφού 

πλέον δεν μπαίνουν οι τιμές αυτές στην διαγωνιστική διαδικασία. 
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Ο Προϋπολογισμός του Εργοδότη και η έκπτωση του Εργολάβου είναι 

αναπόσπαστα στοιχεία της μεταξύ τους Σύμβασης. 

Στην πράξη ο Εργολάβος προσπαθώντας να αυξήσει το εργολαβικό 

του αντικείμενο επικαλείται ότι οι γεωλογικές συνθήκες που συναντά είναι 

αυτές οι ακραίες που προβλέπονται από τον προϋπολογισμό και πιέζει τον 

Εργοδότη του, είτε να του εγκρίνει την εκτέλεσή τους, είτε να αναλάβει αυτός 

(ο Εργοδότης) την ευθύνη εκτέλεσης άλλων οικονομικότερων εργασιών που 

εγκυμονούν τον κίνδυνο της αστοχίας της προσωρινής υποστήριξης και ότι 

αυτή ήθελε σημαίνει για την ασφάλεια των εργαζομένων και την υλοποίηση 

του έργου. Στην περίπτωση δε, που οι επιβλέποντες Μηχανικοί του Εργοδότη, 

είτε από επιστημονική ανεπάρκεια είτε από ιδιοτέλεια, δεχθούν τις απαιτήσεις 

του Εργολάβου, τότε έχουμε σημαντική οικονομική επιβάρυνση του Εργοδότη. 

Κατά την άποψή μου, οι Συμβάσεις που απορρέουν από το Σύστημα 

Δημοπράτησης με τιμές μονάδας, ευνοούν τον Εργολάβο, που σημαίνει σε 

γενικές γραμμές ότι το Έργο σίγουρα θα ολοκληρωθεί απρόσκοπτα. 

Ασφαλιστική δικλείδα στην περίπτωση αυτή, είναι καταρχάς η 

πρόσληψη από τον Εργοδότη, εξειδικευμένου Συμβούλου Επίβλεψης, ώστε 

πλέον οι απαιτήσεις του Εργολάβου να περνούν από το κόσκινο κάποιου 

επαγγελματία, που έχει την τεχνογνωσία να λάβει αποφάσεις επί των 

θεμάτων που θέτει ο Εργολάβος, κατά την κατασκευή των Υπογείων Έργων. 

Εδώ να τονίσουμε ότι, ο Σύμβουλος Επίβλεψης, θεωρούμε αυτονόητο ότι 

λειτουργεί με Τεχνικά Κριτήρια και μόνο, στην λήψη των αποφάσεών του, 

καθόσον δεν θα ήθελε το όνομά του να εμπλακεί, ούτε σε οικονομικά 

σκάνδαλα, ούτε σε κάποιας μορφής σοβαρής αστοχίας. 

Επίσης, η εφαρμογή της τακτικής της “Εγνατίας Οδού A.E.” να 

πριμοδοτεί με μεγαλύτερο περιθώριο κέρδους τον Εργολάβο, όταν 

χρησιμοποιεί ελαφρυτέρου τύπου μέτρα προσωρινής υποστήριξης και να 

μηδενίζει το περιθώριο κέρδους σε περιπτώσεις βαρέων τύπων μέτρων 

προσωρινής υποστήριξης και υποστήριξης του μετώπου, είναι πάρα πολύ 

επωφελής για τον Έργοδότη. 

Ακόμα η σύνταξη των ΓΕΔ (GDR) και ΓΕΒΑ (GBR) και η ενσωμάτωσή 

τους στα συμβατικά τεύχη καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο ανάληψης 

του γεωτεχνικού ρίσκου από τα δύο μέρη, τον Εργοδότη και τον Εργολάβο. 
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Τέλος, η υποχρέωση, μέσω της Σύμβασης, του Εργολάβου να 

ασφαλίσει το αναλαμβανόμενο γεωτεχνικό ρίσκο, έναντι του κινδύνου του 

σφάλματος στην Μελέτη, μέσω συμβολαίου Ασφάλισης Επαγγελματικής 

Ευθύνης Μελετητή – Συμβούλου Μηχανικού σαν συμπλήρωμα του επίσης 

υποχρεωτικού Συμβολαίου Κατά Παντός Κινδύνου (CAR) είναι προς την 

σωστή κατεύθυνση. 

 

2) ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕ ΤΟ ΚΛΕΙΔΙ ΣΤΟ ΧΕΡΙ 

(TURN – KEY). 

Με το σύστημα αυτό ο κάθε Εργολάβος προσλαμβάνει τον Μελετητή 

της αρεσκείας του και από κοινού αποφασίζουν για το εύρος των γεωλογικών 

και γεωτεχνικών ερευνών που καταλήγουν σε μία Μελέτη Εφαρμογής με 

συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. 

Με βάση αυτή τη Μελέτη Εφαρμογής ο Εργολάβος κοστολογεί το Έργο 

και δίδει την Προσφορά του στον Εργοδότη με ένα συνολικό κατ’αποκοπή 

τίμημα, για την πλήρη ολοκλήρωση του έργου, χωρίς επιμέρους κοστολογικά 

στοιχεία για την κάθε εργασία.  

Κατά την άποψή μου, το δίδυμο Εργολάβου – Μελετητή, ειδικά αν 

πρόκειται για έργο σημαντικού προϋπολογισμού, για το μέγεθος του 

Εργολάβου, θα πρέπει να συντάξει διάφορα σενάρια γεωτεχνικού 

περιβάλλοντος του Έργου και τα αντίστοιχα κοστολόγια. Αυτό δεν είναι 

πάντοτε εφικτό, λόγω των ασφυκτικών συνήθως χρονικών περιθωρίων 

δημοπράτησης των έργων. 

Στην περίπτωση αυτή η ευθύνη του Εργοδότη στην αποτύπωση των 

γεωλογικών και γεωτεχνικών συνθηκών του έργου δεν υφίσταται και ο ρόλος 

του περιορίζεται στην άσκηση των καθηκόντων του Project Manager, είτε 

αυτοτελώς, είτε μέσω εξειδικευμένου Συμβούλου. 

Σε ακραίες περιπτώσεις γεωτεχνικών συνθηκών οι οποίες δεν 

προβλέφθηκαν από το δίδυμο Μελετητή – Εργολάβου, αυτοί μπορεί να 

ζητήσουν επιπλέον οικονομικό αντίτιμο, όπως συνέβη στην σήραγγα – Bjoroy 

της Νορβηγίας, που όπως είδαμε τελικά οι δικαστικές αποφάσεις ήσαν, η μεν 

πρώτη με το μέρος του Εργολάβου, η τελεσίδικη όμως με το μέρος του 

Εργοδότη. 
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Στην περίπτωση αυτή, θα βοηθούσε την κατάσταση αν ο Εργολάβος – 

Μελετητής, είτε από μόνος του, είτε λόγω υποχρέωσης του, που θα απέρρεε 

από την Σύμβαση με τον Εργοδότη, είχε ασφαλιστεί έναντι του γεωτεχνικού 

ρίσκου μέσω συμβολαίου Ασφάλισης Επαγγελματικής Ευθύνης Μελετητή – 

Συμβούλου Μηχανικού. 

Στην περίπτωση αυτή η επιπλέον δαπάνη που θα προέκυπτε θα 

βάρυνε την ασφαλιστική εταιρεία και η τυχόν διένεξη των δύο μερών, λογικά 

θα άφηνε αδιάφορο τον Εργοδότη και δεν θα επηρρέαζε την υλοποίηση του 

Έργου. Σε ακραίες περιπτώσεις όμως, όπου τα ποσά μπορεί να είναι μεγάλα, 

μπορεί να δημιουργηθεί και πάλι εμπλοκή μεταξύ Εργολάβου και 

Ασφαλιστικής Εταιρείας Για τον λόγο αυτό αν γίνει αμοιβαία αποδεκτή από τον 

Εργολάβο και την Ασφαλιστική Εταιρεία η σύνταξη των ΓΕΔ (GDR)  και ΓΕΒΑ 

(GBR) για τον επιμερισμό ανάμεσά τους του γεωτεχνικού ρίσκου νομίζουμε 

ότι μπορεί να αρθεί κάθε εμπόδιο, για την ομαλή ολοκλήρωση του έργου, 

ακόμα και σε ακραίες γεωτεχνικές συνθήκες. 
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